Э. Дж. Ваггонер А. Т. Джоунс

жизнь по вере



«Праведный верою жив будет» (Рим. 1:17).

Харьков «Факт» 2025

Ваггонер Э. Дж., Джоунс А. Т.

В12 Жизнь по вере / Ваггонер Э. Дж., Джоунс А. Т. – Харків : Факт, 2025. – 160 с.

ISBN 978-617-8175-90-0

Эта книга говорит не о человеческих усилиях, а о силе Божьей благодати, оправдывающей и обновляющей сердце верой.

Каждая страница указывает на Христа – нашу праведность, мир и победу.

Это призыв отказаться от самонадеянности и жить в постоянной зависимости от Того, Кто совершает всё в нас и через нас.

УДК 279

От составителей



Сборник «Жизнь по вере» — это не просто собрание духовных размышлений, но голос истины, прозвучавший через вестников особого времени А. Т. Джоунса и Э. Дж. Ваггонера. Их труды были не результатом человеческой логики или богословских теорий, но откликом на живое действие Святого Духа, воздвигшего в их сердцах возвышенную весть о праведности Христа.

В этих статьях раскрывается не отвлеченная доктрина, а живая сила Евангелия, призывающая к полной зависимости от Божьего слова, к жизни, в которой Христос — все и во всем. Через каждую строку звучит неустанный призыв: жить верой, не полагаясь на плоть, черпать силу от Единого Источника — от распятого и воскресшего Спасителя.

Это не просто чтение для ума — это огонь, призванный расплавить самоуверенность, и свет, ведущий народ Божий к приготовлению ко встрече со Своим Господом. Пусть эти страницы пробуждают, очищают и утверждают души в истине, ибо только в Нем — жизнь, смысл, победа и слава. Да будет возвеличено имя Христово в нас и через нас.

При работе над данным материалом использовался Синодальный перевод текстов Священного Писания на русский язык. Подбор, составление, адаптация, богословская экспертиза и перевод материала: группа «Вестники».

Использовались статьи из следующих периодических изданий: «The Present Truth», «The Signs of the Times», «The Advent Review and Sabbath Herald», «The Bible Echo».

Оглавление

1. Сохраняющая сила	6
2. Свет и жизнь	8
3. Истинная вера	9
4. Творческое слово	12
5. Слабость и сила	
6. Победа во Христе	18
7. Слово, живущее внутри	20
8. Вера и дыхание	
9. Настоящее спасение	25
10. Христианская жизнь	30
11. Крайне испорчены	32
12. Слышать и жить	35
13. Сила прощения	38
14. Ева не поверила Богу	43
15. Другой человек	45
16. Свободен как птица	
17. Иисус Христос – Праведник	52
18. Оправдание верой	
19. Исцеляющее прикосновение	
20. Сила духа	61
21. Что включает в себя Евангелие	66
22. Утешитель	67
23. Совершенство и рост	72
24. Жизнь Слова	73
25. Дела плоти	76
26. Почему ты усомнился?	80
27. Живая вера	82
28. Различение праведных и нечестивых	85
29. Праведность и жизнь	88
30. «Да будет»	93
31. Спасены Его жизнью	96
32. Не забывайте принимать пищу	100

Жизнь по вере	5
---------------	---

33. Имейте веру Божию	102
34. Жизнь по Слову	
35. Молитва	
36. Быть оправданным	109
37. Субботние чудеса	112
38. Жизнь Христова в нас	119
39. Что такое Евангелие?	123
40. Религия настоящего времени	129
41. Новое творение	131
42. Урок из реальной жизни	135
43. Совершение ошибок	139
44. Сотворение и искупление	140
45. Закон и жизнь	143
46. Слабость и сила	147
47. Христианский рост	149
48. Суд	
49. Окончательное очищение	156
50. Начало и завершение	157

1. Сохраняющая сила



Сила, способная спасти, способна и сохранить. Апостол говорит о верующих, как о людях, «силою Божиею через веру соблюдаемых ко спасению» (1 Петр. 1:5). Вера, которая не прибегает к силе Божьей в ежедневной борьбе с грехом, не является спасающей верой. Всякий раз, когда мы впадаем в грех, это происходит потому, что в тот момент наша вера отпустила Господа и мы перестали уповать на Него.

Ибо «всякий верующий, что Иисус есть Христос, от Бога рожден» (1 Ин. 5:1); отметьте для себя: «всякий верующий». Это не то, что совершается однажды и навсегда, но является постоянным процессом, если только мы пребываем в вере. И пока мы веруем, сила Божия хранит нас. Ибо сказано: «Мы знаем, что всякий, рожденный от Бога, не грешит; но рожденный от Бога хранит себя, и лукавый не прикасается к нему» (1 Ин. 5:18).

Это блаженная истина, что тот, кто верует, заключен в объятия Господа, и лукавый не может коснуться его. Есть убежище от бури. О, если бы мы научились пребывать в этом укрытии! Ибо мы уже знаем по горькому опыту, что не имеем силы сохранить себя даже на мгновение.

В мире греха и беззакония верующий охраняется от нечестия, окружающего его, от того, что даже в его плоти готово наброситься на него. Когда трех еврейских пленников бросили в печь огненную, «над телами мужей сих огонь не имел силы, и волосы на голове не опалены, и одежды их не изменились, и даже запаха огня не было от них» (Дан. 3:27). С ними в печи был Тот, Кто сказал: «Будешь ли переходить через воды, Я с тобою, через реки ли, они не потопят тебя; пойдешь ли через огонь, не обожжешься, и пламя не опалит тебя» (Ис. 43:2).

Он – Тот, Кто обещал хранить верующего среди всепожирающего огня греха. Мы не можем выстоять в одиночку – мы падаем, и раскаленные стрелы пронзают нашу душу. Молитва Давида

должна быть и нашей: «Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня» (Пс. 50:12). Благодарение Богу, что даже если наша вера не удержалась за Него и враг коснулся нас, то после повеления «не греши» следует обетование: «А если бы кто согрешил, то мы имеем ходатая пред Отцом, Иисуса Христа, праведника» (1 Ин. 2:1). Он освобождает нас вновь. Но освобождает для того, чтобы мы крепче держались верой за горечи Него. B греха мы познаем свою слабость и ничтожность, а в сладости Его прощения – Его силу спасать.



2. Свет и жизнь



Свет и жизнь. Одна из особенностей света заключается в том, что он может бесконечно умножаться, нисколько не уменьшаясь. Зажженная свеча может дать свет миллиону свечей, и при этом ее собственный свет будет таким же ярким. Солнце дает свет и тепло на эту землю, и его хватает на всех. Каждый человек сейчас получает от солнца столько же пользы, сколько мог получить каждый, когда население Земли было наполовину меньше, чем сейчас. Солнце отдает всю свою силу каждому человеку, и все же у него остается столько же много тепла и света, как если бы оно никого ранее им не снабжало.

Иисус Христос – Солнце праведности и свет миру. Свет, который Он дает, – это Его жизнь. «В Нем была жизнь, и жизнь была свет человеков» (Ин. 1:4). Он говорит: «Кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни» (Ин. 8:12). Свою жизнь Он отдает за мир. Все, кто верит в Него, получают Его жизнь и спасаются ею. Как свет свечи не уменьшается, хотя многие другие освещены им, так и жизнь Христа не уменьшается, хотя Он дает ее многим. Каждый человек может иметь ее во всей полноте.

Свет воссиял во тьме, и тьма не могла победить его. Его свет не мог угаснуть. Сатана не мог забрать Его свет, потому что он не мог склонить Его к греху. Поэтому Он мог положить Свою жизнь, и у Него еще столько же оставалось. Его жизнь торжествует над смертью. Это бесконечная жизнь. Поэтому Он может спасти всех до последнего, кто придет к Богу через Него. Христос будет обитать в Своей полноте в каждом, кто позволит Ему это. В этом тайна Евангелия.



3. Истинная вера



Однажды к Иисусу пришел сотник. «И просил Его: Господи! слуга мой лежит дома в расслаблении и жестоко страдает. Иисус говорит ему: Я приду и исцелю его. Сотник же, отвечая, сказал: Господи! я недостоин, чтобы Ты вошел под кров мой, но скажи только слово, и выздоровеет слуга мой; ибо я и подвластный человек, но, имея у себя в подчинении воинов, говорю одному: "пойди", и идет; и другому: "приди", и приходит; и слуге моему: "сделай то", и делает. Услышав сие, Иисус удивился и сказал идущим за Ним: истинно говорю вам, и в Израиле не нашел Я такой веры» (Мф. 8:6–10).

Вот что Иисус называет верой. Когда вы откроете, в чем она состоит, тогда, считайте, вы обрели веру. Когда вы уразумете, в чем тут суть, вы будете знать, что такое вера. В этом не может быть никаких сомнений, ибо Христос – «Начальник... веры», и Он говорит, что то, что проявил сотник, было «верой», и даже «великой верой» (пер. с англ.).

Где же здесь проявляется вера? Сотник хотел, чтобы было сделано определенное дело. Он хотел, чтобы Господь совершил его. Но когда Господь сказал: «Я приду и сделаю это», сотник остановил Его, сказав: «Скажи только слово, и будет сделано».

Что же, по мнению сотника, должно было совершить это дело? «Только слово». На что он полагался в исцелении своего слуги? Только на слово.

И Господь Иисус говорит, что это и есть вера.

Вот он – римлянин, презираемый и отвергаемый Израилем как язычник и, как считалось, ненавидимый Богом. Он прожил свою жизнь под влиянием язычества, не имея возможности пользоваться преимуществами Писания. Но он открыл для себя, что, когда Господь говорит, в самом этом слове заключена сила совершить то, что оно говорит, и он полагался на это слово, чтобы оно совершило то, что оно говорило.

А вот народ Израиля, который от начала своего существования был в ежедневном контакте со Словом Господа, гордился тем, что был «народом Книги», и хвастался своим знанием Слова Божьего, но так и не понял, что в Слове есть сила совершать то, что оно говорит.

Все это невежество со стороны Израиля сохранялось даже тогда, когда то самое Слово, которым они хвалились, ясно говорило им и вновь и вновь показывало, что именно такова сущность Слова Божьего; и это Слово читалось в их синагогах каждую субботу.

Это Слово от начала ясно говорило им: «Как дождь и снег нисходит с неба и туда не возвращается, но напояет землю и делает ее способною рождать и произращать, чтобы она давала семя тому, кто сеет, и хлеб тому, кто ест, — так и слово Мое, которое исходит из уст Моих, — оно не возвращается ко Мне тщетным, но исполняет то, что Мне угодно, и совершает то, для чего Я послал его» (Ис. 55:10, 11).

Сама природа постоянно демонстрировала им урок о том, что земля сама по себе не может ничего произвести; что только влага дождя и снега с неба делает ее способною рождать, произращать и приносить плоды.

И Господь сказал: «Так и слово Мое». Как земля сама по себе ничего не может произвести, так и вы сами по себе ничего не можете сделать. И как влага дождя и снега с неба делает ее способною рождать, произращать и приносить плоды, так и слово Мое произведет в вас плод праведности во славу Божию. «Слово Мое... исполняет то, что Мне угодно».

Множество раз израильтяне читали это место Писания. И год за годом они читали Слово Божье и говорили: «Я сделаю то, что говорит Слово; я исполню то, что угодно Ему».

И чтобы быть уверенными, что они сделают в точности то, что сказано в Слове, они разделили его на части, а каждую часть разделили на множество мелких разграничений. Затем они принялись прилежно, тщательно и скрупулезно исполнять каждое предписание слова своими собственными силами.

Правда, нигде во всем этом они не находили ни покоя, ни тем более радости. При всем своем старании они никогда не достигали того, чтобы все было исполнено. Каждый раз они обнаруживали, что остаются далеко позади того, что повелевает Слово, причем настолько далеко, что Израиль в отчаянии взывал: «Если бы хоть один человек мог хотя бы один день соблюдать весь закон и не нарушить ни одного пункта, или нет, если бы хоть один человек мог исполнить тот единственный пункт закона, который касался соблюдения субботы, бедствия надлежащего TO закончились бы и Мессия наконец бы пришел». Но они все так же изнуряющем круговороте собственных надрывались В бесплодных дел, считая, что все от дел, а не от веры; все от себя, и ничего от Бога; все из своих усилий, которое на самом деле вовсе не было исполнением, и ничего из действия самого Слова, которое одно только и есть настоящее исполнение слова Божьего.

Как отрадно было для духа Иисуса посреди этой пустыни Израиля встретить человека, который обрел слово Божье в истине; который знал, что когда слово произносится, то само исполняет сказанное; и который полагался «только на слово». Это и была вера. Она открыла его жизнь для силы Божьей. И результатом стало то, что в его жизни совершилось то, что было угодно Богу.

«Слово Мое... оно (а не вы) совершает то, для чего Я послал его». «Слово Божие... действует в вас, верующих» (1 Фес. 2:13). Полагаться на то, что оно совершит в нас то, что угодно Ему, это и есть вера. Взращивать это упование на Слово — значит взращивать веру.



4. Творческое слово



Проявление силы Божьего Слова лучше всего можно увидеть при рассмотрении Его работы при творении. В Пс. 32:6–9 мы читаем: «Словом Господа сотворены небеса, и духом уст Его – все воинство их: Он собрал, будто груды, морские воды, положил бездны в хранилищах. Да боится Господа вся земля; да трепещут пред Ним все, живущие во вселенной, ибо Он сказал – и сделалось; Он повелел – и явилось».

Отсюда ясно видно, что земля и все, что на ней, возникло по слову Божьему. Мы не можем постичь силу Божества, но мы можем видеть из того, что ясно открыто, что слово Господа — не пустой звук, но реальная сущность. Можно сказать, что мир существовал в слове, прежде чем он приобрел ту форму, в которой находится сейчас. Когда было произнесено слово Божье, тогда возникли земля и небеса.

Когда Слово Божье называет нечто, то этим самым это названное нечто формируется. Все, что обозначено словом, существует в этом слове. Поэтому для Бога невозможно солгать, ибо Его слово делает вещь таковой. В Рим. 4:17 мы читаем, что Бог называет «несуществующее, как существующее». Это то, что может сделать только Бог. Правда, люди порой пытаются делать то же, но их слово не творит того, что они говорят. Когда человек говорит о несуществующем, как о существующем, есть лишь одно слово, описывающее его действие, – ложь. Но Бог не может лгать, и все же Он говорит о несуществующем, как о существующем. Бог называет то, что ещё не имеет бытия, как будто оно уже хорошо известно. В тот самый миг, когда исходит Его Слово, в тот же миг это начинает существовать.

Вдумайтесь в высказывание псалмопевца: «Он сказал – и сделалось». Не так, что Он сказал, а затем это было исполнено, как можно было бы подумать при поверхностном чтении текста. Эта мысль не возникла бы, если бы переводчики не вставили слово

«сделалось». Верно, что это действительно было сделано тогда, но сделало это именно Слово Господне. Идея лучше передается, если перевести отрывок буквально: «Он сказал – и стало». **Как только Он произнес** – **все возникло**. <u>Что бы ни сказал Бог Своим словом, – это есть, потому что Его слово творит.</u>

Вот почему в пророчествах о вещах часто говорят, как о уже свершившихся. Бог говорит о несуществующем, как о реальности, не потому, что оно существует в Его замысле (ред.: как иногда утверждают), а потому что оно существует в Его Слове. Оно так же реально, как все уже созданное, хотя человеческий глаз его еще не видит.

Именно по этой причине слово Господа является силой и утешением для тех, кто верит в него; ибо слово, записанное в Библии, есть то же самое Слово Божье, которым сотворены небеса и земля. «Все Писание богодухновенно» (2 Тим. 3:16). То есть оно «вдохновлено Богом». Вспомните, что «Словом Господа сотворены небеса, и духом уст Его — все воинство их» (Пс. 32:6). Дыхание Божье, обладающее творческой силой, — это то, что дало нам заповеди и обетования, записанные в Библии.

Это творческое слово и есть сила Евангелия. Ибо Евангелие есть сила Божия ко спасению всякому верующему; а сила Божия открывается в творении (см. Рим. 1:16, 20). Сила искупления — это та же сила творения, ибо искупление — есть творение. Поэтому псалмопевец молился: «Сердце чистое сотвори во мне, Боже» (Пс. 50:12). Апостол Павел говорит: «Если кто во Христе, тот новая тварь» (2 Кор. 5:17).

Что же это за новое творение, которое совершается в Евангелии? Это праведность, ибо тот же апостол увещевает нас «облечься в нового человека, созданного по Богу, в праведности и святости истины» (Еф. 4:24). Праведность означает добрые дела, и поэтому апостол говорит, что «мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предузнал (или приготовил), чтобы мы в них ходили» (Еф. 2:10, пер. с англ.).

Слово Господне – истина. Он говорит правду. Так же, как Он сказал в пустоту и появилась земля, так же Он обращается

к душе, лишенной праведности, и если Его слово принимается, то праведность этого слова вменяется человеку, «потому что все согрешили и лишены славы Божией, получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе, Которого Бог предложил в жертву умилостивления в Крови Его через веру, для показания правды Его в прощении грехов, соделанных прежде» (Рим. 3:23–25). «Показать» — значит провозгласить; и когда Бог провозглашает Свою праведность во Христе для прощения грехов, праведность Его словом вкладывается в человека и покрывает его, заменяя собой грехи, которые снимаются. И это не просто пассивная праведность, которая таким образом объявляется человеку, но живая, действенная праведность, ибо слово Господне живо и праведность Божья реальна и действенна.

Вот вкратце что означает история творения для тех, кто в нее верит. Сатана хотел бы, чтобы люди думали, что это всего лишь поэма (как будто поэма не может быть правдивой) или выдумка для развлечения людей. Это средство, которое он использует в наши дни, чтобы подорвать авторитет Евангелия. Если человек однажды легкомысленно отнесетесь к сотворению мира, сила Евангелия для него ослабнет. Сатана даже не против, если люди будут считать искупление более великим делом, чем творение, потому что тем самым они нисколько не возвышают дело искупления, но обесценивают его. Искупление и творение — это одна и та же работа, и искупление возвышается лишь настолько, насколько высоко ценится творение. Может прийти мысль: если это так, то то, что установлено в память о творении, должно также быть памятником и искупления. И это верно.



5. Слабость и сила



Что может быть более хрупким, слабым и беспомощным, чем тонкий стебелек травы? И все же замечали ли вы удивительную силу, которую он проявляет?

Посмотрите, что поднимает тот ком земли – твердый, тяжелый, плотный пласт сухой глины. Что так медленно, но неуклонно сдвигает его с места? Не животное, даже не насекомое – всего лишь тонкий молодой побег травы! Ком земли во много раз тяжелее, и все же травинка как будто с легкостью приподнимает его. Человек не смог бы заставить тонкий корешок травы проявить такую силу. Сколько бы вы ни старались аккуратно положить ком земли на него, он раздавил бы хрупкий росток. Значит, какая-то сила, не заключенная в самой траве, совершает это великое чудо. Библия говорит, что это сила и жизнь Слова Божьего заставляют траву расти, ибо «сказал Бог: да произрастит земля зелень ... И стало так» (Быт. 1:11—12).

А теперь взгляните на крошечный желудь. Как он беспомощен, как незначителен! Но присмотритесь снова: невидимая жизнь, дивная сила прорывает твердую оболочку, пуская корешки вниз и тонкие веточки вверх. Они растут, обходят преграды, преодолевают препятствия и разламывают камни. Что это за невидимая жизнь? Что это за чудесная сила? Это жизнь и сила Слова Божьего, ибо «сказал Бог: да произрастит земля зелень, траву, сеющую семя, дерево плодовитое, приносящее по роду своему плод, в котором семя его на земле. И стало так» (Быт. 1:11, 12).

Хотя трава и желудь – одни из самых слабых и беспомощных созданий, они становятся чудесами силы, когда их немощь соединяется с силой Слова Божьего. То же самое мы видим и в человеке. Слаб он? Да, столь же слабый и беспомощный, как трава. «Дни человека как трава» (Пс. 102:15). «Всякая плоть – трава, и вся красота ее как цвет полевой» (Ис. 40:6). Жизнь человека – «пар, являющийся на малое время, а потом

исчезающий» (Иак. 4:14). **Человек беспомощен, совершенно** беспомощен сам по себе: не способен позаботиться о себе даже на мгновение, не в силах устоять даже перед малейшим искушением, не способен совершить ни одного доброго дела.

Но посмотри еще раз. Невидимая сила, овладевает им, новая жизнь оживляет его — и вот он уже побеждает царства, творит правду, получает обетования, заграждает уста львов, угашает силу огня, избегает острия меча, укрепляется от немощи, становится крепким на войне, прогоняет полки чужих! (см. Евр. 11:33, 34.) Там, где прежде был слаб, теперь он силен; там, где раньше дрожал и падал, теперь стоит непоколебимо, как дом, построенный на скале.

Что это за невидимая сила? Что это за новая жизнь? **Это жизнь и сила Слова Божьего, соединенные с человеческой немощью**. Это жизнь и сила Самого Бога, ибо Бог идет вместе со Своим словом и «производит в вас и хотение и действие по *Своему* благоволению» (Флп. 2:13), «производя в вас благоугодное Ему» (Евр. 13:21).

Человек сам по себе, без Слова, подобен дому, построенному на песке. Ему не на что опереться, когда приходят потоки и дуют ветры. Ему совершенно невозможно устоять перед бурей, ибо в нем самом нет силы.

Но Бог готов взять самого беспомощного человека, если тот, подобно траве и желудю, покорится Ему, и действовать через него самым чудесным образом силой Своего могущественного Слова. Бог любит это делать. Он «избрал немудрое мира, чтобы посрамить мудрых, и немощное мира избрал Бог, чтобы посрамить сильное; и незнатное мира и уничиженное и ничего не значащее избрал Бог, чтобы упразднить значащее, — для того, чтобы никакая плоть не хвалилась пред Богом. От Него и вы во Христе Иисусе, Который сделался для нас премудростью от Бога, праведностью и освящением и искуплением, чтобы было, как написано: "хвалящийся хвались Господом"» (1 Кор. 1:27–29).

Он говорит: «Итак, всякого, кто слушает слова Мои сии и исполняет их, уподоблю мужу благоразумному, который

построил дом свой на камне» (Мф. 7:24). Так что тот, кто принимает Слово Божье в сердце и позволяет ему действовать, **строит на непоколебимом камне.** Но Сам Иисус – в Слове, Он и есть Слово (см. Ин. 1 и Ин. 6), поэтому смиренно принимая Слово, человек принимает в сердце Иисуса, чтобы Он действовал. Таким образом, дело человека – покориться и принять, а Иисус, живое Слово, дает всю силу и совершает все через человека, если тот позволяет Ему.

Недостаточно просто соединиться с кем-то, кто соединен со Христом. Каждый лично должен прийти ко Христу, к Слову, как «живому камню», и строить на Нем. Тогда и он сам становится «живым камнем», ибо он тогда причастен жизни живого Основания. Человек и Основание срастаются, пока не становятся единым целым. Разве удивительно после этого, что человек обретает силу и может стоять непоколебимо среди всех бурь и испытаний жизни?

Поэтому, глядя на траву и осознавая свою хрупкость и беспомощность, не будем унывать, но поднимем глаза с благодарностью к небу, воздавая хвалу Всемогущему, Который способен взять самое слабое и беспомощное из Своих созданий и «укрепить его всякою силою по могуществу славы Своей» (Кол. 1:11).



6. Победа во Христе



Однажды Иисус сказал Своим ученикам: «В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир» (Ин. 16:33).

Почему этот факт должен нас ободрять? Почему мы должны радоваться тому, что кто-то другой победил мир, если и нам самим нужно его победить? Великая истина, которая отвечает на этот вопрос, заключается в том, что мы не побеждаем сами по себе, но побеждаем во Христе.

Коринфянам апостол пишет: «Благодарение Богу, Который всегда дает нам торжествовать во Христе и благоухание познания о Себе распространяет нами во всяком месте» (2 Кор. 2:14). Как получается, что мы всегда торжествуем во Христе? Просто потому, что Христос победил все, и в Нем победа принадлежит нам.

Христос был искушен во всем, как и мы, но не имел греха. Он встретил и преодолел все препятствия, которые только могут возникнуть на пути человечества в борьбе с искушениями. И всякий раз, когда любое из этих трех: «мир, плоть и дьявол» — встречаются с Ним, они встречаются с Победителем. Победа уже одержана. И поэтому во Христе мы имеем победу; ибо, когда мы в Нем, искушения атакуют Его, а не нас самих. Когда мы прячем свою слабость в Его силе, тогда Его сила ведет борьбу. Он одержал победу, и поверженный враг никогда не сможет оправиться от поражения, чтобы надеяться на победу над Ним.

Что же мы должны делать, чтобы победить? И почему мы так часто оказываемся побежденными? Очевидный ответ заключается в том, что мы не можем победить вне Христа. Что мы должны сделать, так это принять уже одержанную победу, ту, которую Он завоевал. Он победил ради нас, чтобы даровать нам Свою победу. И мы принимаем эту победу верой, ибо именно верой Христос приходит в наши сердца.

Именно это имеет в виду апостол Иоанн, когда говорит: «Сия есть победа, победившая мир, вера наша» (1 Ин. 5:4). Верой мы вводим Христа в наши сердца и жизни (Еф. 3:17). И Христос, находясь там, является Победителем всего, с чем предстоит встретиться и справиться в христианской борьбе.

Таким образом, становится очевидной славная истина, что победа над каждым искушением и трудностями уже принадлежит нам во Христе. Поэтому нам не нужно вступать в борьбу со страхом в сердце, но с полной уверенностью, зная, что поражение в принципе невозможно, каким бы грозным ни выглядел враг. Битва уже состоялась, и Иисус Христос дарует нам победу. Нам остается только принять ее и сказать: «Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом!» (1 Кор. 15:57).



7. Слово, живущее внутри



В 16-м стихе 3-й главы Послания к колоссянам содержится наставление: «Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью». Правильно понятый, этот текст решает самую суть вопроса христианской жизни. Давайте же уделим немного времени, чтобы увидеть, как много в нем заключено.

Не подлежит сомнению, что в Слове Божьем заключена сила, превосходящая силу любой другой книги. Господь через пророка Иеремию обличает лжепророков, говорящих свои слова вместо слов Божьих, и вопрошает: «Что общего у мякины с чистым зерном? говорит Господь. Слово Мое не подобно ли огню, говорит Господь, и не подобно ли молоту, разбивающему скалу?» (Иер. 23:28, 29). Тот же пророк описывает свой опыт, когда был осмеян за слово Господне: «И подумал я: "не буду я напоминать о Нем и не буду более говорить во имя Его"; но было в сердце моем, как бы горящий огонь, заключенный в костях моих, и я истомился, удерживая его, и не мог» (Иер. 20:9).

Слово, сокрытое в сердце, защищает от греха. «В сердце моем сокрыл я слово Твое, чтобы не грешить пред Тобою» (Пс. 118:11). О праведнике сказано, что он не поколеблется, потому что «закон Бога его в сердце у него» (Пс. 36:31). Давид также говорит: «В делах человеческих, по слову уст Твоих, я охранял себя от путей притеснителя» (Пс. 16:4). Иисус в Своей молитве за учеников сказал: «Освяти их истиною Твоею: слово Твое есть истина» (Ин. 17:17).

Слово Господне — это семя, благодаря которому грешник рождается свыше. Мы читаем об «Отце светов», что «восхотев, родил Он нас словом истины, чтобы нам быть некоторым начатком Его созданий» (Иак. 1:18). Апостол Петр говорит: «Послушанием истине чрез Духа, очистив души ваши к нелицемерному братолюбию, постоянно любите друг друга от чистого сердца, как возрожденные не от тленного семени, но от нетленного, от слова Божия, живого и пребывающего вовек» (1 Петр. 1:22, 23). Так мы

узнаем, что, хотя те, кто принадлежит Христу, рождены от Духа, Слово Божье — это семя, из которого они развиваются в новое творение во Христе. Слово имеет силу давать жизнь. Оно само «живо и действенно»; псалмопевец молится: «Оживи меня по слову Твоему», а затем говорит: «Душа моя повержена в прах; оживи меня по слову Твоему... Это — утешение в бедствии моем, что слово Твое оживляет меня» (Пс. 118:25, 50).

Сам Иисус ясно говорит об этом: «Дух животворит; плоть не пользует нимало. Слова, которые говорю Я вам, суть дух и жизнь» (Ин. 6:63). Это показывает, что сила Духа Божьего пребывает в Слове Божьем.

Зная, что Слово Божье — это семя, благодаря которому люди рождаются для новой жизни, и что сокрытие слова в сердце охраняет от греха, мы тогда легко понимаем: «Всякий, рожденный от Бога, не делает греха, потому что семя Его пребывает в нем; и он не может грешить, потому что рожден от Бога» (1 Ин. 3:9). Как просто! В Слове заключена та Божественная сила, которая может преобразить разум и сделать нас новым творением, «созданным по Богу, в праведности и святости истины» (Еф. 4:24). Конечно, Слово может сделать это только для тех, кто принимает его с детской верой. Но Слово не теряет своей силы. Если возрожденная душа сохраняет то священное, могущественное Слово, которым она была рождена, оно будет и дальше хранить ее как новое творение. Оно столь же сильно хранить, как и творить.

Иисус, наш великий Пример, показал нам это на деле. Когда дьявол искушал Его, Его единственным ответом было: «Написано», за которым следовал стих Писания, точно отвечающий на искушение. Христианин, желающий устоять, должен поступать так же. «По слову уст Твоих, я охранял себя от путей притеснителя» (Пс. 16:4).

Об этом же читаем в Откр. 12:11, где говорится о низвержении «клеветника братьев наших»: «Они победили его кровию Агнца и словом свидетельства своего». Это не означает, как некоторые поспешно предполагают, их свидетельство на собраниях, но Слово Божьего свидетельства, в котором псалмопевец находил такую радость. Они победили сатану «кровию Агнца» и «Словом Божьим».

Но это возможно лишь тогда, когда слово Божье пребывает в нас. Дух Святой дан для того, чтобы напоминать истину во время испытаний, но чему человек не научился, того он не вспомнит. Если же мы сокрыли Слово в сердце, Дух Святой в час искушения напомнит нам именно ту часть Писания, которая посрамит искусителя.

Каждый христианин может свидетельствовать о силе Слова в такие моменты. Когда он склонен гордиться какими-то мнимыми достижениями, как сильно отрезвляют слова: «Ибо кто отличает тебя? Что ты имеешь, чего бы не получил? А если получил, что хвалишься, как будто не получил?» (1 Кор. 4:7). Когда в сердце борются гнев и горечь, как умиротворяюще звучат слова: «Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла» (1 Кор. 13:4, 5). Когда почти раздражение невыносимо, как помогает напоминание: «Рабу же Господа не должно ссориться, но быть приветливым ко всем, учительным, незлобивым» (2 Тим. 2:24). Добавьте к этому «великие и драгоценные обетования» (2 Петр. 1:4), приносящие победу всякой душе, принимающей их верой. Тысячи верующих могут засвидетельствовать о чудесной силе, сокрытой в простых словах Писания.

Откуда эта сила? Ответ — в словах Христа: «Слова, которые говорю Я вам, суть дух и жизнь» (Ин. 6:63). Какой это Дух? Апостол Петр говорит, что пророки говорили Духом Христовым. Так что, как мы уже сказали, сила Духа пребывает в Слове. Более того, Сам Христос пребывает в Слове, ибо Он и есть Слово.

Кто может постичь тайну вдохновения? Тот, кто может постичь тайну воплощения, ибо они – одно. «Слово стало плотию» (Ин. 1:14). Мы не в силах объяснить, как Христос мог быть «полнотой Божества» и одновременно «принять образ раба», подверженный всем немощам смертной плоти. Точно так же мы не можем до конца понять, как Библия могла быть написана людьми, проявляющими свои особенности, и при этом оставаться чистым, нескверненным Словом Божьим. Но несомненно, что сила, которая была в «Слове, ставшем плотью», –

это та же сила, которая пребывает в Слове, записанном для нас апостолами и пророками.

Теперь мы можем лучше оценить силу, сокрытую в Слове. «Словом Господа сотворены небеса, и духом уст Его — все воинство их» (Пс. 32:6). Христос, через Которого созданы миры, «держит все словом силы Своей» (см. Евр. 1:3). Сила, заключенная в словах Откровения, — это та же сила, которая призвала миры к существованию и до сих пор сохраняет их на путях их.

Несомненно, стоит уделять время изучению и размышлению над Словом. Именно так приходит Сам Христос в наши сердца. В Евангелии от Иоанна Господь увещевает нас пребывать в Нем и позволить Ему пребывать в нас; затем Он говорит: «Слова Мои в вас пребудут» (Ин. 15:4, 7). Посредством Своего Слова Христос пребывает в сердце, ибо Павел призывает позволить «верою вселиться Христу в сердца ваши» (Еф. 3:17), а «вера — от слышания, а слышание — от слова Божия» (Рим. 10:17).

Многие страстно желают, чтобы Христос вселился в их сердца, и думают, что причина, по которой Он не делает этого, в том, что они недостаточно хороши. Они напрасно пытаются стать лучше, чтобы Он снизошел к ним. Они забывают, что Христос приходит в сердце не потому, что оно свободно от греха, но чтобы освободить его от греха. Они, возможно, никогда не осознавали, что Христос - в Слове, и тот, кто сделает Его своим постоянным спутником и покорится его влиянию, будет иметь Христа внутри. Тот, кто сокрыл Слово в сердце, кто размышляет о нем день и ночь и верит ему с детской простотой, имеет Христа, живущего испытает Его В его сердце через веру, И преобразующую, творческую силу.

Разве это не вдохновляет? Когда мы приходим к Богу в молитве и Дух напоминает нам драгоценное обетование или необходимое предостережение, разве не ободряет мысль, что, принимая их, Христос входит в сердце с той же силой, которая вызвала миры из ничего? Разве это не придает Слову новое величие? Неудивительно, что Давид не уставал восхвалять его. Пусть мысль о том, что Бог — в Слове, побудит всех находить время питаться от источника Божественной силы.

8. Вера и дыхание



«Праведный верою жив будет» (Рим. 1:17). Это означает, что вся его жизнь будет верой, как сказал апостол Павел: «И уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня» (Гал. 2:20). Следовательно, вера — это не минутное явление. Человек, который сегодня верит, а завтра сомневается, не имеет веры. Вера непрерывна, она — вечное основание.

Все люди живут благодаря дыханию. Они не могут жить, дыша сегодня, а на следующий перестав дышать. Как только дыхание прекращается, прекращается и жизнь. То же самое с верой: когда вера угасает, прекращается и праведная жизнь. Тот, кто упражняется в вере так же часто и так же долго, как дышит, будет оставаться праведным, пока жив.



9. Настоящее спасение



Бог обитает в вечности, и потому все время – настоящее для Него. Следовательно все Его обетования и благословения для людей даны в настоящем времени. Для Него не может быть будущего или прошлого времени. Это делает Его «скорым помощником в бедах» (Пс. 45:2), ведь мы можем жить только в настоящем. Мы не можем прожить ни одного мгновения в будущем. Мы ожидаем чего-то и надеемся на грядущие события, но настоящее – это все, что мы можем иметь, ибо когда то, на что мы надеемся, придет, оно тоже станет настоящим. Действительно, то, на что мы имеем основания надеяться в будущем, будет лишь продолжением того, что мы имеем сейчас. Все сосредоточено во Христе, и Его обетование остаётся неизменным: «Се, Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28:20).

Апостол Павел благословлял Бога за то, что Он «благословил нас во Христе всяким духовным благословением в небесах» (Еф. 1:3). Обетования Божьи о будущем должны стать для нас реальностью уже теперь, иначе они не принесут никакой пользы, «ибо все обетования Божии в Нем "да", и в Нем "аминь", – в славу Божию, через нас» (2 Кор. 1:20). Именно благодаря этим драгоценным обетованиям» «соделались «великим И МЫ причастниками Божеского естества» (2 Петр. 1:4). Слава грядущего мира будет лишь раскрытием того, что мы уже имеем сейчас – в личном присутствии Господа Иисуса Христа в нас. Единственная надежда славы – это Христос в нас.

«Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же» (Евр. 13:8). Слово Божье живет и пребывает вовек (см. 1 Петр. 1:23). Нам приходится иметь дело не с мертвым словом, сказанным когдато в давние времена и утратившим силу, но с живым словом, обладающим всё той же жизнью, словно оно только что было произнесено. Действительно, оно приносит нам пользу только тогда, когда мы принимаем его как обращенное непосредственно

и лично к нам. «Посему и мы непрестанно благодарим Бога, что, приняв от нас слышанное слово Божие, вы приняли не как слово человеческое, но *как* слово Божие, – каково оно есть по истине, – которое и действует в вас, верующих» (1 Фес. 2:13). «Все Писание богодухновенно и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности» (2 Тим. 3:16). Все оно – в настоящем.

По этой причине мы никогда не сможем перерасти Писание. В Библии нет ни одного текста, который бы устарел. Нет ни одного, который бы христианин с самым большим опытом мог бы оставить как ненужный. Нет ни одного, который можно было бы отложить в сторону. Текст, приведший человека к Спасителю, это тот же текст, который всегда будет необходим, чтобы удерживать его с Ним. И это при том, что его разум расширился, а духовное зрение значительно укрепилось; причина в том, что каждое слово Божье имеет бесконечную глубину, так что по мере расширения разума христианина слово значит для него больше, чем вначале. Вселенная кажется астроному гораздо больше, чем человеку, который никогда не смотрел в телескоп. Мы смотрим на звезды невооруженным глазом, и они кажутся очень далекими. Затем мы смотрим на них в мощный телескоп, и, хотя с его помощью мы видим гораздо дальше, расстояние до звезд кажется намного больше, чем при нашем ограниченном зрении. Так и со Словом Божьим, чем больше человек знакомится с ним, тем более величественным оно становится. Божьи обетования, которые казались такими великими, впервые предстали перед нами, становятся гораздо более значительными, больше рассматриваем чем мы их и применяем.

Слово Божье — это свет, сияющий в темном месте (2 Петр. 1:19). Оно — откровение Христа, Который есть свет миру, поэтому оно — светильник (Пс. 118:105; Притч. 6:23). Мы слышали историю о молодом матросе, которого оставили за штурвалом с указанием держать курс строго на определенную звезду, которую ему указали, и который через несколько часов позвал капитана

и сказал, что ему нужна другая звезда, по которой он будет ориентироваться, так как он уже проплыл мимо первой, на которую ему указали. В чем же была проблема? Он развернул корабль и поплыл прочь от звезды. Так же и с теми, кто говорит, что они «переросли» определенные места Писания. Беда в том, что они отвернулись от них.

Что такое Евангелие? «Оно есть сила Божия ко спасению всякому верующему» (Рим. 1:16). Это сила, действующая сейчас для нашего спасения, когда у нас есть вера в данный момент. От чего сила Божья спасает людей? Иисус — сила Божья, и о Нем было сказано: «Он спасет людей Своих от грехов их» (Мф. 1:21). «Верно и всякого принятия достойно слово, что Христос Иисус пришел в мир спасти грешников» (1 Тим. 1:15). Евангелие — это сила Божья для спасения людей от греха. Но это сила настоящего времени, потому что грех всегда присутствует. Эта сила действует только тогда, когда человек верит. «Праведный верою жив будет» (Рим. 1:17). Как только человек перестает верить, он становится грешником, таким же, как если бы он никогда не верил. Вчерашняя вера не поможет сегодня, так же как дыхание человека вчера не поддержит его жизнь сегодня.

Весть Господа к нам в дни, непосредственно предшествующие Его пришествию, звучит так: «Ибо ты говоришь: "я богат, разбогател и ни в чем не имею нужды"; а не знаешь, что ты несчастен, и жалок, и нищ, и слеп, и наг» (Откр. 3:17). Кто может сказать, что перерос этот текст? Никто. Благословение приходит к тому, кто признает истинность обличения Господа, ибо к нему Господь войдет с полнотой всего необходимого. Именно тот, кто говорит: «Боже! будь милостив ко мне грешнику», идет в свой дом оправданным.

И только когда человек продолжает произносить эту молитву, он получает оправдание. «Сказываю вам, что сей пошел оправданным в дом свой более, нежели тот: ибо всякий, возвышающий сам себя, унижен будет, а унижающий себя возвысится» (Лк. 18:14). Апостол говорит: «Верно и всякого принятия достойно слово, что Христос Иисус пришел в мир спасти

грешников, из которых я первый» (1 Тим. 1:15). Обратите внимание, что он не говорит: «из которых я был первым», но «из которых я первый». И именно тогда, когда он признавал себя первым из грешников, в нем, как в первом, была явлена милость и долготерпение Божье.

Всякая праведность, которая только может проявится в любой душе, должна быть только праведностью Божьей. Только та душа, которая признает свою собственную греховность, сможет ухватиться за праведность Божью, которая дается верой Христовой. Только послушание одного делает праведными многих (Рим. 5:19). И этот Один – Христос.

«Он есть умилостивление за грехи наши, и не только за наши, но и за *грехи* всего мира» (1 Ин. 2:2). **Христианин с сорокалетним** стажем так же нуждается в праведности, которая приходит через Христа, как и грешник, впервые пришедший к Господу. Поэтому мы снова читаем: «Если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха. Если говорим, что не имеем греха, - обманываем самих себя, и истины нет в нас» (1 Ин. 1:7, 8). Самое большее, что может сказать человек, - это то, что Христос без греха и что Христос отдал Себя за нас. Он от Бога «сделался для нас премудростью от Бога, праведностью и освящением и искуплением» (1 Кор. 1:30). Но обратите внимание, что очищение - это непрерывный и настоящий процесс. Мы можем знать, что кровь Христа очистила нас от греха когда-то в прошлом; но это не принесет нам никакой пользы. Чтобы очищение продолжалось непрерывно, нужна жизнь. А мы «спасены Его жизнью» (Рим. 5:10). Ибо Христос есть наша жизнь (Кол. 3:4).

Итак, «Духа Божия [и духа заблуждения] узнавайте так: всякий дух, который исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, есть от Бога; а всякий дух, который не исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, не есть от Бога, но это дух антихриста, о котором вы слышали, что он придет и теперь есть уже в мире» (1 Ин. 4:2, 3). Еще раз обратите внимание, что речь идет

о настоящем времени (ред.: в англ. яз. использован оборот «Jesus Christ is come», что фактически означает, что Христос не просто пришел, но и есть здесь сейчас). Недостаточно исповедовать, что Иисус Христос пришел во плоти; это не принесет никому спасения. Мы должны исповедовать на основании ясного знания, что Иисус Христос сейчас приходит во плоти – и тогда мы будем от Бога. Христос пришел во плоти две тысячи лет назад лишь для того, чтобы показать возможность этого. То, что Он сделал однажды, Он способен сделать снова. Если мы отрицаем возможность Его пришествия в нашей плоти сейчас, мы тем самым отрицаем возможность того, что Он вообще когда-либо приходил во плоти.

Поэтому наша задача — со смирением сердца исповедать, что мы грешники; что в нас нет ничего доброго. Если мы этого не делаем, значит истины нет в нас. Но если исповедуем, то Христос, пришедший в мир с единственной целью спасти грешников, придет и поселится в нас, и тогда истина несомненно будет в нас. И тогда совершенство явится посреди несовершенства. Ми обретем полноту среди слабости. Ибо мы «совершенны в Нем» (Кол. 2:10, пер. с англ.). Он сотворил все словом силы Своей, а потому может взять людей, ничтожных и немощных, и сотворить их «в похвалу славы благодати Своей» (Еф. 1:6). «Ибо все из Него, Им и к Нему. Ему слава во веки, аминь» (Рим. 11:36).



10. Христианская жизнь



Кто-то сказал: «Маленький мальчик или девочка в школе смотрит на образец в тетради и подражает ему, стараясь написать каждую следующую строчку лучше. Это и есть христианская жизнь, и в этом вся она».

Ни в коем случае. Если бы это было все, то ни для кого не было бы надежды, ибо образцом является Иисус Христос, в Котором обитает «вся полнота Божества телесно», и ни один человек не может успешно копировать эту жизнь. «Мои мысли – не ваши мысли, ни ваши пути – пути Мои, говорит Господь. Но как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших и мысли Мои выше мыслей ваших» (Ис. 55:8, 9). Тот, кто хочет копировать жизнь Христа, как школьник копирует свое задание в тетрадке, и делать это успешно, должен обладать силой, равной силе Бога.

Если бы в качестве иллюстрации христианской жизни был использован мальчик, которого учитель держит за руку и направляет ее при письме, это было бы шагом ближе к истине; но даже это не было бы самой истиной. Это механическое действие. Мальчик может охотно отдавать свою руку учителю, чтобы тот направлял ее, но письмо все равно не будет его собственным. Бог не использует людей как безжизненные инструменты, которыми можно оперировать, хотя люди и должны отдавать Ему себя как орудия праведности.

Христианская жизнь — это просто жизнь Христа. Если бы учитель, который дает школьнику задание в прописи, мог вложить в него все свое умение и силу, чтобы то, что он пишет, было не просто подражанием прописям учителя, а его собственными прописями, но при этом было бы свободным действием мальчика, то мы бы получили иллюстрацию христианской жизни, «со страхом и трепетом совершайте свое спасение, потому что Бог производит в вас и хотение и действие по Своему благоволению» (Флп. 2:12, 13). «И уже не я живу, но живет

во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня» (Гал. 2:20). «Кто говорит, что пребывает в Нем, тот должен поступать так, как Он поступал» (1 Ин. 2:6). А как Он поступал? Сам Христос сказал: «Отец, пребывающий во Мне, Он творит дела» (Ин. 14:10). Христос поставил нас в пример, но, вместо того, чтобы стоять в стороне и наблюдать, как мы пытаемся подражать Ему, Он с радостью входит в наши сердца, становясь одним целым с нами, так что Его жизнь становится нашей жизнью, а Его поступки — нашими поступками. Это и есть жизнь — христианская жизнь.



11. Крайне испорчены



Вероятно, мы были бы оскорблены и шокированы, если бы кто-то из наших друзей сказал нам, что мы — крайне испорченные люди, или если бы нас представили таковыми публично перед обществом. Мы знаем некоторых людей, которые действительно нечестивы, возможно, кого-то мы даже считаем крайне нечестивыми; мы читали о таких в истории и в криминальных хрониках, заполняющих газетные колонки, и нам бы совершенно не хотелось, чтобы нас ставили в один ряд с ними. Мы принадлежим к «порядочному» классу людей — тем, кто, возможно, не так хорош, как мог бы быть, но и не совершает ничего уж совсем дурного. Безусловно, было бы гнусной клеветой назвать нас крайне порочными людьми.

Так ли это? Давайте немного разберемся. Господь уже высказался по этому поводу, и Он не клевещет на людей, а говорит каждому чистую правду. Мы открываем книгу Иеремии и читаем: «Лукаво сердце *человеческое* более всего и крайне испорчено; кто узнает его?» (Иер. 17:9). Чье именно сердце? Ах, в этом утверждении не указаны какие-то конкретные люди – оно носит общий характер; это значит, что речь идет о вашем сердце и о моем. И там не сказано, что сердце может стать лукавым и крайне испорченным, но что оно уже таково. Здесь не поспоришь: Господь говорит, что наши сердца лукавы более всего и крайне испорчены. Неважно, насколько мы порядочны и какое положение занимаем в обществе, если в нас правит человеческое сердце, мы крайне испорчены. И только потому, что сердце так обманчиво, мы сами не замечаем этого. Да, в нем есть убийство; в нем есть прелюбодеяние, воровство, богохульство; там же – тот страшный грех, о котором мы когда-то читали в газетах и от которого содрогнулись, когда виновного приговорили к смерти; в нем есть все, в чем повинны беззаконники и что противоречит Десяти заповедям. Так говорит Господь, ибо Он сказал: «Плотские помышления суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут» (Рим. 8:7).

Насколько плотский ум не подчиняется закону Божьему? Может ли он покоряться одной части закона и не покоряться другой? Конечно, нет. Сердце либо полностью покорно закону, либо нет; а плотское сердце, как сказано в Писании, «не покоряется закону Божию». Это плотская природа – та, с которой мы рождаемся, и эту природу мы сохраняем, каким бы ни было наше положение и занятие среди людей, пока не позволим Господу преобразить наши сердца силой Его благодати. И потому каждый, в ком живет это естественное, плотское сердце, враждует против каждой заповеди Божественного закона. Оно не только враждует с заповедью «не желай» (как это бывает и у весьма порядочных людей), но и не согласно с теми заповедями, которые гласят: «не убивай» и «не прелюбодействуй». Оно, возможно, и не чувствует, как эта вражда подталкивает его к какому-то ужасному поступку, но эта вражда все равно присутствует там.

Даже если мы считаем себя хорошим человеком, знаем ли мы, что таится в нашем сердце? Как часто обстоятельства вдруг обнаруживают в нас зло, о существовании которого мы и не подозревали! Стоит нашей натуре быть внезапно задетой, как наружу вырываются слова и поступки, повергая нас в ужас и стыд. Никто не решает заранее: «Я стану убийцей, прелюбодеем или вором». Каждый такой человек в начале пути ужаснулся бы, если бы ему предсказали, чем окончатся его годы. Но его природа была той же, что и наша; злые дела уже таились в ней.

Нет смысла отрицать то, что говорит нам Господь. Если бы вопрос решался лишь «порядочностью», то дьявол имел бы преимущество над нами, ибо он «принимает вид Ангела света» (2 Кор. 11:14), чем мы с вами похвастаться не можем. Никто из нас не может соперничать с дьяволом во внешнем благопристойном виде. Господь видит нас такими, какие мы есть, и чем скорее мы увидим себя Его глазами, тем лучше. Когда мы убедимся, что действительно крайне испорчены, то поймем необходимость

полностью избавиться от унаследованного плотского сердца целиком, вместо того чтобы пытаться сделать его приемлемым для Бога своими попытками подлатать и приукрасить его. Мы будем готовы принять новое сердце и новую природу, которые Бог дает нам при условии полного подчинения Ему, природу Самого Иисуса Христа, Который обитает в сердце через веру.

Мы также видим, что апостол говорил правду: «Итак, неизвинителен ты, всякий человек, судящий другого, ибо тем же судом, каким судишь другого, осуждаешь себя, потому что, судя другого, делаешь то же» (Рим. 2:1). Зародыши тех злых дел, которые (так внезапно!) прорастают в других и которые мы осуждаем, уже есть в наших собственных плотских сердцах — в той вражде, которую они питают к закону Божьему. Когда мы обретем природу Христа, мы будем подобны в этом архангелу Михаилу, который даже против самого сатаны не произнес укоризненного суда (Иуд. 9). Нам предстоит выбрать между природой крайне испорченной и природой бесконечно доброй.



12. Слышать и жить



Все заповеди, за исключением четвертой и пятой, начинаются словами: «Не делай» (пер. с англ.). Однако они не являются лишь запретами, поскольку все они сводятся к двум великим и ясным заповедям: «Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душою твоею и всем разумением твоим» и: «Возлюби ближнего твоего, как самого себя».

Слишком часто к ним относятся как к произвольным повелениям, но они — нечто гораздо большее. В них заключена сила, не присущая обычным словам. Это сила Слова Божьего, которое есть сама жизнь. Христос сказал: «Слова, которые говорю Я вам, суть дух и жизнь» (Ин. 6:63). Будучи самим Духом жизни, они дают жизнь всем, кто их слышит.

О животворящей силе слова Господня мы можем судить по воскрешению Лазаря и дочери начальника. Христос сказал: «Истинно, истинно говорю вам: наступает время, и настало уже, когда мертвые услышат глас Сына Божия и, услышав, оживут» (Ин. 5:25). И далее следует утверждение, что как Отец имеет жизнь в Себе, так и Сыну Он дал иметь жизнь в Себе, так что, когда придет час, все, находящиеся в могилах, услышат голос Его и оживут.

«Итак, вера — от слышания, а слышание — от слова Божия» (Рим. 10:17). «Сердцем веруют» (Рим. 10:10). Таким образом, «вера от слышания» помещает Слово Божье в сердце. Но Христос живет в сердце верою (Еф. 3:17), потому что Его Дух в Его Слове; таким образом, «вера от слышания» приносит в сердце жизнь Христа, а это и есть праведность.

Это и есть вложение (вписывание) закона в сердце; ибо Моисей, увещевая народ соблюдать заповеди, говорил: «Ибо заповедь сия, которую я заповедую тебе сегодня, не недоступна для тебя и не далека; она не на небе, чтобы можно *было* говорить: "кто взошел бы для нас на небо, и принес бы ее нам, и дал бы нам

услышать ее, и мы исполнили бы ее?" и не за морем она, чтобы можно δ ыло говорить: "кто сходил бы для нас за море, и принес бы ее нам, и дал бы нам услышать ее, и мы исполнили бы ее?". Но весьма близко к тебе слово сие: oно в устах твоих и в сердце твоем, чтобы исполнять его» (Втор. 30:11-14).

В 10-й главе Послания к римлянам, непосредственно перед тем, как апостол делает заключение, что вера приходит от слышания, а слышание – от слова Божия, он цитирует этот отрывок из книги Второзаконие и показывает, что «заповедь» относится ко Христу, Который является душой и сутью (содержанием) Закона. А то, что именно это имел в виду Моисей, следует из утверждения Павла, что слова Моисея – это язык «праведности, которая от веры». А также из слов самого Моисея: «Во свидетели пред вами призываю сегодня небо и землю: жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери жизнь, дабы жил ты и потомство твое, любил Господа, Бога твоего, слушал глас Его и прилеплялся к Нему; ибо в этом жизнь твоя и долгота дней твоих, чтобы пребывать тебе на земле, которую Господь с клятвою обещал отцам твоим Аврааму, Исааку и Иакову дать им» (Втор. 30:19, 20).

Жизнь приходит через соблюдение заповедей (Мф. 19:17; Откр. 22:14); но Христос есть жизнь закона, и Он поселяется в сердце через веру в Его Слово. Таким образом, закон как реальная праведность Бога, а не просто форма, является жизнью и имеет силу давать жизнь. Давид сказал: «Это — утешение в бедствии моем, что слово Твое оживляет меня» (Пс. 118:50).

«Слушай, Израиль: Господь, Бог наш, Господь един есть; и люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всеми силами твоими. И да будут слова сии, которые Я заповедую тебе сегодня, в сердце твоем» (Втор. 6:4–6). Как же они попадают в сердце? Через веру. А как приходит вера? От слышания. Смысл заключается в том, что как в последний день те, кто услышит голос Бога, будут воскрешены из могил, так и сейчас те, кто действительно слушает Его заповеди, получат жизнь от них. Об этом Господь свидетельствовал следующим

образом: «Слушай, народ Мой, и Я буду свидетельствовать тебе: Израиль! о, если бы ты послушал Меня! Да не будет у тебя иного бога, и не поклоняйся богу чужеземному» (Пс. 80:9, 10).

Если бы сыны Израилевы постоянно слушали Господа, Он бы гарантировал им спасение. Пока они слушали Его, Он взял бы на Себя ответственность за то, чтобы уберечь их от идоло-поклонства и всякого греха. Поэтому, когда в Законе Он говорит: «Не делай», Он не просто запрещает нам делать то, о чем говорится, но и обещает нам (заверяет нас), что мы не будем делать этого, если только будем слушать с верой, признавая Его в этих словах.

Поэтому через пророка Он говорит: «О, если бы ты внимал заповедям Моим! тогда мир твой был бы как река, и правда твоя как волны морские» (Ис. 48:18). И снова Он увещевает: «Приклоните ухо ваше и придите ко Мне: послушайте, и жива будет душа ваша» (Ис. 55:3).

Это – утешительное заверение (обетование). Но не следует упускать из виду одно обстоятельство: праведность, которая приходит через веру от слышания, – это не пассивная праведность. Это активная (деятельная) праведность Бога. Более того, это именно та праведность, которая требуется в Десяти заповедях, без каких-либо изменений. Тот, кто слышит, должен слышать сами слова Божьи, а Десять заповедей – это слова, которые Бог произнес Своим собственным голосом. Он не сказал: «Первый день – суббота Господня», но Он сказал: «День седьмой – суббота Господу, Богу твоему». Поскольку Бог никогда не повелевал соблюдать первый день недели, никто не может услышать эти слова из Его уст; следовательно, в таком соблюдении не может быть ни жизни, ни праведности.

«Не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих» (Мф. 4:4); «Кто имеет уши слышать, да слышит!» (Мф. 11:15). Но «наблюдайте, как вы слушаете» (Лк. 8:18).

13. Сила прощения



«При сем некоторые из книжников сказали сами в себе: Он богохульствует. Иисус же, видя помышления их, сказал: для чего вы мыслите худое в сердцах ваших? ибо что легче сказать: "прощаются тебе грехи", или сказать: "встань и ходи"? Но чтобы вы знали, что Сын Человеческий имеет власть на земле прощать грехи, — тогда говорит расслабленному: встань, возьми постель твою, и иди в дом твой. И он встал, взял постель свою и пошел в дом свой. Народ же, видев это, удивился и прославил Бога, давшего такую власть человекам» (Мф. 9:3–8).

Одно из самых распространенных выражений, которое можно услышать от христиан, когда они говорят о религиозных вещах, звучит так: «Я могу понять и поверить, что Бог простит грех, но мне трудно поверить, что Он может удержать меня от греха». Такому человеку еще предстоит узнать очень многое из того, что подразумевается под Божьим прощением грехов. Правда, люди, рассуждающие подобным образом, часто имеют определенный взгляд, веря, что Бог простил или прощает их грехи, но, не понимая силы прощения, они лишают себя многих благословений, которыми могли бы наслаждаться.

Помня о том, что «сие... написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его» (Ин. 20:31), мы не просто рассматриваем чудо. Книжники не верили, что Иисус может прощать грехи. И чтобы показать, что у Него есть власть делать это, Он исцелил парализованного человека. Это чудо было совершено с явной целью проиллюстрировать работу прощения греха и продемонстрировать силу Божью. Иисус сказал парализованному: «Встань, возьми постель твою, и иди в дом твой», чтобы они и мы познали Его силу прощать грехи. Поэтому сила, проявившаяся в исцелении этого человека, — это сила, дарованная в прощении греха.

Обратите особое внимание на то, что действие слов Иисуса продолжалось и после того, как они были произнесены. Они изменили человека, и это изменение было постоянным. Также должно быть и с прощением греха. Распространено мнение, что, когда Бог прощает грех, изменения происходят в Нем самом, а не в человеке. Считается, что Бог в конце концов перестает что-либо иметь против того, кто согрешил. Но это означало бы, что Бог ранее ожесточился бы против человека, а это не так. Бог не человек, Он не лелеет вражды и не питает чувства мести. Он прощает грешника не потому, что у Него в сердце есть ожесточение против него, а потому, что у грешника есть что-то в сердце против Бога. Бог в порядке — человек не прав, поэтому Бог прощает человека, чтобы и он был в порядке.

Когда Иисус, иллюстрируя прощение греха, сказал человеку: «Встань, возьми постель твою, и иди в дом твой», тот встал, повинуясь Его слову. Сила, заключенная в словах Иисуса, подняла его и сделала здоровым. Эта сила осталась в нем, и именно в той силе, которая была дана ему при избавлении от паралича, он ходил все последующее время, если, конечно, сохранял веру. Это иллюстрирует псалмопевец, когда говорит: «Твердо уповал я на Господа, и Он приклонился ко мне и услышал вопль мой; извлек меня из страшного рва, из тинистого болота, и поставил на камне ноги мои и утвердил стопы мои» (Пс. 39:2, 3).

В словах Божьих есть жизнь. Иисус сказал: «Слова, которые говорю Я вам, суть дух и жизнь» (Ин. 6:63). Слово, принятое с верой, приносит в душу дух и жизнь Божью. Поэтому, когда кающийся человек слышит слова: «Дерзай, чадо! прощаются тебе грехи твои» – и принимает эти слова как живые слова живого Бога, он становится другим человеком, потому что в нем зародилась новая жизнь. Только сила Божьего прощения, и только она, удерживает человека от греха. Если он продолжает грешить после получения прощения, то это потому, что он не осознал всей полноты благословения, которое было даровано ему в прощении его грехов.

В рассматриваемом нами случае человек получил новую жизнь. Его паралич был просто угасанием естественной жизни. Он был уже частично мертв. Слова Христа вдохнули в него новую жизнь. Но эта новая жизнь, которая была дана его телу и позволила ему ходить, была лишь иллюстрацией как для него, так и для книжников той невидимой жизни Божьей, которую он получил в словах «прощаются тебе грехи» и которая сделала его новым творением во Христе.

Имея перед глазами эту простую и ясную иллюстрацию, мы можем понять слова апостола Павла, которые иначе будут «неудобовразумительными» (2 Петр. 3:16). Сначала прочитайте (Кол. 1:12–14): «Благодаря Бога и Отца, призвавшего нас к участию в наследии святых во свете, избавившего нас от власти тьмы и введшего в Царство возлюбленного Сына Своего, в Котором мы имеем искупление Кровию Его и прощение грехов». А теперь посмотрите то же утверждение об искуплении Кровью Христа в 1 Петр. 1:18, 19: «Зная, что не тленным серебром или золотом искуплены вы от суетной жизни, преданной вам от отцов, но драгоценною Кровию Христа, как непорочного и чистого Агнца». И еще: «И поют новую песнь, говоря: достоин Ты взять книгу и снять с нее печати, ибо Ты был заклан, и Кровию Своею искупил нас Богу из всякого колена, и языка, и народа, и племени» (Откр. 5:9).

Отметьте два момента: мы получаем искупление через Кровь Христа, и это искупление – прощение грехов. Но кровь – это жизнь (см. Быт. 9:4; Откр. 17:13, 14). Поэтому Кол. 1:14 действительно говорит нам, что мы имеем искупление через жизнь Христа. Но разве Писание не говорит, что мы примирились с Богом через смерть Его Сына? Да, и это именно то, о чем здесь говорится. Христос «дал Себя за нас, чтобы избавить нас от всякого беззакония» (Тит. 2:14). Он «отдал Себя Самого за грехи наши» (Гал. 1:4). Отдавая Себя, Он отдает Свою жизнь. Проливая Свою кровь, Он изливает Свою жизнь. Но, отдавая Свою жизнь, Он отдает ее нам. Эта жизнь – праведность, совершенная праведность Бога, так что, принимая ее, мы «в Нем

сделались праведными пред Богом» (2 Кор. 5:21). Именно принятие жизни Христа, когда мы крестимся в Его смерть, примиряет нас с Богом. Таким образом, мы облекаемся «в нового человека, созданного по Богу, в праведности и святости истины», «и облекшись в нового, который обновляется в познании по образу Создавшего его» (Еф. 4:24; Кол. 3:10).

Теперь мы можем прочитать Рим. 3:23—25 и обнаружить, что это не так уж сложно понять: «Потому что все согрешили и лишены славы Божией, получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе, Которого Бог предложил в жертву умилостивления в Крови Его через веру, для показания правды Его в прощении грехов, соделанных прежде».

Все согрешили. Вся жизнь была грехом. Даже мысли были злыми. «Ибо извнутрь, из сердца человеческого, исходят злые помыслы» (Мк. 7:21). А иметь плотский ум – это смерть. Поэтому греховная жизнь – это духовная смерть. Если душа не освободится от греха, то все закончится вечной смертью. Человек не в силах получить праведность из святого Божьего закона, поэтому Бог по Своей милости возлагает Свою собственную праведность на всех, кто верит. Он делает нас праведными – это дар по богатству Его благодати. Он делает это Своим словом, ибо Он провозглашает Свою праведность для всех, кто верит в Кровь Христа, в Нем – праведность Божья, «ибо в Нем обитает вся полнота Божества телесно» (Кол. 2:9). И это провозглашение, праведности Божьей или изложение в отношении нас есть отпущение или снятие греха. Таким образом, Бог забирает греховную жизнь, ставя на ее место Свою собственную праведную жизнь. В этом и заключается сила прощения греха. Это свидетельствует «о силе жизни непрестающей» (Евр. 7:16).

Это начало христианской жизни. Это получение Божьей жизни по вере. Но как она продолжается? Так же, как и началась. «Посему, как вы приняли Христа Иисуса Господа, так и ходите в Нем» (Кол. 2:6). Ибо «праведный верою жив будет» (Рим. 1:17). Секрет христианской жизни заключается в том, чтобы

находиться в той жизни, которая, будучи принятой в самом начале, прощает грех. Бог прощает грех, забирая его. Он оправдывает нечестивца, делая его благочестивым. Он примиряет грешника-бунтаря с Собой, забирая его бунт и делая его верным и законопослушным подданным.

Вам трудно понять, как вы можете иметь жизнь Божью как подлинную реальность? Кажется ли это вам нереальным, потому получаете верой? Именно ee парализованный человек получил новую жизнь и силу; но была ли эта сила менее реальной? Разве это не реальный факт, что он получил силу? Вы не можете этого понять? Конечно, нет, ведь это «превосходящей разумение проявление любви Христовой» (Еф. 3:19). Но вы можете верить в это и осознать это как факт, и тогда у вас будет целая вечность, чтобы изучать это чудо. Читайте снова и снова историю об исцелении парализованного и размышляйте над ней, пока она не станет для вас живой реальностью, а затем вспомните, что «сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его» (Ин. 20:31).



14. Ева не поверила Богу



Если бы Ева поверила слову Божьему, она никогда бы не согрешила. <u>Более того, пока Ева верила слову Божьему, она не могла согрешить</u>. Все, кто задумается на этим, согласятся, что это правда.

У нее было ясно выраженное слово Божье: «От всякого дерева в саду ты будешь есть, а от дерева познания добра и зла, не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь» (Быт. 2:16, 17). Но сатана пришел со своим новым словом, своими доводами и уговорами: «Нет, не умрете, но знает Бог, что в день, в который вы вкусите их, откроются глаза ваши, и вы будете, как боги, знающие добро и зло» (Быт. 3:4, 5).

Если бы тогда Ева сказала: «Нет; Бог сказал, что мне нельзя есть от этого дерева. Он сказал, что в день, когда я вкушу от него, я умру. И я верю Богу. И я не претендую на то, чтобы знать все, но Он знает все. Я доверюсь Ему. Я не буду, есть от этого дерева», если бы она так поступила, то никогда бы не согрешила. И пока она так мыслила и поступала, она не могла бы никогда согрешить.

Следовательно, это непреложная истина: если бы Ева поверила Богу, она никогда не согрешила бы; и пока она верила Богу, она не могла бы согрешить. То же самое относится и к Адаму.

Сегодня это так же верно, как и в тот злополучный день, и относится к каждому мужчине и женщине так же, как и к той женщине тогда.

Тот, кто сегодня верит Богу, не согрешит; и пока он верит Богу, он не может согрешить. Этот принцип вечен и так же действен сегодня, как и в самом начале. И Христос в Своей человеческой природе доказал это.

Но это требует истинной веры в Бога — не притворной веры, которая якобы принимает одно слово Господа и отвергает другое; которая исповедует веру в одно утверждение Слова Божьего, но сомневается в следующем. Такой подход вовсе не является верой в Бога.

Это также требует готовности и усердия, должна быть жажда слова Божьего, следуя все дальше и дальше, чтобы познать все, что сказал Господь. Конечно, если кто-то предпочитает грешить, а не искать познания и веры в Слово Божье, чтобы не согрешать, то нет во вселенной силы, которая могла бы удержать такого человека от греха. Но тот, кто ненавидит грех, кто предпочел бы умереть, чем согрешить, для того Слово Божье драгоценно; для такого человека изучать все, что сказал Господь, — удовольствие, даже радость; у него есть жажда познания, и он с радостью примет Слово Божье, чтобы не согрешать.

- «В делах человеческих, по слову уст Твоих, я охранял себя от путей притеснителя» (Пс. 16:4).
- «Обретены слова Твои, и я съел их; и было слово Твое мне в радость и в веселие сердца моего; ибо имя Твое наречено на мне, Господи, Боже Саваоф» (Иер. 15:16).
 - «Старайся представить себя Богу достойным» (2 Тим. 2:15).
 - «Слово Христово да вселяется в вас обильно» (Кол. 3:16).
- «В сердце моем сокрыл я слово Твое, **чтобы не грешить пред Тобою**» (Пс. 188:11).

И тогда вы действительно будете «силою Божиею через веру соблюдаемыми ко спасению, готовому открыться в последнее время» (1 Петр.1:5).



15. Другой человек



Есть нечто необычайно утешительное в мысли о получении силы Святого Духа; и неудивительно, ведь Дух есть Утешитель. Но величайший пример этого утешения нам явлен в результате, который мы обнаруживаем в одном знаменательном случае. Когда Самуил помазал Саула на царство над Израилем, он сказал ему: «После того ты придешь на холм Божий, где охранный отряд Филистимский; и когда войдешь там в город, встретишь сонм пророков, сходящих с высоты, и пред ними псалтирь, и тимпан, и свирель, и гусли, и они пророчествуют; и найдет на тебя Дух Господень, и ты будешь пророчествовать с ними и сделаешься иным человеком» (1 Цар. 10:5, 6).

Как прекрасна мысль о том, что Дух делает покорившегося Ему человека иным! Прежний человек греховен. По природе мы все плотские. Мы совершили множество злых дел, потому что грех был самой нашей сутью. Воспоминания о тех грехах не раз ужасали нас, а осознание греховной природы, из которой они проистекали, приносило нам скорбь и стыд. Прошлые проступки, которые мы не могли искупить, сатана выставлял перед нами, чтобы лишить нас мужества и тем укрепить свою власть над нашей греховной природой.

Но теперь нам возвещена дивная и радостная весть: покорившись Духу Божьему, мы можем стать другими людьми. Это «новый человек» «созданный по Богу, в праведности и святости истины» (Еф. 4:24). Он заменяет «ветхого человека, истлевающего в обольстительных похотях». Этот новый человек «обновляется в познании по образу Создавшего его» (Кол. 3:10), и это обновление происходит день за днем (см. 2 Кор. 4:16).

Мы покоряемся — и преображение совершается. Мы продолжаем покоряться — и обновление длится постоянно. И вот дьявол снова приходит к нам со своими старыми уловками. Он предъявляет длинный список грехов, но они больше не страшат

нас. Мы можем сказать ему: «Ты ошибся: человек, который жил здесь прежде и совершал эти грехи, умер, и я не имею с ним ничего общего, а потому не обязан отвечать за его долги». Более нет «страшного ожидания суда» (Евр. 10:27), ибо мы «на суд не приходим, но перешли от смерти в жизнь» (Ин. 5:24).

<u>Дьявол искушает нас по-прежнему, через плотские похоти, но вновь терпит поражение</u>. Раньше ему не составляло труда увлечь нас, но теперь он имеет дело с другим человеком, и, к его изумлению, его замыслы рушатся. «Нет ныне никакого осуждения» нам, ибо мы живем «по духу» (Рим. 8:1).

Этот новый человек никогда не грешил, ибо он «создан в праведности и святости истины» и пребывает вечно новым человеком. Как часто мы желали избавиться от себя прежних! Теперь мы можем это сделать. К нам обращено слово: «Отложите ветхого человека с делами его» (Кол. 3:9, пер. с англ.), и вместе со словом дана и сила отречься от него. А новый человек не может грешить, ибо он — само подобие Божье. Так что наша ежедневная задача — от всего сердца повторять вслед за апостолом Павлом: «Законом я умер для закона, чтобы жить для Бога. Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня» (Гал. 2:19, 20).



16. Свободен как птица



Господь Иисус Христос начал Свое земное служение с чтения в синагоге в Назарете следующих слов из книги пророка Исаии: «Дух Господень на Мне; ибо Он помазал Меня благовествовать нищим, и послал Меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедовать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу, проповедовать лето Господне благоприятное» (Лк. 4:18, 19). И затем Он сказал общине: «Ныне исполнилось писание сие, слышанное вами» (стих 21).

Обратившись к месту, из которого читал Христос, мы находим такие слова: «Дух Господа Бога на Мне, ибо Господь помазал Меня благовествовать нищим, послал Меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедовать пленным освобождение и узникам открытие темницы» (Ис. 61:1).

Еврейский термин, который в книге пророка Исаии переводится как «открытие темницы», имеет общее значение «открытие» и применяется к открытию глаз слепых и ушей глухих. Соответственно, Спаситель, читая это место, придал ему двойное применение, так что в Евангелии от Луки вместо одной фразы «узникам открытие темницы» мы видим две: «слепым прозрение» и «отпустить измученных на свободу».

Таким образом, весь смысл текста заключается в том, что Христос пришел, чтобы дать свободу во всех смыслах этого слова. В тексте заложена идея свободы, причем в такой степени, которую мало кто осознает. Мы будем сполна вознаграждены за несколько минут внимательного изучения этого текста и за многие часы размышлений над ним впоследствии.

Слово «свобода» в утверждении пророка, что Христос был помазан «отпустить измученных на свободу» (Ис. 61:1), происходит от древнееврейского слова, первичное значение которого – птица «ласточка». Это существительное образовано от глагола, который означает «летать по кругу, кружиться в полете»,

как птица в воздухе. Отсюда легко понять, как это слово стало означать «свободу» и «вольность».

Таким образом, мы узнаем, что библейская идея свободы лучше всего представлена в виде грациозного полета ласточки в воздухе. Мы часто говорим: свободен как птица, и эти слова точно выражают мысль, что Христос делает нас свободными. Разве это не великолепно? Какое чувство свободы охватывает душу при одной мысли об этом!

Грех — это рабство. Иисус сказал: «Истинно, истинно говорю вам: всякий, делающий грех, есть раб греха» (Ин. 8:34). Грешник не только находится в рабстве, но и в тюрьме. Апостол Павел говорит: «Но Писание всех заключило под грехом, дабы обетование верующим дано было по вере в Иисуса Христа. А до пришествия веры мы заключены были под стражею закона, до того времени, как надлежало открыться вере» (Гал. 3:22, 23). Слово «заключены» буквально означает «закрыты». Все грешники находятся в рабстве, заперты в темнице, осуждены на каторгу.

Конец греха — смерть. «Грех рождает смерть» (Иак. 1:15). Следовательно, грешник не только заключен в темницу, осужден на тяжелый, невыгодный труд, но и постоянно испытывает страх смерти. Именно от этого страха избавляет нас Христос: «избавить тех, которые от страха смерти через всю жизнь были подвержены рабству» (Евр. 2:15). Также мы читаем в Пс. 101:20, 21: «Ибо Он приникнул со святой высоты Своей, с небес призрел Господь на землю, чтобы услышать стон узников, разрешить сынов смерти» («освободить тех, кто назначен на смерть», пер. КЈV). Христос говорит: «Итак, если Сын освободит вас, то истинно свободны будете» (Ин. 8:36).

С помощью знаний, уже полученных из Ис. 61:1, мы можем легко понять полноту этой свободы: «истинно свободны будете». Представьте себе птицу, которую поймали и посадили в клетку. Она жаждет свободы, но железные прутья делают это невозможным. Кто-то приходит и открывает дверь клетки. Птица видит выход, но ее так часто обманывали, когда она пыталась обрести свободу, что она колеблется. Спрыгнув вниз, она

обнаруживает, что ее тюрьма действительно открыта, на мгновение она вздрагивает от радости при мысли о свободе, затем она выходит и, расправляя крылья, несется по воздуху с таким восторгом, который может быть знаком только тому, кто побывал в плену. Свободен как птица, «истинно свободны будете».

Это свобода — Христос освобождает пленника греха. Псалмопевец имел такой опыт, ибо он сказал: «Душа наша избавилась, как птица, из сети ловящих: сеть расторгнута, и мы избавились» (Пс. 123:7). И это переживает каждый, кто искренне и безоговорочно принимает Христа.

Но именно истина дает эту свободу; ибо Христос говорит: «И познаете истину, и истина сделает вас свободными» (Ин. 8:32). Он есть истина, и Его слово есть истина. Псалмопевец говорит: «Правда Твоя — правда вечная, и закон Твой — истина» (Пс. 118:142). И еще он говорит: «Буду ходить свободно, ибо я взыскал повелений Твоих» (Пс. 118:45). Дословно этот текст можно еще перевести так: «Буду ходить на широком месте, ибо ищу заповедей Твоих», и это согласуется с тем, что мы узнаем из стиха 96: «Я видел предел всякого совершенства, но Твоя заповедь безмерно обширна». Заповеди Божьи образуют чрезвычайно широкое место, по которому могут ходить все, кто ищет их. Они — истина, и именно истина дает свободу.

«Закон духовен», – говорит Павел (Рим. 7:14). То есть закон – это природа Бога, ибо «Господь есть Дух; а где Дух Господень, там свобода» (2 Кор. 3:17). Поскольку Дух Господа Бога был во Христе, Он мог провозгласить свободу пленникам греха. Поэтому мы читаем слова того, кто был плененным рабом, речь о Павле, тот, кто был «продан греху» (Рим. 7:14): «Итак, нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу, потому что закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти» (Рим. 8:1, 2).

Закон Божий был и есть в сердце Христа: «Я желаю исполнить волю Твою, Боже мой, и закон Твой у меня в сердце» (Пс. 39:9). Из сердца исходит жизнь: «Больше всего хранимого храни сердце твое, потому что из него источники жизни» (Притч. 4:23). Поэтому

жизнь Христа — это закон Божий. Когда люди пытаются соблюдать закон своими силами, они неизменно попадают в рабство, это так же верно, как если бы они умышленно нарушили его. Разница лишь в том, что в последнем случае они являются добровольными рабами, а в первом — невольными. Только во Христе заключена совершенная праведность закона, и поэтому Его жизнь — это «закон совершенный, закон свободы» (Иак. 1:25), на который нас постоянно призывают смотреть, «взирая на начальника и совершителя веры Иисуса» (Евр. 12:2). Закон, который обрекает на верную смерть человека, находящегося вне Христа, становится жизнью и свободой для человека, находящегося во Христе.

Мы видели, что «заповедь весьма обширна» (Пс. 118:96). Насколько она широка? Так же широка, как и жизнь Божья. Поэтому свобода, или «широкое место», в котором может ходить тот, кто ищет закон Божий, — это широта Божьего ума, который охватывает всю вселенную. Это и есть «свобода славы детей Божиих» (Рим. 8:21). «Заповеди Его не тяжки» (1 Ин. 5:3), но, напротив, являются жизнью и свободой для всех, кто принимает их, как «истину во Иисусе» (Еф. 4:21). Бог не дал нам духа рабства, но призвал нас к свободе, которой Он Сам наслаждается; ибо если мы верим Его Слову, то мы Его сыновья — «наследники Божии, сонаследники же Христу» (Рим. 8:17).

Только Дух Божий может дать такую свободу, как эта. Ни один человек не может дать ее, и никакая земная власть не может отнять ее. Мы видели, что ни один человек не может получить ее своими собственными усилиями в соблюдении Закона Божьего. Самые большие человеческие усилия не могут привести ни к чему, кроме рабства. Поэтому, когда гражданские правительства издают законы, обязывающие людей следовать определенным религиозным обычаям, они просто накладывают на них кандалы; ведь религия, соблюдаемая по закону человека, означает религию чисто человеческой силы. Свободен не тот, кто пытается поступать правильно, а тот, кто действительно поступает правильно.

<u>Но никто не творит истину, кроме того, чьи дела творит в нем</u> Сам Бог.

Свобода, которую дает Христос, — это свобода души. Это свобода от рабства греха. Это и только это настоящая религиозная свобода. Она не встречается нигде, кроме религии Иисуса Христа. Человек, обладающий этой свободой, свободен даже в тюремной камере. Раб, обладающий ею, бесконечно более свободен, чем его жестокий хозяин, даже если он царь. Есть ли кто на земле, кто не хочет свободы?

А теперь еще одно слово ободрения для раба греха, у которого болит сердце из-за его рабства и который унывает из-за неудачных попыток вырваться из этого состояния. Свобода — ваша, если только вы захотите ее иметь. Прочитайте еще раз слова Христа, которые живы и действенны сегодня: «Дух Господа Бога на Мне, ибо Господь помазал Меня благовествовать нищим, послал Меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедовать пленным освобождение и узникам открытие темницы» (Ис. 61:1).

это такое? Провозглашение свободы. И она уже провозглашена. Двери вашей тюрьмы уже открыты, и вам остается только верить в это и выходить, постоянно сохраняя веру в это. Сегодня Христос провозглашает свободу, ибо Он разорвал силки и ослабил узы. «Ты развязал узы мои» (Пс. 115:7, перевод KJV). Он говорит вам, что открыл дверь этой темницы, чтобы вы могли ходить на свободе, если только будете ходить по вере в Него. Именно вера открывает дверь перед тем, кто заперт в грехе. Поверьте Его слову, объявите себя свободными во имя Его, а затем смиренной верой стойте в свободе, которую дал вам Христос. Тогда вы познаете блаженство **уверенности:** «А надеющиеся на Господа обновятся в силе: поднимут крылья, как орлы, потекут - и не устанут, пойдут - и не утомятся» (Ис. 40:31).



17. Иисус Христос - Праведник



«Если бы кто согрешил, то мы имеем ходатая пред Отцом, <u>Иисуса Христа, праведника</u>» (1 Ин. 2:1).

Из всех существ, когда-либо живших на этой земле, только Христос «не сделал никакого греха». Он — единственный, о ком можно сказать: «Нет неправды в Нем» (Пс. 91:16). Он Сам, без тени самовозвышения, объявил Себя безгрешным. И причина, по которой Он мог это сделать, заключалась в том, что Он действительно был Богом. «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог». «И Слово стало плотию и обитало с нами» (Ин. 1:1, 14). Христос был Богом, явленным во плоти, поэтому Его имя было Еммануил — «с нами Бог» (Мф. 1:23).

Поскольку «в Нем нет греха», Он явился «чтобы взять грехи наши» (1 Ин. 3:5). «И вот имя Его, которым будут называть Его: "Господь оправдание наше!"» (Иер. 23:6). Обратите внимание, Он является нашей праведностью, а не просто заменой праведности, которой у нас нет, как утверждает одно католическое сочинение, обвиняющее оправдание верой в том, что оно учит, будто они «считаются праведными исключительно ради заслуг Христа, не будучи таковыми на самом деле». Библия учит, что они действительно должны стать праведными через заслуги Иисуса Христа.

Все больше и больше так называемых учителей христианства утверждают, что в человеке есть, по крайней мере, столько же добра, сколько и зла, и что добро в людях в конечном итоге одержит полную победу над злом. Но Библия учит: «Нет праведного ни одного» (Рим. 3:10). Христос, Который «знал, что в человеке», сказал, что «извнутрь, из сердца человеческого, исходят злые помыслы, прелюбодеяния, любодеяния, убийства, кражи, лихоимство, злоба, коварство, непотребство, завистливое око, богохульство, гордость, безумство, — всё это зло извнутрь исходит и оскверняет человека» (Мк. 7:21, 22). Он также сказал,

что «злой человек из злого сокровища сердца своего выносит злое» и что добро не может происходить из злого источника (Лк. 6:45). Поэтому очевидно, что от самого человека «не может произойти ничего доброго». «Кто родится чистым от нечистого? Ни один» (Иов. 14:4).

Бог не намерен пытаться извлечь добро из зла, и Он никогда не назовет зло добром. **Его замысел** — **создать в человеке новое сердце, чтобы из него могло исходить добро.** «Ибо мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Еф. 2:10).

Никто не может понять, как Христос может обитать в сердце человека, так что из него будет исходить праведность вместо греха, так же как мы не можем понять, как Христос — Слово, Которое было прежде всего и Которым все сотворено, — мог прийти на землю и родиться человеком. Но так же верно и то, что Он однажды обитал во плоти, Он может сделать это снова, и «всякий дух, который исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, есть от Бога» (1 Ин. 4:2).

«Если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха» (1 Ин. 1:7). «Мы ходим верою, а не видением» (2 Кор. 5:7). Верой мы принимаем Христа, и тем, кто так принимает Его, Он дает власть быть чадами Божиими (см. Ин. 1:12). Поэтому наставление гласит: «Как вы приняли Христа Иисуса Господа, *так* и ходите в Нем» (Кол. 2:6). Это и значит холить во свете.

Как физическая жизнь поддерживается дыханием и питанием, так духовная жизнь поддерживается верой; и как мы не можем сегодня вдохнуть воздух на завтрашний день, но должны дышать непрестанно, так и сегодня мы не можем иметь веру на будущее, но должны продолжать верить, если хотим продолжать жить духовной жизнью.

Пока мы так верой ходим во свете, мы постоянно принимаем Божественную жизнь в свои души, ибо свет — это жизнь. <u>И жизнь, непрестанно принимаемая, непрестанно</u>

<u>очищает душу от греха.</u> <u>Очищение – это постоянный процесс, указывающий на постоянную нужду</u>. Поэтому мы никогда не можем сказать, что не имеем греха. Только Иисус Христос – Праведник.

Послушанием одного многие становятся праведными. Какое чудо! Только один – Христос – повинуется, но многие при этом становятся по-настоящему праведными. Апостол Павел сказал: «Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня» (Гал. 2:19, 20). Поэтому, если кто-то спросит христианина: «Ты без греха?», он может только ответить: «Не я, но Христос». «Ты соблюдаешь заповеди?» – «Не я, но Христос». Несовершенные и грешные в себе, мы тем не менее «совершенны в Нем».

У Бога — «источник жизни» (Пс. 35:10). Во Христе Бог явился людям, и потому источник жизни — в Нем. «Он всегда жив», и потому источник течет непрестанно. Как сказано о реке жизни: «Куда войдет этот поток, все будет живо там» (Иез. 47:9), так и о жизни Христа: куда бы Он ни пришел, Он очищает от всякой скверны. И потому, исповедуя себя грешными и беспомощными, мы вынуждены все упование возложить на Того, Кто не знал греха, чтобы сделаться «праведными пред Богом» (2 Кор. 5:21).



18. Оправдание верой



«Все, что не по вере, – грех» (Рим. 14:23). А так как вера от Бога, а не от нас самих (Еф. 2:8); то все, что не от Бога, есть грех.

Все, что от Бога, есть праведность: вера же — дар Божий, и все, что по вере, есть праведность так же несомненно, как и то, что «все, что не по вере, — Γ рех».

Иисус Христос есть Начальник и Совершитель веры (Евр. 11:2), а Слово Божье — это канал, через который она приходит, и средство, с помощью которого она действует. Ибо «вера — от слышания, а слышание — от слова Божия» (Рим. 10:17). Где нет слова Божьего, там не может быть веры.

Слово Божье — самая прочная и могущественная сила во Вселенной. Оно является средством, с помощью которого было создано все сущее. Оно несет в себе творческую силу. Ибо «словом Господа сотворены небеса, и духом уст Его — все воинство их... ибо Он сказал — и сделалось; Он повелел — и явилось» (Пс. 32:6, 9). И, когда этот мир был сотворен и тьма покрыла все лицо его, «сказал Бог: да будет свет. И стал свет» (Быт. 1:3).

Таким образом, Слово Божье самоисполняющееся: оно само совершает волю Божью в каждом, кто принимает его, поскольку оно есть истинное Слово Божье: «...приняв от нас слышанное слово Божие, вы приняли не как слово человеческое, но как слово Божие, – каково оно есть по истине, – которое и действует в вас, верующих» (1 Фес. 2:13). Таким образом, принять Слово Божье, отдать ему сердце, чтобы оно действовало в жизни, – это и есть подлинная вера. Это та вера, благодаря которой люди могут быть оправданы, могут стать праведными.

Ибо по этой вере воля Божья, выраженная в Его собственном Слове, исполняется в жизни творческим словом Того, Кто его сказал. Это и есть работа веры. Это праведность — правое дело Божье, которое совершается по вере. Таким образом, «Бог производит в вас и хотение и действие по *Своему* благоволению»

(Флп. 2:13). Таким образом, характер, праведность, Бога проявляется в жизни человека, освобождая его от власти греха и спасая его в праведности.

Это оправдание только верой. Это оправдание верой, без дел. Ибо вера, будучи даром Божьим, приходящая через Слово Божье и сама творящая в человеке дела Божьи, не нуждается ни в каких делах грешного человека, чтобы сделаться хорошей и угодной Богу. Вера сама творит в человеке то, что хорошо, и сама по себе достаточна, чтобы наполнить всю жизнь человека Божьей благостью, она не нуждается в несовершенных усилиях грешного человека, чтобы сделаться достойной. Эта вера дает человеку силу творить добрые дела, а не зависит от него, делает ли он их. Она не выражается словами «вера и дела», но «вера действующая», «ибо во Христе Иисусе не имеет силы ни обрезание, ни необрезание, но вера, действующая любовью» (Гал. 5:6). «Видишь ли, что вера содействовала делам его?..» (Иак. 2:22). «Непрестанно памятуя ваше дело веры»; «дело веры в силе» (1 Фес. 1:3; 2 Фес. 1:11). И: «вот дело Божие, чтобы вы веровали в Того, Кого Он послал» (Ин. 6:29). Это «вера Божья», которую Иисус увещевает нас иметь (Мк. 11:23); которая была явлена в Нем и которая по Его благодати является бесплатным даром для каждой души на земле.



19. Исцеляющее прикосновение



Об одном из самых поразительных чудес Иисуса рассказывается в следующих нескольких словах: «Когда Иисус был в одном городе, пришел человек весь в проказе и, увидев Иисуса, пал ниц, умоляя Его и говоря: Господи! если хочешь, можешь меня очистить. Он простер руку, прикоснулся к нему и сказал: хочу, очистись. И тотчас проказа сошла с него» (Лк. 5:12, 13).

Проказа была одной из самых отвратительных и страшных болезней, известных древнему миру, и самой ужасной из всех. Прокаженный становился изгоем, вынужденным держаться вдали даже от собственной семьи. Болезнь представляла собой медленную прогрессирующую смерть, части тела жертвы отмирали одна за другой, пока смерть не прекращала страдания.

Ни одна другая болезнь не иллюстрирует так наглядно оскверняющую силу греха; и этот человек, весь поражтнный проказой, очень близко соответствует описанию народа, данному пророком Исаией: «Во что вас бить еще, продолжающие свое упорство? Вся голова в язвах, и все сердце исчахло. От подошвы ноги до темени головы нет у него здорового места: язвы, пятна, гноящиеся раны, неочищенные и необвязанные и не смягченные елеем» (Ис. 1:5, 6). Поэтому, изучая чудо очищения прокаженного, мы можем знать, что нам предстоит научиться тому, как мы можем подчиниться указанию: «Омойтесь, очиститесь» (стих 16).

Прежде всего, у прокаженного была уверенность в силе Господа исцелить его. Он сказал: «Господи! если хочешь, можешь меня очистить» (Лк. 5:12). Это очень важный момент. Очень немногие действительно верят, что Иисус Христос может очистить их от греха. Они признают, что Он может спасти от греха вообще, что Он может спасти других, но они не уверены, что Он может спасти именно их. Пусть такие люди извлекут урок из силы Господа. Послушайте, что сказал пророк Иеремия, движимый Святым Духом: «О, Господи Боже! Ты сотворил небо и землю

великою силою Твоею и простертою мышцею; для Тебя ничего нет невозможного» (Иер. 32:17).

Тот, Кто силой Своего слова привел к существованию небо и землю, может сделать все. «Бог наш на небесах; творит все, что хочет» (Пс. 113:11). «Как от Божественной силы Его даровано нам все потребное для жизни и благочестия, через познание Призвавшего нас славою и благостию» (2 Петр. 1:3). «Посему и может всегда спасать приходящих чрез Него к Богу» (Евр. 7:25). Христу дана «власть над всякою плотью» (Ин. 17:2).

Таково Его могущество. В этом прокаженный был уверен; но он не был уверен, что Господь захочет очистить его. Он сказал: «Господи! если хочешь, можешь меня очистить» (Лк. 5:12). Мы не должны так сильно сомневаться. Мы знаем, что Он может, и Он дал нам полное уверение в Своей готовности. Так, мы читаем, что Христос «отдал Себя Самого за грехи наши, чтобы избавить нас от настоящего лукавого века, по воле Бога и Отца нашего» (Гал. 1:4). Воля Божья в том, чтобы мы были освящены (см. 1 Фес. 4:3).

Христос включает в себя все. Он — «Божия сила и Божия премудрость» (1 Кор. 1:24). Все, что на небе и на земле, — в Нем (см. Кол. 1:16, 17). Поэтому апостол Павел говорит: «Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего?» (Рим. 8:32). Готовность Бога очистить нас от греха проявляется в даре Его Единородного Сына, данного нам как раз для этой цели.

«Сие написал я вам, верующим во имя Сына Божия, дабы вы знали, что вы, веруя в Сына Божия, имеете жизнь вечную. И вот какое дерзновение мы имеем к Нему, что, когда просим чего по воле Его, Он слушает нас. А когда мы знаем, что Он слушает нас во всем, чего бы мы ни просили, — знаем и то, что получаем просимое от Него» (1 Ин. 5:13—15). Чтобы мы могли приступить «с дерзновением к престолу благодати, чтобы получить милость и обрести благодать для благовременной помощи» (Евр. 4:16), зная, что «если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен

и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды» (1 Ин. 1:9).

Но самая поразительная особенность этого чуда заключается в том, что Иисус прикоснулся к прокаженному. На всей земле не было другого человека, который мог бы подойти к нему хотя бы на расстояние ярда (*ped. около метра*). А Иисус «простер руку, прикоснулся к нему» (Лк. 5:13). От этого прикосновения ненавистная болезнь исчезла.

Стоит отметить, что во многих случаях Иисус прикасался к тем, кого исцелял. Когда мать жены Петра лежала в лихорадке, Иисус «коснулся руки ее, и горячка оставила ее» (Мф. 8:15). В тот же вечер «все, имевшие больных различными болезнями, приводили их к Нему, и Он, возлагая на каждого из них руки, исцелял их» (Лк. 4:40). В Его же родном городе люди были настолько неверующими, что Он «не мог совершить там никакого чуда, только на немногих больных возложив руки, исцелил их» (Мк. 6:5).

В Евангелии от Матфея мы находим уверение, что это исцеление больных было исполнением пророчества: «Да сбудется реченное через пророка Исаию, который говорит: "Он взял на Себя наши немощи и понес болезни"» (Мф. 8:17). Мы знаем, что исцеление исходило от Него к страждущим, которые теснились к Нему, чтобы прикоснуться (Лк. 6:19); Писание уверяет нас, что Он принял на Себя их болезни в обмен на Свою исцеляющую силу.

И теперь у нас есть благословенная уверенность в том, что, хотя Он «перешел на небеса» (Евр. 4:14, пер. с англ.), Он не утратил Своего сочувствия к нам, но по-прежнему «сострадает нам в немощах наших». Он приближается к нам в милосердии, потому что «Он знает состав наш, помнит, что мы — персть» (Пс. 102:14). При всех наших грехах и деградации мы можем иметь вдохновляющую мысль о том, что Иисус не презирает нас и не стыдится вступить с нами в самое тесное общение, чтобы помочь нам.

Пророк, говоря о Божьем отношении к древнему Израилю, сказал: «Носил их во все дни древние» (Ис. 63:9). Так и сейчас. Подобно тому как орел носит своих птенцов на крыльях, так

и Господь полагает Себя ради Своего народа, неся все наши грехи и печали. **Он берет их на Себя, и в Нем они исчезают** благодаря тому же процессу, в результате которого в конце концов «поглощена будет смерть навеки» (Ис. 25:8).

Христос взял на Себя проклятие, чтобы на нас снизошло благословение: «Христос искупил нас ОТ закона, клятвы сделавшись за нас клятвою (ибо написано: "проклят всяк, висящий на древе"), дабы благословение Авраамово через Христа Иисуса распространилось на язычников, чтобы нам получить обещанного Духа верою» (Гал. 3:13, 14). Хотя Он не знал греха, но сделался за нас грехом, чтобы мы сделались в Нем праведностью Божией (см. 2 Кор. 5:21, пер. KJV). Он претерпел смерть, на которую мы были обречены, чтобы мы могли разделить Его жизнь. И этот обмен совершается тогда, когда мы соприкасаетесь с Ним, исповедуя, что Иисус Христос пришел во плоти (см. 1 Ин. 4:2). Как много мы теряем, если считаем Иисуса чужим или относимся к вере в Него как к теории. Но когда мы осознаем, что Он отождествляет Себя с нами в нашем падшем состоянии, принимая на Себя наши немощи и освобождая нас от них, как драгоценно тогда звучит Его уверение: «Се, Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28:20).



20. Сила духа



Перед тем как вознестись на небо, Господь сказал Своим ученикам: «Но вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святой; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли» (Деян. 1:8).

Это обетование относится и к нам так же, как и к тем, кто слышал Его слова тогда, ибо каждый, познавший Господа, должен быть Его свидетелем, а **без силы Духа Святого ничего нельзя сделать.** Бог обещал Духа всем, кто желает Его, то есть всем, кто готов принять Его или пройти через все то, что связано с этим принятием.

Вопрос в том, как принять эту силу? Чего нам следует ожидать и о чем молиться? Одно можно сказать точно: Дух не придет к человеку так, как тот сам себе это представляет. Ибо мысли Божьи и сила Божья не соответствуют человеческим представлениям.

Когда слово Господне нашло Илию в пустыне, куда он бежал от Иезавели, он услышал: «Выйди и стань на горе пред лицом Господним, и вот, Господь пройдет, и большой и сильный ветер, раздирающий горы и сокрушающий скалы пред Господом, но не в ветре Господь; после ветра землетрясение, но не в землетрясении Господь; после землетрясения огонь, но не в огне Господь; после огня веяние тихого ветра. Услышав *сие*, Илия закрыл лицо свое милотью своею, и вышел, и стал у входа в пещеру. И был к нему голос, и сказал ему: что ты здесь, Илия?» (3 Цар. 19:11–13).

Если бы не прямое указание на обратное, мы бы сказали, что Господь был именно в сильном ветре и землетрясении. Человеку естественно думать, что ничто меньше урагана не способно явить силу Божью. Но этот случай учит нас иному: Бог проявляет Свою силу более тихими способами. Именно голос, похожий на «веяние тихого ветра», открыл Господа Илии. Так будет и с нами.

Бог говорит нам: «Остановитесь и познайте, что Я – Бог» (Пс. 45:11). Наша сила – в «тишине и уповании»; в уповании и покое мы обретаем спасение. Мы должны молчать (быть безмолвны) перед Господом, иначе пропустим тот тихий голос, который один лишь и открывает Его душе. Бог может прогреметь грозным голосом, но мы не смогли бы этого понять; поэтому Он открывает Себя нам в шепоте. Это звук, понятный нашему разуму, тогда как гром лишь испугал бы и устрашил нас. Поэтому мы читаем: «Вот, это части путей Его; и как мало мы слышали о Нем! А гром могущества Его кто может уразуметь?» (Иов. 26:14).

Иисус был на Галилейском море с учениками, когда «сделалось великое волнение на море, так что лодка покрывалась волнами» (Мф. 8:24). В ужасе ученики обратились к Учителю. «И, встав, Он запретил ветру и сказал морю: умолкни, перестань. И ветер утих, и сделалась великая тишина» (Мк. 4:39). Кто, читая это, представляет себе, что Иисус возвысил голос над ревом бури, чтобы усмирить ее? Мы не можем вообразить такого. Только человек, сознающий свою слабость, повышает голос, отдавая приказы. Громкий тон используется для того, чтобы скрыть отсутствие настоящей силы. Человек, обладающий властью и знающий, что за его приказами стоит сила, говорит спокойно. Иисус всегда говорил, как имеющий власть, поэтому в усмирении бури мы слышим то же «веяние тихого ветра», которое услышал Илия.

Этот тихий голос – тот же голос, которым была создана вселенная. «Словом Господа сотворены небеса, и духом уст Его – все воинство их» (Пс. 32:6). Разве Богу нужно было изрекать Слово с громом, чтобы привести миры к бытию? Конечно, нет. Приказ командира армии, отданный шепотом, столь же действенен в приведении войск в движение, как и выкрикнутый во все горло. Так и у Царя вселенной: простого и тихого слова Господа было достаточно, чтобы создать все миры. Тот тихий голос, что говорил с Илией, был голосом Творца. И это то же слово силы, которое ныне поддерживает все (Евр. 1:3), потому что, как уже отмечалось,

лишь тихий шепот Божий мы слышим во всех делах — «частях путей Его», — о которых мы имеем хоть малейшее представление.

Большинство величайших проявлений силы Божьей в мире происходят тихо и незримо. Мы узнаем о присутствии этой силы только по результатам. Подумайте о миллиардах тонн воды, которые солнце постоянно поднимает (испаряет) с земли в облака, чтобы затем пролить ее росой и дождем. И при этом не слышно ни звука! Но человек не может выкачать и чашки воды без шума. Сила, проявляющаяся в росте растений, непостижима для человеческого разума, и все же она совершается беззвучно, незримо. Растение в своем росте может даже разломить камень, но все это происходит в тишине и без глаз свидетелей. Небеса провозглашают славу Божью, но они не звонят в колокола и не трубят в трубы. Божье дело настолько велико, что сами его результаты свидетельствуют о нем; реклама лишь умалила бы его.

Но слово, которым были созданы небеса, которым они поддерживаются и которым совершаются все процессы природы, – это то самое Слово Евангелия, возвещаемое нам. Слово Господа суть дух и жизнь. Слово Божье живо и действенно (см. Евр. 4:12) и действует в каждом, кто веруе (см. 1 Фес. 2:13). Спаситель, дунув на учеников, сказал: «Примите Духа Святого» (Ин. 20:22). Это было то же дыхание, которым созданы миры и которым они поддерживаются. Сила Духа, следовательно, есть сила творческая, и она заключена в слове Господнем. Поэтому мы можем знать, что сила Духа Святого, обещанная Христом Его последователям, приходит только через Его слово.

Бог говорит с нами в Своем Слове. Слово Божье — меч Духа (см. Еф. 6:17). Дух обличает во грехе (см. Ин. 16:7, 8) и делает это через закон, ибо «закон духовен» (Рим. 7:14), и «законом познаётся грех» (Рим. 3:20). Первое, что делает Дух, когда приходит, — обличает во грехе. Если обличение принято и грех признан, тогда сила Духа проявляется в устранении греха. Он убеждает в праведности. Если обличение отвергнуто, то, конечно, Духу сопротивляются, и Его сила не будет дана такому человеку. Когда обличения, которые Дух дает через слово, принимаются, слово

пребывает внутри, и жизнь формируется им. Такой человек тогда водим Духом. В результате принятия обличения Дух изливается (см. Притч. 1:23), и, конечно, Его сила проявляется в тех, на кого Он излит.

Таким образом, становится ясно, что молиться об излитии Духа Божьего, отвергая какое-либо обличение или лелея грех, указанный словом Божьим, — это верх безрассудства и лицемерия. Дело Духа — вести ко всякой истине, поэтому молиться о Его излитии — значит полностью отдать себя каждому повелению Божьему. Если мы сделаем это, Бог даст нам Своего Духа без меры. Он дается не просто для нашего удовольствия, но чтобы мы были свидетелями Господа. Излитие Духа открывает слова Божьи, чтобы мы могли возвещать миру эти слова силы.

Но все это будет без хвастовства или показухи, хотя станет величайшим проявлением когда-либо силы, известным среди людей. Господь говорит: «Вот, Отрок Мой, Которого Я держу за руку, избранный Мой, к которому благоволит душа Моя. Положу дух Мой на Него, и возвестит народам суд; не возопиет и не возвысит голоса Своего, и не даст услышать его на улицах; трости надломленной не переломит, и льна курящегося не угасит; будет производить суд по истине» (Ис. 42:1-3). Так действует Господь Духом Своим. Он произведет суд по истине, действуя с такой силой, что народы изумятся, но с такой кротостью, что даже надломленную трость не сломает и льна курящегося не угаснет. Это будет не сила бури, а сила солнечного света и роста растений.

Сила, которую дает Дух, следовательно, — это сила, действующая во всем творении. Это сила Божьего слова, и она проявляется только в тех, кто полностью предается этому слову. Бог говорит: «Как дождь и снег нисходит с неба и туда не возвращается, но напояет землю и делает ее способною рождать и произращать, чтобы она давала семя тому, кто сеет, и хлеб тому, кто ест, — так и слово Мое, которое исходит из уст Моих, — оно не возвращается ко Мне тщетным, но исполняет то, что Мне угодно, и совершает то, для чего Я послал его» (Ис. 55:10–11). Дух также

Жизнь по вере

сравнивается с водой; Он «изливается», как дождь (см. Ис. 44:3). Сила Духа в человеке, следовательно, будет той же силой, которая действует, когда дождь падает на землю. Кто покорится этому благословенному влиянию? «Земля, пившая многократно сходящий на нее дождь и произращающая злак, полезный тем, для которых и возделывается, получает благословение от Бога» (Евр. 6:7). Как земля приносит плод, так и мы призваны приносить плод — праведность Божию (см. Ис. 61:11). Поэтому «время взыскать Господа, чтобы Он, когда придет, послал вам дождь праведности» (пер. с англ.).



21. Что включает в себя Евангелие



Евангелие Божье не является чем-то узким и ограниченным, что можно заключить в рамки вероучения, как думают многие. Оно охватывает все, что касается жизни человека. Его установления дают человеку новое рождение — делают новым творением во Христе. Следовательно, все в жизни христианина соприкасается с этой творческой силой. Поэтому апостол Павел писал своим братьям в церкви: «Итак, едите ли, пьете ли или иное что делаете, всё делайте в славу Божию» (1 Кор. 10:31). А колоссянам он сказал: «И всё, что вы делаете, словом или делом, все делайте во имя Господа Иисуса Христа, благодаря через Него Бога и Отца... и всё, что делаете, делайте от души, как для Господа, а не для человеков» (Кол. 3:17, 23).

Таким образом, Евангелие касается нашей еды и питья, всех наших занятий и поступков, будь то работа или отдых. Оно превращает каждое действие в духовное, совершаемое во славу Божью. Христианская жизнь – это жизнь духовная. Это жизнь Христа в человеческой плоти – жизнь в том, кто облекся во Христа. И это не делает жизнь ограниченной, оторванной от большей части мира вокруг нас, ибо все сотворено Богом и предназначено для блага и радости человека. Евангелие отделяет только от греха. Оно показывает, как правильно пользоваться всем, что дано в творении. Оно открывает духовную сторону всего, так что во всем, созданном или установленном Богом, человек может найти Бога, а также ту жизнь, силу и мир, которые Он дарует. Оно стирает искусственное разделение между религией и повседневными делами, делая служение Богу истинным занятием человека, показывая, как служить Ему во всех своих делах и находить в них высшую радость, недоступную миру.

22. Утешитель



Перед тем как Иисус вернулся с земли на небо, Он обещал послать Утешителя — Святого Духа, Который будет пребывать с Его народом вечно, как Его представитель. Так как именно через помазание Духом Он совершал все Свои дела на земле (см. Ис. 61:1–3), очевидно, что присутствие Духа — это то же самое, что и присутствие Господа. Те же наставления, советы и дела любви, которые исходили от Христа, продолжаются и от Духа.

Обещая Утешителя, Иисус сказал: «И Он, придя, обличит мир о грехе и о правде и о суде» (Ин. 16:8). «Законом познаётся грех» (Рим. 3:20). Но «закон духовен» (Рим. 7:14). Закон имеет природу Духа, ибо праведность закона есть плод Духа. Поэтому нет ни одного обличения во грехе в душе человека, которое не являлось бы действием Духа Божьего.

Но, хотя Дух обличает во грехе, Он всегда остается Утешителем. Именно как Утешитель Он и обличает. Мало кто задумывается об этом. Заметьте: нигде не сказано, что Дух осуждает за грех. Есть разница между обличением и осуждением. Обличение – это выявление греха. Но уже от того, как поведет себя человек после обличения во грехе, зависит, будет ли он осужден или нет. Ибо «суд же состоит в том, что свет пришел в мир; но люди более возлюбили тьму, нежели свет, потому что дела их были злы» (Ин. 3:19). Само по себе указание человеку на то, что он грешник, еще не есть осуждение; осуждение приходит тогда, когда человек продолжает грешить после того, как ему стало известно о грехе.

Пусть наш разум усвоит мысль о том, что тот же Дух, Который убеждает в грехе, убеждает и в праведности. И Он всегда Утешитель. Дух не оставляет одного Своего служения, когда совершает другое. Он не перестает открывать праведность, когда обличает во грехе, и не перестает быть обличителем греха, когда открывает праведность. Он делает и то и другое

одновременно, и в этом утешение для всех, кто это принимает. **Он убеждает в грехе, потому что открывает праведность**. Но давайте немного поразмышляем над этим вопросом.

Дух Святой есть Дух Божий – Дух Отца и Сына. Поэтому праведность, которую Он открывает, — это праведность Божья. Ибо только взирая на праведность, мы можем познать грех и всю его греховность. Закон, через который познается грех, не является грехом, но выражает Божью праведность. Человек может смотреть на грех, и если он никогда не видел ничего иного, ему будет казаться, что все так и должно быть. Даже тот, кто знает истину, может потерять это знание, если будет вглядываться в грех, настолько велика обманчивость греха. Поэтому Дух должен открыть праведность Бога в Его Законе, прежде чем грешник сможет познать, что есть грех. Апостол говорит: «Но я не иначе узнал грех, как посредством закона» (Рим. 7:7). Поэтому именно как открыватель совершенной праведности Божьей Дух обличает в грехе.

Поэтому очевидно, что чем ближе человек приближается к Богу, получая более совершенное представление о Нем, тем сильнее он ощущает свое собственное несовершенство. Это знание о грехе человек получает, не исследуя самого себя, а созерцая Бога. В качестве иллюстрации возьмем человека по отношению к творениям Бога. Где еще человек может так сильно ощущать свою ничтожность, как находясь посреди океана или на его берегу? Его необъятность заставляет человека почувствовать свою ничтожность. То же самое происходит, когда он стоит среди величественных гор. В такие моменты ему не нужно смотреть на себя, чтобы понять, насколько он мал. Именно глядя вверх, созерцая великие дела Божьи, он понимает, что в сравнении с ними он ничтожен. Псалмопевец говорит: «Когда взираю я на небеса Твои – дело Твоих перстов, на луну и звезды, которые Ты поставил, то что есть человек, что Ты помнишь его, и сын человеческий, что Ты посещаешь его?» (Пс. 8:4, 5).

Если даже такое впечатление рождается при соприкосновении с видимыми делами Божьими, то каков же должен быть результат

при размышлении о характере Самого Бога. «Господь Бог есть солнце» (Пс. 83:12). Он выше всех небес. «Правда Твоя как горы Божии, и судьбы Твои — бездна великая!» (Пс. 35:7). Как при созерцании видимых творений Божьих рук человек ощущает свою физическую ничтожность, так и при размышлении о Божьей праведности он осознает свое духовное убожество. Утешительная весть, которую Бог посылает Своему народу, особенно в дни, непосредственно предшествующие Его пришествию, звучит так: «Вот Бог ваш!» (Ис. 40:9). Это означает, что как необходимая подготовка к Его пришествию, Он желает, чтобы мы познали недостаток своей праведности, созерцая Его праведность.

До сих пор мы говорили о познании греха через праведность Божью. Теперь отметим утешение, заключённое в этом самом обличении во грехе. Помните, что осознание недостатка праведности вызвано откровением Божьей праведности. Помните также, что Дух, убеждающий как в грехе, так и в праведности, дан людям. Христос сказал: «И Я умолю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек, Духа истины, Которого мир не может принять, потому что не видит Его и не знает Его; а вы знаете Его, ибо Он с вами пребывает и в вас будет» (Ин. 14:16, 17).

Что неизбежно следует из этого? Только то, что всякий, принимающий Духа, Который через откровение о праведности Божией обличает душу в грехе и позволяет Ему пребывать с ним, тем самым получает праведность, которую Он приносит. Само осознание нужды уже есть обетованием того, что эта нужда будет восполнена. Это Бог производит в нас осознание недостатка праведности, что и есть обличение во грехе. Но Он делает это не для того, чтобы упрекнуть грешника и ввергнуть его в отчаяние, а чтобы дать ему понять, что у Него есть то, что способно в полноте восполнит всякий его недостаток. Более того, именно через само дарование праведности душа познает свою нищету. Поэтому тот, кто будет верить Божьим словам, не должен оставаться под осуждением ни единой минуты, хотя и всегда, будет несовершенства. Каждый раз, осознавать свои когда

указывается на новый недостаток, он может воскликнуть: «Господи, благодарю, что у Тебя есть эта новая благодать для меня, и я принимаю ее так же свободно, как Ты даруешь ее». Это и есть истинная радость в Господе.

Этой истине Бог стремился научить древний Израиль, когда провозглашал Свой закон с Синая, и это то, чему Он жаждет научить нас на протяжении всех этих лет. Закон был дан «рукою посредника» (Гал. 3:19). То есть рукою Христа, ибо Он есть единственный «посредник между Богом и человеками» (1 Тим. 2:5). Он – Посредник, потому что примиряет нас с Богом. Так как вражда заключается в том, что мы не покоряемся закону Божию, то примирение состоит в том, что этот закон вкладывается в наши сердца и умы. Таким образом, Христос – Посредник, потому что именно через Него передается нам праведность Божья.

Это особенно наглядно было показано при даровании закона на Синае. Некоторое время до этого народ умирал от жажды, и Бог сказал Моисею: «Пройди перед народом, и возьми с собою некоторых из старейшин Израильских, и жезл твой, которым ты ударил по воде, возьми в руку твою, и пойди; вот, Я стану пред тобою там на скале в Хориве, и ты ударишь в скалу, и пойдет из нее вода, и будет пить народ. И сделал так Моисей в глазах старейшин Израильских» (Исх. 17:5, 6). Так и произошло, народ напился воды и ожил. Но вода, которую они пили, была чудесным образом дана Христом. Более того, она исходила непосредственно от Него. Апостол Павел говорит, что «все пили одно и то же духовное питие: ибо пили из духовного последующего камня; камень же был Христос» (1 Кор. 10:4). Скала, которую видел народ и по которой ударил Моисей, была символом Христа.

Гора Хорив – другое название горы Синай. Таким образом, закон Божий был провозглашен с той самой горы, из которой Бог извел воду, утолявшую их жажду. Когда Бог сошел на гору, это было самым явным воплощением Его Самого и Его закона. Никто не мог прикоснуться к ней и остаться живым. И все же из нее в то же самое время текла вода, дарующая жизнь. Эта вода, которая,

как мы видели, исходила от Христа, есть символ Духа, даруемого всем верующим (см. Ин. 4:10, 13, 14; 7:37–39). В этом событии Бог дал нам великий наглядный урок. Хотя закон дает познание греха, а грех есть смерть, закон приходит к нам через Посредника, преподанный нам Духом, и «закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти» (Рим. 8:2). Таким образом, заповедь Божия есть жизнь вечная.

Не в этом ли самая суть утешения? В тот самый момент, когда к нам приходит познание греха, открывается и праведность, покрывающая и устраняющая всякий грех. «Когда умножился грех, стала преизобиловать благодать» (Рим. 5:20). Закон, обличающий, –духовен, а Дух есть вода жизни, даруемая всем, кто примет ее. Может ли что-либо превзойти чудные дары благодати «Бога всякого утешения, Отца милосердия»?



23. Совершенство и рост



«Вы имеете полноту в Нем» (Кол. 2:10) – так говорит Писание верующему. Затруднение для многих в понимании полноты жизни во Христе заключается в том, что христианская жизнь предполагает рост. Мы должны постоянно возрастать в благодати и познании Господа, но некоторым кажется, что это несовместимо с идеей совершенной полноты во Христе.

Когда Христос был на земле двенадцатилетним отроком, Он был совершенен. Однако мы читаем, что Он «же преуспевал в премудрости и возрасте и в любви у Бога и человеков» (Лк. 2:52). Полнота и в то же время рост — в благодати и познании; совершенство — на каждом этапе. Растение совершенно на каждой стадии своего развития. Мы восхищаемся его красотой, когда появляются первые листья. Оно совершенно, когда расцветает, и совершенно, когда приносит плод. И при этом продолжает расти.

Речь идет не о том, чтобы возрастать в благодать, а о том, чтобы возрастать внутри благодати. Мы не призваны все больше и больше входить в благодать, но, находясь в благодати, мы должны возрастать в мудрости и преумножать ее, совершенствуясь в Нем. Само утверждение этого факта подразумевает, что мы не совершенны. В нас самих нет ничего, но «Он — наш», и «от полноты Его все мы приняли и благодать на благодать» (Ин. 1:16). Благодать преизобилует и наполняет все.



24. Жизнь Слова



Жизнь слова — это жизнь Божия, ибо оно богодухновенно, а дыхание Божие есть жизнь. Его жизнь и сила засвидетельствованы так: «Ибо слово Божие живо и действенно и острее всякого меча обоюдоострого: оно проникает до разделения души и духа, составов и мозгов и судит помышления и намерения сердечные» (Евр. 4:12). Спаситель также сказал о Божьих словах: «Слова, которые Я говорю вам, они суть дух и жизнь» (Ин. 6:63). Давайте посмотрим, что дает слову эту жизнь.

Глава 30 книги Второзаконие следует сразу за изложением проклятий за непослушание закону и благословений за послушание. В ней народ снова увещевается соблюдать закон, там говорится, что Господь сделает для него, даже если он проявит непослушание, а затем покается. Затем Моисей продолжает: «Ибо заповедь сия, которую я заповедую тебе сегодня, не недоступна для тебя и не далека; она не на небе, чтобы можно было говорить: "кто взошел бы для нас на небо, и принес бы ее нам, и дал бы нам услышать ее, и мы исполнили бы ее?" и не за морем она, чтобы можно было говорить: "кто сходил бы для нас за море, и принес бы ее нам, и дал бы нам услышать ее, и мы исполнили бы ее?". Но весьма близко к тебе слово сие: оно в устах твоих и в сердце твоем, чтобы исполнять его» (стихи 11–14).

Теперь внимательно сравните с этим отрывком слова апостола Павла в Рим. 10:6–10: «А праведность от веры так говорит: "не говори в сердце твоем: кто взойдет на небо?", то есть Христа свести. Или: "кто сойдет в бездну?", то есть Христа из мертвых возвести. Но что говорит Писание? "Близко к тебе слово, в устах твоих и в сердце твоем", то есть слово веры, которое проповедуем. Ибо если устами твоими будешь исповедовать Иисуса Господом и сердцем твоим веровать, что Бог воскресил Его из мертвых, то спасешься, потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению».

Внимательный читатель без труда увидит, что этот последний отрывок является цитатой первого, но имеет дополнения. Эти добавления являются комментариями, сделанными Святым Духом. Они раскрывают нам, что именно имел в виду Моисей под словом «заповедь». Или, вернее, так как Сам Святой Дух в каждом случае диктовал слова, то во втором изречении Он сделал более ясным то, что имелось в виду в первом. Заметьте, что принесение заповеди с неба показано, как то же самое, что и нисхождение Христа с высоты, а принесение заповеди из бездны – как то же, что и воскресение Христа из мертвых.

Что из этого следует? Ничто иное, как то, что заповедь, закон, то есть все Слово Господне, тождественны Самому Христу. Не поймите неправильно. Не имеется в виду, что Христос – это лишь буквы, слова и предложения, которые мы читаем в Библии. Это далеко не так. На самом деле, кто читает Библию и видит там только слова, как в любой другой книге, тот вовсе не находит истинного Слова. Смысл в том, что истинное Слово – не мертвая буква, но оно тождественно Христу. Кто действительно находит Слово, тот находит Христа, а кто не находит Христа в Слове, тот не нашел Слова Божьего.

Это также показано в 6-й главе Евангелия от Иоанна, где где Христос сказал, что слова Его — суть дух и жизнь. В 35-м стихе этой главы мы читаем: «Иисус же сказал им: Я есмь хлеб жизни». И снова в 51-м стихе: «Я хлеб живой, сшедший с небес; ядущий хлеб сей будет жить вовек; хлеб же, который Я дам, есть Плоть Моя, которую Я отдам за жизнь мира». И далее: «Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день». Затем в 63-м стихе Он добавил: «Дух животворит; плоть не пользует нимало. Слова, которые говорю Я вам, суть дух и жизнь». Здесь мы находим самое ясное заявление о том, что Слово Божье, принятое с верой, на самом деле открывает Христа душе человека.

Утверждение «плоть не пользует нимало» фактически подрывает римско-католическое «жертвоприношение мессы». Предположим, что священник действительно мог бы совершить

чудо превращения в причастии (ред. евхаристии) хлеба в тело Христа; это все равно ничего бы не значило. Если бы Сам Христос, находясь на этой земле, разделил бы реальную плоть Своего тела на большие и малые части, и дал бы по кусочку каждому человеку в мире, и каждый человек съел бы свой кусочек, это не повлияло бы на характер ни одного человека в мире. Сам Христос сказал, что «плоть не пользует нимало». Единственный способ, которым любой человек в мире может вкусить плоть Христа, — это поверить Его Слову всем сердцем. Тогда он действительно примет Христа, и именно так, «сердцем веруют к праведности», ибо Христос есть праведность. И этим единственным способом, любой человек в мире может есть плоть Христа без участия священника или епископа.

Это лишь краткое изложение темы, но кто может раскрыть ее полностью? Никто не может сделать больше, чем взять простые утверждения Писания и размышлять над ними, пока сила этой истины не начнет озарять его ум. Тот факт, что Христос пребывает в истинном Слове, что жизнь Слова — это жизнь Христа, является величайшим фактом. Это тайна Евангелия. Когда мы принимаем это как факт и усваиваем его, тогда мы узнаем на собственном опыте смысл слов о том, что человек будет жить «всяким словом, исходящим из уст Божиих».



25. Дела плоти



«Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолослужение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, [соблазны,] ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное» (Гал. 5:19–21).

Плоть не может делать ничего доброго. Ее дела — это грех, и только грех. Даже когда она пытается совершить что-то доброе, как это часто бывает, результат все равно один и тот же. Плоть неразрывно связана (соединена) с грехом, и разделить их невозможно. Когда проявляется одно, проявляется и другое. В жизни или смерти они идут вместе.

Плоть действует всякий раз, когда отсутствует вера. «Все, что не по вере, – грех» (Рим. 14:23). Где есть вера, там действует Бог; где нет веры, действует плоть. Плоть не может творить дела Божьи. Это ясно показал Спаситель, когда иудеи спросили Его, что им делать, чтобы творить дела Божьи: «Вот дело Божие, чтобы вы веровали в Того, Кого Он послал» (Ин. 6:29). Верой мы принимаем Христа, и тогда дела совершаются Им. Следовательно, это дела Божьи.

Великая ошибка людей в том, что они думают, будто плоть может творить дела Божьи. Естественный разум (ред. с которым мы рождаемся) настолько невежествен в отношении того, что есть дела Божьи, пути и мысли человека настолько ниже путей и мыслей Бога, — что мы по природе своей не имеем никакого представления о том, что такое праведность. Поэтому мы, как иудеи древности, стремимся «поставить собственную праведность» (Рим. 10:3) и тем самым отвергаем праведность Божью. Мы можем изобразить нечто, что будет казаться нам праведностью, но в день суда, если мы будем полагаться на это, то окажемся в ужасном заблуждении.

Когда плоть пытается творить дела Божьи, проявляется лишь рабство. Плоть находится в рабстве у закона Божия, ибо плотские люди «закону Божию не покоряются, да и не могут» (Рим. 8:7). «Ибо плоть желает противного духу, а дух – противного плоти: они друг другу противятся, так что вы не то делаете, что хотели бы» – между ними не может быть согласия. И вот в чем проявляется рабство плоти – в ее неспособности делать то, что она пытается делать и что Бог повелел делать; в вожделении плоти, которое противится этому; в полной неспособности плоти прийти в согласие с волей Божьей. Когда плоть перестает пытаться исполнять дела закона, возникает ощущение свободы - не потому, что рабство исчезло, а потому, что оно перестает ощущаться. Пленник, пытающийся ходить свободно, остро чувствует цепи, сковывающие его; но, когда он прекращает усилия и пассивно опускается, тяжесть цепей уже не ощущается. И если бы человек был так же слеп и в буквальных вещах, он мог бы легко вообразить, что он больше не находится в рабстве.

Плоть скована грехом; и всякий раз, когда она пытается идти направлении, противоположном греху, цепи удерживают ее, и человек ощущает свое рабство. Но если он перестает бороться с грехом, то он больше не чувствует натяжения цепей. Тогда он, в своей слепоте, может вообразить себя свободным и радоваться, что, как ему кажется, он вышел из рабства на свободу. Но у него нет свободы – но лишь только та, которую дает сатана. Ведь именно сатана держит цепи и ведет свою жертву, куда хочет. Пока человек движется туда, куда хочет сатана, он не ощущает сковывающей силы своих уз. Дьявол даст своему пленнику достаточно «свободы», чтобы осознавал своего плена. Но стоит ему попытаться свернуть с пути греха и пойти путями Божьими, как он тут же почувствует себя в узах и, как бы сильно он ни старался, освободить себя не сможет. Он обнаружит, что соединен с грехом настолько, что может идти только туда, куда его ведет грех.

«Законом познается грех». Без закона «грех мертв» (Рим. 3:20; 7:8). Теперь человек осознает свою неспособность творить дела Божии. Но когда приходит заповедь, «грех оживает» (Рим. 7:9). Рабство греха становится ощутимым. Для плоти «закон производит гнев». Он «рождает в рабство» (Гал. 4:24). Он по сути обнажает рабство, так что человек ощущает его. «Замужняя женщина привязана законом к живому мужу... Посему, если при живом муже выйдет за другого, называется прелюбодеицею» (Рим. 7:2, 3). Тот, кто, живя по плоти, принимает на себя имя Христово, становится виновным в прелюбодеянии, этот грех является первым в перечне дел плоти. Ибо плоть – это «ветхий человек», первый «муж» «жены», и этот муж должен умереть, прежде чем она сможет законно соединиться с другим. Таким образом, сама дела Божьи превращается исполнить попытка плоти в попытку совершить прелюбодеяние. Все, что делает или пытается делать плоть, - это дело плоти, а «поступающие так Царствия Божия не наследуют» (Гал. 5:21).

Авраам однажды попытался совершить дело Божье силой плоти. Бог обещал ему, что он станет отцом многих народов, и Авраам, конечно, желал исполнения обетования. Но, поскольку Сарра была бесплодна, у него не было сына. Тогда Авраам и Сарра решили сами исполнить обещанное. Результатом стал Измаил – «рожденный по плоти», сын рабыни (Гал. 4:29, 30). В этом Авраам и Сарра проявили неверие, ибо, имея веру, они доверились бы Богу, Который может исполнить обещанное даже в условиях, которые казались бы абсолютно невозможными. А раз не было веры, их поступок стал делом плоти, и результат — сын, рожденный по плоти. Плоть, пытавшаяся совершить дело Божье, только породила рабство.

Иаков и Ревекка попытались своими силами добиться исполнения Божьего обетования, обманув Исаака и заставив его благословить Иакова вместо первенца. Результатом стала многолетняя разлука, страдания и глубокое раскаяние Иакова, прежде чем он обрел покой, который он имел в юности. Моисей думал, что может сам освободить израильтян, убив египтянина

и скрыв это, но это не был Божий путь, и ему пришлось бежать в пустыню, а <u>исполнение обетования отложилось на сорок лет.</u> Так происходит со всякой попыткой плоти исполнить Божьи замыслы. Она так же далека от того, что задумал и требует Бог, как мысли человека далеки от мыслей Божьих. Обетование никогда не исполняется и дело не совершается, пока не придет вера.

Бог даровал нам «великие и драгоценные обетования», но мы никогда не познаем их исполнения через дела плоти. «Аврааму даны были обетования и семени его», и только дети веры являются его семенем. Во плоти мы связаны с «ветхим человеком», плотской природой, которая «не покоряется закону Божию» и не может покориться, поэтому во плоти мы не можем принадлежать Христу. Но мы можем стать Христовыми, сораспявшись с Ним. Мы можем встретить Его и соединиться с Ним на кресте (Гал. 2:20). На кресте «ветхий человек», первый распинается и умирает, и тогда мы можем выйти замуж за другого, «чтобы принадлежать другому, Воскресшему из мертвых, да приносим плод Богу» (Рим. 7:4). Плоть не может быть отделена от греха, поэтому, чтобы грех прекратился, плоть должна умереть. Тогда мы освобождаемся от «закона греха и смерти», который связывал нас с грехом, пока мы были во плоти. «Ибо, когда мы жили по плоти, тогда страсти греховные, обнаруживаемые законом, действовали в членах наших, чтобы приносить плод смерти; но ныне, умерши для закона, которым были связаны, мы освободились от него, чтобы нам служить Богу в обновлении духа, а не по ветхой букве» (Рим. 7:5, 6).

Вот какое чудесное изменение происходит с нами у креста. Закон не умирает, но умирает плоть, упраздняется «закон греха и смерти», исчезает вражда между нами и законом, прекращается рабство, и мы соединяемся со Христом верою, а закон становится для нас «законом духа жизни во Христе Иисусе». Тогда дела плоти прекращаются, и мы совершаем дела веры, приносящие плоды Духа, становясь наследниками Авраама и обетований, данных ему и его семени.

26. Почему ты усомнился?



Библия представляет Иисуса как Того, Кто «держит все словом силы Своей» (Евр. 1:3).

Это слово не только имеет силу поддерживать, но и может «назидать *вас* более и дать вам наследие со всеми освященными» (Деян. 20:32).

Пример поддерживающей силы слова Христа приведен в Мф. 14:25—32. Ученики находились в бушующем море, когда внезапно увидели Иисуса, идущего по воде, и изумились. Когда Иисус успокоил их словами: «Ободритесь; это Я, не бойтесь», Петр сказал: «Господи! если это Ты, повели мне прийти к Тебе по воде». И Он сказал ему: «Иди».

Петр немедленно откликнулся на слово «иди» и «пошел по воде, чтобы подойти к Иисусу». Кто-то может поспешно предположить, что это вода удерживала Петра; но стоит немного поразмыслить, чтобы понять, что это не так. Противоестественно, чтобы вода держала человека; более того, мы читаем, что Петр, «видя сильный ветер, испугался и, начав утопать, закричал: Господи! спаси меня». Иисус поддержал его, сказав: «Маловерный! зачем ты усомнился?»

Если бы вода удерживала его, он не начал бы тонуть, ведь вода была той же самой в том месте, где он тонул, как и там, где он до этого шел. Поэтому, вспоминая слова Иисуса: «Зачем ты усомнился?», мы понимаем, что когда Петр шел по воде, его поддерживало слово Иисуса. Именно слово «иди» удерживало его, и только когда он перестал доверять этому слову, он начал тонуть.

То же самое слово, которое удерживало Петра на поверхности воды, может поддержать человека и в воздухе. Однажды Илия и Елисей шли вместе, когда Елисей начал подниматься в воздух. Почему? Потому что Господь сказал Илии: «Иди», а поскольку пророк всегда повиновался слову Господню, он повиновался и в этот раз.

Мы читаем, что «верою Енох переселен» (Евр. 11:5). Но «вера – от слышания, а слышание – от слова Божия» (Рим. 10:17). Таким образом, именно слово Господа перенесло Еноха, как и Илию, по воздуху навстречу Господу. Но они были лишь предвестниками тех, кто, будучи живыми, при явлении Господа с неба с восклицанием, при гласе архангела и трубе Божией, когда мертвые во Христе воскреснут, будут «вместе с ними восхищены на облаках в сретение Господу на воздухе» (1 Фес. 4:16, 17).

Что будет поддерживать этих избранных и удержит их в воздухе? То же самое слово, которое удерживало Петра на воде. Господь скажет: «Приидите, благословенные Отца Моего» (Мф. 25:34). Те, кто привык повиноваться слову Господа, немедленно откликнутся и будут взяты, а те, кто не повиновался каждому слову Господа, не подчинятся и этому слову и таким образом останутся.

Те, кто пренебрегал тем, чтобы принимать слово Господа как лично обращенное к ним, не примут и это слово «Приидите» как обращенное личное к ним. Только те, кто осознает, что каждый раз, когда Господь говорит, Он обращается к ним, смогут принять это слово. Те, кто ожидает, — это те, кто жил словом Господа, так что, услышав слово «приидите», они, как нечто совершенно естественное, пойдут навстречу Господу. Блаженны те, кто знает поддерживающую силу слова и принимает его всем сердцем.



27. Живая вера



Термин «живая вера» совершенно уместен, потому что вера действительно является живой. Праведные живут верой, и никто не может жить тем, что не имеет в себе жизни.

Кроме того, вера — это дар Божий (Еф. 2:8), а Бог есть Бог живой; Иисус — Начальник и совершитель веры (Евр. 12:2), и в Нем есть жизнь — Он есть жизнь. **По самой природе вещей то, что исходит из такого источника, само должно быть исполнено жизнью.**

Опять же, вера приходит через слышание слова Божьего (Рим. 10:17); это слово – слово веры (Тит. 1:9, пер. с англ.), то есть слово, полное веры; и это слово есть «слово жизни» (Флп. 2:16). Поэтому, поскольку Слово Божье приносит веру и само исполнено веры и поскольку это Слово есть слово жизни, очевидно, что вера есть жизнь.

Какую же жизнь приносит вера человеку? Поскольку она исходит от Бога, через Иисуса Христа, Который есть «Начальник жизни» (Деян. 3:19), то единственная жизнь, которой она может быть проникнута и которую может принести человеку, — это жизнь Божья. Именно эта жизнь нужна человеку, именно ее мы должны обрести. И это та жизнь, которую Бог хочет, чтобы мы имели; ибо написано: «Посему я говорю и заклинаю Господом, чтобы вы более не поступали, как поступают прочие народы, по суетности ума своего, будучи помрачены в разуме, отчуждены от жизни Божией» (Еф. 4:17, 18).

Иисус пришел, чтобы люди имели жизнь, и имели ее с избытком (Ин. 10:10). «Свидетельство сие состоит в том, что Бог даровал нам жизнь вечную, и сия жизнь — в Сыне Его. Имеющий Сына [Божия] имеет жизнь; не имеющий Сына Божия не имеет жизни» (1 Ин. 5:11, 12). А Христос принимается верой и живет в сердце верою (Еф. 3:17). Поэтому, если жизнь Божья, вечная жизнь, пребывает только во Христе, а Христос живет в сердце верой, то совершенно ясно, что вера приносит жизнь Божью тому, кто ею пользуется.

Это жизнь Самого Иисуса, которая должна проявиться в наших телах, «Ибо мы, живые, непрестанно предаемся на смерть ради Иисуса, чтобы и жизнь Иисусова открылась в смертной плоти нашей» (2 Кор. 4:11). И жизнь Иисуса проявляется в нас через то, что Сам Христос живет в нас, ибо «уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия» (Гал. 2:20). Это и есть живая вера.

Он также говорит: «Вселюсь в них и буду ходить в них» (2 Кор. 6:16); «Не оставлю вас сиротами; приду к вам» (Ин. 14:18); «Ибо Я живу, и вы будете жить» (стих 19). Он пребывает в нас через Духа Святого. Он желает «крепко утвердиться Духом Его во внутреннем человеке, верою вселиться Христу в сердца ваши» (Еф. 3:16, 17). «В тот день (ред.: день, когда вы примете дар Святого Духа) узнаете вы, что Я в Отце Моем, и вы во Мне, и Я в вас» (Ин. 14:20). «А что Он пребывает в нас, узнаём по духу, который Он дал нам» (1 Ин. 3:24). А мы «получаем обещанного Духа верою» (Гал. 3:14).

«Христос искупил нас от клятвы закона... дабы благословение Авраамово через Христа Иисуса распространилось на язычников, чтобы нам получить обещанного Духа верою» (Гал. 3:13, 14). Чтобы обрести обещанного Духа, мы должны иметь «благословение Авраама». А это благословение – это праведность по вере (см. Рим. 4:1–13). Получив это, Авраам получил «знак обрезания... как печать праведности через веру, которую имел» (Рим. 4:11). И мы, имея то же, можем свободно принять обещанного Духа, Который обрежет наши сердца для святости, и печать праведности через веру. Имея благословение Авраама и став сынами Божьими, Бог посылает в наши сердца «Духа Сына Своего» (Гал. 3:26; 4:4-6). Итак, если у вас есть благословение Авраама, чтобы получить обещанного Духа через веру, просите – и получите. Ибо Слово Божье обещает, а вера – от слышания Слова Божьего. Поэтому просите с верой, ни в чем не сомневаясь, «ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят» (Мф. 7:8).

Такова живая вера – вера, исходящая от живого Бога; вера, Начальник которой – Христос; вера, приходящая через Слово

Божье; вера, приносящая человеку жизнь и силу от Бога и совершающая в нем дела Божьи; вера, принимающая Духа Святого, Который приносит в сердце живое присутствие Иисуса Христа, чтобы Он обитал в сердце и продолжал являться в смертной плоти. Это и только это — живая вера. Ею живут христиане. Это и есть сама жизнь. Это — все. Без нее все — ничто или даже хуже, ибо «все, что не по вере, — грех» (Рим. 14:23).

С такой верой, то есть с истинной верой, никогда не может возникнуть вопроса о делах, ибо сама эта вера действует, и тот, кто имеет ее, неизбежно действует. Невозможно иметь эту веру и не иметь дел. «Ибо во Христе Иисусе не имеет силы ни обрезание, ни необрезание, но вера, действующая любовью» (Гал. 5:6). Поскольку эта вера жива, она не может существовать без действия. А так как она исходит от Бога, то единственные дела, которые она может совершать, – это дела Божьи.

Поэтому все, что выдается за веру, но само по себе не действует к спасению того, кто ее имеет, и не совершает дела Божии в том, кто ее исповедует, не есть вера, а обман, которым человек обманывает сам себя. Такая «вера» не приносит ни благодати в сердце, ни силы в жизнь. Она мертва, и человек остается «мертв в преступлениях и грехах», а все его служение есть лишь форма без силы, и потому – мертвый формализм.

Но, с другой стороны, вера, которая от Бога, которая приходит через Слово Божье и приводит Христа, живое Слово, чтобы Он обитал в сердце и сиял в жизни, это истинная вера, которая живет и действует в человеке исключительно через Иисуса Христа.

Христос, живущий в нас; «Христос в вас — упование славы» (Кол. 1:27); «С нами Бог» (Мф. 1:23); «Бог явился во плоти» (1 Тим. 3:16), сегодня в нашей плоти через веру в Иисуса Христа, — это и только это есть живая вера. Ибо «всякий дух, который исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, есть от Бога; а всякий дух, который не исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, не есть от Бога» (1 Ин. 4:2–4).

Итак, «испытывайте самих себя, в вере ли вы» (2 Кор. 13:5). Иисус сказал им (ред.: ученикам) и всем нам: «Имейте веру Божию» (Мк. 11:23).

28. Различение праведных и нечестивых *****

Праведник — это человек, в чьем сердце пребывает слово Божье. И этот факт не всегда очевиден по его внешнему положению. Если бы мы могли взглянуть на сердце так, как это делает Бог, и увидеть с ясностью Его взора, мы смогли бы различить там либо присутствие веры, либо ее отсутствие, и только так, и никак иначе, мы бы узнали, к какому из двух великих классов принадлежит тот или иной человек.

Поскольку вера есть источник праведности, то ее отсутствие, и только это, является причиной беззакония. Ибо все люди по природе своей злы, имея плотские сердца, которые «закону Божию не покоряются, да и не могут» (Рим. 8:7). И та же самая человеческая природа, которая проявляется в убийствах, пьянстве и самых низких формах порока и преступления, является общей природой всех людей. Лишь случайность обстоятельств препятствует ей проявиться в каждом человеке одинаково. Уважаемый член общества, который, однако, не знает Бога, не имеет никакого основания гордиться по сравнению с человеком, кого общество клеймит как изгоя, ибо разница между ними — не разница природы, а лишь различие в судьбе, за которое он сам не может приписать себе никаких заслуг.

Когда Адам согрешил, он приобрел падшую и плотскую природу, и только эту природу он мог передать своим детям. Все его потомки, таким образом, унаследовали его природу, поскольку она передавалась каждым родителем по наследству. Таким образом, все люди получили ту же падшую природу, что была у Адама, и лишь вариации (различия) в процессе наследования, а также в обстоятельствах, окружавших людей (вне благодати Божьей), производили различия в их жизненных путях. Но у тех, кто принял благодать Божью, произошла перемена природы; и именно этому, а не изменчивости обстоятельств, они обязаны успехом своей жизни. Даже апостол Павел свидетельствовал

о себе: «Но благодатию Божиею есмь то, что есмь» («я есть, что я есть», пер. KJV). И далее он сказал: «А я не желаю хвалиться, разве только крестом Господа нашего Иисуса Христа» (1 Кор. 15:10; Гал. 6:14).

И потому истинно, что человек, наиболее далекий от Бога, — это тот, кто менее всего чувствует свою нужду в Божественной благодати и в иной природе, чем та, которую он имеет. Это иллюстрируется притчей о фарисее и мытаре, пришедших в храм помолиться. Фарисей считал, что обладает лучшей природой, чем другие люди, и потому благодарил Бога, что он не таков, как прочие; но мытарь, сознавая свою нужду, воскликнул: «Боже! будь милостив ко мне, грешнику!» — и пошел в дом свой оправданным.

Нет людей столь безнадежно нечестивых, как те, кто доволен собой; наиболее самодовольные — это не те, кто проявляет наибольшие слабости и виновен в самых тяжких преступлениях, но те, кто сумели сделать свою жизнь соответствующей мирским стандартам нравственности и благопристойности.

Мы можем знать, каково наше собственное положение перед Богом, ибо это просто вопрос того, верим ли мы Его слову. Это слово призывает нас полностью уповать на Бога, а не на себя или на плоть. Если мы скажем «аминь» на это, Бог Своей творческой силой сделает нас праведными, и мы предстаем оправданными перед Ним.

Мы не можем знать положение других людей перед Богом, потому что не способны, как Он, видеть их сердца. Мы можем судить лишь по внешности, которая не является показателем внутренней природы жизни. Потому нам дано наставление: «Посему не судите никак прежде времени, пока не придет Господь, Который и осветит скрытое во мраке, и обнаружит сердечные намерения...» (1 Кор. 4:5).

Так в книге пророка Малахии мы читаем о времени, когда Господь соберет Своих избранных: «Буду миловать их, как милует человек сына своего, служащего ему». Это указывает на то время, когда те, кто не служит Ему, не будут иметь пощады. «И тогда снова увидите различие между праведником и нечестивым, между

Жизнь по вере

служащим Богу и не служащим Ему» (Мал. 3:17, 18). Это будет время, когда суд будет дан святым Всевышнего, и святые примут царство (см. Дан. 7:22) при первом воскресении (см. Откр. 20:4–6).

Не наше дело теперь проникать в сокровенные мысли и мотивы человеческих сердец. Подобное знание принесло бы нам гораздо больше вреда, чем пользы. Все, что касается нас в этой жизни, — это верить Слову Божьему лично, применяя его к себе, и сеять семя Его истины при всяких водах, не проходя мимо ни одного места лишь потому, что оно кажется неблагоприятным, но имея надежду на всех благодаря милости и благодати, столь обильно дарованным всем в Евангелии.



29. Праведность и жизнь



Хотя Евангелие является великой тайной, оно, тем не менее, чрезвычайно просто. Несколько принципов, которые легко усвоить, охватывают все возможные его фазы. Нужно понять только две вещи: нужду человека и способность и готовность Бога восполнить эту нужду.

Прежде всего, мы видим, что все люди грешны. «Как написано: "нет праведного ни одного; нет разумевающего; никто не ищет Бога; все совратились с пути, до одного негодны; нет делающего добро, нет ни одного"» (Рим. 3:10–12). «Потому что все согрешили и лишены славы Божией» (стих 23).

Грех является частью самой сущности фактически можно сказать, что он и есть человек. Христос, Который знал, что в человеке, сказал: «Ибо извнутрь, из сердца человеческого, исходят злые помыслы, прелюбодеяния, любодеяния, убийства, кражи, лихоимство, злоба, коварство, непотребство, завистливое око, богохульство, гордость, безумство, - все это зло извнутрь исходит и оскверняет человека» (Мк. 7:21-23). Эти злые дела исходят из сердца не нескольких человек или определенного класса людей, но всех людей, всего человечества. А мы читаем, что из сердца исходят «источники жизни» (Притч. 4:23). Поэтому мы знаем, что эти злые вещи являются самой жизнью человека. Это означает, что жизнь человека по природе своей - грех.

А грех означает смерть. «Помышления плотские суть смерть» (Рим. 8:6). «Посему, как одним человеком грех вошел в мир, и грехом – смерть, так и смерть перешла во всех человеков, потому что в нем все согрешили» (Рим. 5:12). Таким образом, мы видим, что грех несет с собой смерть. Смерть проистекает от греха, ибо «жало же смерти – грех» (1 Кор. 15:56). «Сделанный грех рождает смерть» (Иак. 1:15). Из этих текстов мы узнаем, что в грехе заключена смерть. По милости Божьей грех не сразу приводит

к смерти человека, потому что Господь долготерпелив, «не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию» (2 Петр. 3:9). Поэтому Он дает людям возможность покаяться. Если они сделают это, то грех будет снят и, конечно же, они будут избавлены от смерти. Но если они откажутся покаяться и покажут, что любят грех, тогда грех произведет то, что в нем заключено, а именно смерть. Можно было бы привести много других текстов, чтобы показать, что грех означает смерть, но для настоящего времени достаточно и этих. Читатель, если пожелает, может сам рассмотреть Ин. 3:36; Втор. 30:15–20 вместе с Втор. 11:26–28; Рим. 5:20, 21; 7:24.

Итак, грех и смерть неразделимы. Где есть одно, там есть и другое. Спасти от греха — значит спасти от смерти. Спасение означает не просто избавление от последствий греха, но и от самого греха. План спасения не является, как полагают некоторые, схемой, по которой люди вольны грешить сколько пожелают, в уверенности, что исповедание веры спасет их от заслуженного наказания за их проступки. Напротив, это план полного освобождения человека от греха, чтобы не осталось причин для смерти. Ибо, как не может быть смерти без греха, так не может быть жизни без праведности.

Но где же человеку обрести праведность? Он не может получить ее от самого себя, ибо в нем самом нет ничего, кроме греха. «Ибо знаю, что не живет во мне, то есть в плоти моей, доброе; потому что желание добра есть во мне, но чтобы сделать оное, того не нахожу» (Рим. 7:18). «Потому что плотские помышления суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут. Посему живущие по плоти Богу угодить не могут» (Рим. 8:7, 8). Поскольку вся жизнь – грех, очевидно, что единственный способ обрести добро – это получить другую жизнь. Именно это и предлагает Евангелие.

Человек зол, но Бог добр. Он не только добр, но Он единственный, кто добр. Послушайте слова Спасителя, обращенные к юноше, который прибежал спросить Его: «Учитель добрый, что мне делать, чтобы иметь жизнь вечную? И сказал ему

Иисус: что ты называешь Меня добрым? нет никого доброго, кроме одного, то есть Бога» (Мк. 10:17, 18, пер. с англ.). Это абсолютная истина. Это не исключает Христа, ибо Христос есть Бог (Ин. 1:1). «Бог во Христе» (2 Кор. 5:19). Жизнь Отца и Сына – одна и та же (Ин. 6:57).

Не существует доброты вне Бога. Добро – это не чувство, а реальность. Добро не может быть отдельно от действий. Оно не витает в воздухе, как аромат цветов. Так же как не существует сладости без чего-то сладкого и солености без соли, нет и добра без добрых дел. Все пути Божьи добры и правильны. Его пути кратко, но исчерпывающе описаны в Его Законе. «Он показал пути Свои Моисею, сынам Израилевым – дела Свои» (Пс. 102:7). «Блаженны непорочные в пути, ходящие в законе Господнем» (Пс. 118:1).

Поскольку закон Божий описывает Его пути, а все Его пути – праведны, Его закон называется Его праведностью. Так мы читаем в Ис. 51:6, 7: «Поднимите глаза ваши к небесам, и посмотрите на землю вниз: ибо небеса исчезнут, как дым, и земля обветшает, как одежда, и жители ее также вымрут; а Мое спасение пребудет вечным, и правда Моя не престанет. Послушайте Меня, знающие правду, народ, у которого в сердце закон Мой! Не бойтесь поношения от людей, и злословия их не страшитесь». Закон Божий — это Его праведность, а Его праведность состоит в действии; следовательно, Закон Божий — это жизнь Божья. Его жизнь - это стандарт праведности. Все, что подобно Его жизни, — праведно, а все, что отличается от Его жизни, греховно.

Мы не оставлены в неведении относительно того, какова жизнь Божья, ибо Он прожил ее перед людьми в лице Иисуса Христа. Закон Божий был в Его сердце (Пс. 39:9), а из сердца исходят источники жизни; следовательно, закон Божий был Его жизнью.

Дух Господень был на Нем (Лк. 4:18), а «где Дух Господень, там свобода» (2 Кор. 3:17). Поэтому жизнь Божья во Христе — это «совершенный закон свободы», пребывание в котором приводит человека к благословению в его делах (Иак. 1:25). В этом мире никогда не было другой жизни, свободной от греха. Люди изнуряли себя и тратили свою жизнь, пытаясь жить праведной

жизнью, и неизменно терпели неудачу. Каждый знает о себе, что он грешник. Нет никого, кто бы не признал, что он мог бы поступить лучше в том или ином случае; и нет никого, кто хоть раз в жизни не говорил или не думал, что начнет поступать лучше; и в этом они показывают, что знают: они согрешили. Совесть каждого человека обличает его, даже если он не научен закону Божьему (см. Рим. 2:14, 15).

Поскольку жизнь каждого человека сама по себе является грехом, и у него есть только одна жизнь, а праведность не может быть произведена из греха, очевидно, что единственный способ получить праведность — это получить другую жизнь. А поскольку единственная праведная жизнь, которая когда-либо была известна, — это жизнь Бога во Христе, очевидно, что грешник должен получить жизнь Христа. Это и есть не что иное, как жить христианской жизнью. Христианская жизнь — это жизнь Христа.

Но пусть никто не думает, что он может прожить эту жизнь сам. Очевидно, что мы не можем жить другой жизнью, продолжая жить той старой, которой мы всегда жили. Чтобы жить другой жизнью, мы должны иметь другую жизнь. И никто не может жить жизнью даже своего самого близкого друга, потому что, во-первых, он сможет достаточно успешно подражать даже тем сторонам, которые ему известны, а во-вторых, он не может знать внутреннюю жизнь своего друга. Насколько же меньше человек может жить бесконечной жизнью Христа! Люди иногда пытаются выдать себя за кого-то другого, но обман неизменно раскрывается; так же будет и с теми, кто берется жить жизнью Христа. Тысячи людей пытаются жить христианской жизнью, но причина их неудач в том, что они пытаются жить жизнью Христа, сохраняя при этом и свою собственную.

Что же можно сделать? Неужели нет никакой возможности жить христианской жизнью? Да, есть, но нужно позволить Христу жить в нас. Люди должны согласиться отказаться от своей греховной и никчемной жизни и считать себя мертвыми – просто никем. Тогда, если они действительно умерли со Христом, они

будут жить с Ним. Тогда с ними будет так же, как с Павлом: «Законом я умер для закона, чтобы жить для Бога. Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня» (Гал. 2:19, 20). Когда Христу позволено жить Своей собственной жизнью в человеке, тогда и только тогда жизнь этого человека будет в гармонии с законом Божьим. Тогда он будет иметь праведность, потому что у него есть единственная жизнь, в которой есть праведность.

Если кто-то сомневается в том, как можно получить жизнь Христа, пусть почитает о Его чудесах, о том, как Он исцелял больных и воскрешал мертвых. Пусть посмотрит, как Он даровал новую жизнь бедной женщине, чья жизнь ежедневно угасала (Лк. 8:43–48). Пусть вспомнит, как Он дал жизнь Лазарю и дочери начальника. Пусть поймет, что Его слово – живое, обладающее силой давать жизнь всем, кто принимает его с верой. Пусть узнает, что жизнь Христа находится в Его Слове, и что когда это слово услышано и принято, Сам Христос верой поселяется в сердце (Еф. 3:17). Пусть все это станет живой реальностью, и тогда вы непременно будете иметь жизнь через Его имя.



30. «Да будет»

«Всякое раздражение и ярость, и гнев, и крик, и злоречие со всякою злобою да будут удалены от вас» (Еф. 4:31). Сколько людей читали эти слова и думали: «О, если бы только так было!», и как усердно они пытались отбросить злоречие вместе с «корнем горечи», из которого оно произрастает, но терпели неудачу, ибо «язык укротить никто из людей не может: это – неудержимое зло; он исполнен смертоносного яда» (Иак. 3:8).

То же затруднение возникает и с другим наставлением: «Слово ваше да будет всегда с благодатию, приправлено солью, дабы вы знали, как отвечать каждому» (Кол. 4:6). О, да, если бы мы только могли! Но как часто мы давали себе зарок не произносить поспешные слова, и почти сразу же покрывались стыдом из-за глупостей, вырвавшихся из наших уст прежде, чем мы подумали!

Опять мы читаем Божественное увещание: «Ничего не делайте по любопрению или по тщеславию, но по смиренномудрию почитайте один другого высшим себя... Ибо в вас должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе» (Флп. 2:3, 5). И, подобно этому, звучит призыв: «Братолюбие между вами да пребывает» (Евр. 13:1). Какое блаженное это должно быть состояние ума, и какая небесная атмосфера царила бы на земле, если бы это состояние действительно существовало хотя бы среди тех, кто исповедует имя Христово! Но сколь многие, поставив перед собой этот благословенный идеал, задаются вопросом: как же его достичь?

Именно тот человек, который «плотян, продан греху», вынужден сказать: «Желание добра есть во мне, но чтобы сделать оное, того не нахожу» (Рим. 7:18). Бог справедлив и милостив. Он не тиран и не возлагает на Свой народ задач, не указав пути к их исполнению. Он не только показывает путь, но и дает силу. Проблема в том, как мы понимаем Его повеления и наставления. Давайте прочтем еще один текст, быть может, он подскажет нам выход из этого трудного положения: «И да владычествует

<u>в сердцах ваших мир Божий</u>, к которому вы и призваны в одном теле, и будьте дружелюбны» (Кол. 3:15).

Конечно, мы не можем управлять миром Божьим. Мы не можем произвести его и поместить в свое сердце. Нет, только Бог может дать мир, и Он уже сделал это. Иисус сказал: «Мир оставляю вам, мир Мой даю вам» (Ин. 14:27). «Послушаю, что скажет Господь Бог. Он скажет мир народу Своему и избранным Своим...» (Пс. 84:9). Тот факт, что только Бог может вложить Свою благодать в сердце и дать ей править там, должен показать нам, что именно Он собирается исполнить и все остальные увещания в нас.

Еще читаем: «Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью» (Кол. 3:16). Эти слова вместе с предыдущим текстом раскрывают нам весь секрет. Все это совершается словом Божьим. «Не воинством и не силою, но Духом Моим, говорит Господь Саваоф» (Зах. 4:6). Слово Господне, которое ставит перед нами эти желаемые состояния мысли и речи, само и является средством, через которое они даруются.

Что может сделать слово Господне? Прочитаем: «Словом Господа сотворены небеса, и духом уст Его – все воинство их... ибо Он сказал – и сделалось; Он повелел – и явилось» (Пс. 32:6, 9). «А это есть то слово, которое вам проповедано» (1 Петр. 1:25). Евангелие «есть сила Божия ко спасению всякому верующему», а сила Божья явлена в творении (Рим. 1:16, 19, 20). Следовательно, сила, исполняющая в нас повеления и наставления Духа Святого, – это та же сила, которой были сотворены небо и земля.

Обратимся теперь к простому повествованию о Творении. Бог сказал: «Да будет свет. И стал свет» (Быт. 1:3). Затем: «Да соберется вода, которая под небом, в одно место, и да явится суша. И стало так» (стих 9). Потом: «Да произрастит земля зелень, траву, сеющую семя, дерево плодовитое, приносящее по роду своему плод, в котором семя его на земле. И стало так» (стих 11). И еще: «И сказал Бог: да будут светила на тверди небесной для отделения дня от ночи, и для знамений, и времен, и дней, и годов; и да будут они светильниками на тверди небесной, чтобы светить на землю.

И стало так» (стихи 14, 15). И так читаем мы через все повествование о Творении.

Тьма не имела в себе силы произвести свет. Воды не могли собраться сами в одно место. Земля не могла усилием воли произрастить деревья, наполненные плодами. Тем более солнце, луна и звезды не могли создать сами себя. То, чего не было, не могло само себя вызвать к существованию. Но по слову Божьему «да будет» все пришло в существование. Слова «да будет» (пер. с англ.) то-то и то-то несли в себе саму силу бытия. То, что требовалось, уже заключалось в самих словах, повелевающих его появление.

А теперь: «Ибо мы – Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Еф. 2:10). И еще: «Потому что Бог производит в вас и хотение и действие по Своему благоволению» (Флп. 2:13). Мы должны помнить, что увещания, которые мы прочли вначале, — это не человеческие слова, но слова Божии к нам. Тот Самый, Кто в начале сказал: «Да будет свет» и «Да произрастит земля зелень», теперь говорит нам: «Да будут удалены от вас всякое раздражение и ярость...» Точно так же, как исполнилось первое, должно совершится и второе. «Ибо, как земля производит растения свои, и как сад произращает посеянное в нем, так Господь Бог проявит правду и славу пред всеми народами» (Ис. 61:11). Потому, читая повеления удалить от себя зло и явить благодать, мы должны видеть в них не призыв к нашим собственным усилиям, а средство, которым это совершится.

Сила Божия творить столь же велика ныне, как и когда-либо. Тот, Кто в начале повелел земле принести плод и Кто сотворил совершенного человека из праха земного, может взять эти глиняные сосуды и обратить их «в похвалу славы благодати Своей». Мы должны настолько привыкнуть к мысли, что Бог есть Творец, что, когда Он говорит: «Да будет», мы немедленно и постоянно отвечали: «Аминь; да будет так, Господи Иисусе!» — и тогда новое сердце будет создано, из которого будут исходить мысли и слова, угодные Ему.

31. Спасены Его жизнью



Смерть Христа примиряет верующего грешника с Богом. Люди по природе своей враги Богу, и эта вражда заключается в неподчинении Его закону (Рим. 8:7). Закон Божий — это Его жизнь, а Его жизнь есть мир. Поэтому Христос — наш мир, в Нем мы сделались праведностью Божьей или, другими словами, уподобились жизни Божьей. Положив Свою жизнь, Христос дает ее всем, кто примет ее. Те, кто принимают ее так, что могут сказать: «Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос», примирились с Богом, потому что обладают той же жизнью. Они просто совершили обмен, отдав свою жизнь Христу и приняв вместо нее Его жизнь.

Когда Христос отдает Себя человеку, Он отдает всю Свою жизнь. Каждый верующий человек получает всего Христа. Он получает Его жизнь как младенца, как отрока, как юноши и как зрелого мужа. Человек, признающий, что вся его жизнь была только грехом, и добровольно отказывающийся от нее ради Христа, совершает полный обмен и получает жизнь Христа от младенчества до зрелости вместо своей собственной. Поэтому он непременно считается праведным перед Богом. Он оправдан не потому, что Бог якобы согласился закрыть глаза на его грех изза его веры, но потому, что Бог сделал его праведником – исполнителем закона, даровав ему Свою собственную праведную жизнь.

О том, что прощение грехов происходит через принятие жизни Христа вместо греховной жизни, видно из слов о Христе, в Котором мы «имеем искупление Кровию Его и прощение грехов» (Кол. 1:14). «Душа тела в крови... кровь сия душу очищает» (Лев. 17:11). Итак, мы имеем искупление через Кровь Христа, примирены с Богом через Него, потому что в Своей смерти Он дарует нам Свою жизнь.

Принятие этой жизни верой делает нас стоящими перед Богом так, как будто мы никогда не грешили. Закон тщательно проверяет нас и не может найти ничего плохого, потому что нашей прежней жизни больше нет, а та жизнь, которую мы имеем сейчас, - жизнь Христа, и в ней никогда не было ничего плохого. Но как насчет будущего? Как мы были примирены с Богом смертью Его Сына, так и теперь спасаемся той жизнью, которую Он дал нам в Своей смерти. Как нам сохранять эту жизнь? Так же, как мы ее получили. «Посему, как вы приняли Христа Иисуса Господа, так и ходите в Нем» (Кол. 2:6). А как мы приняли Его? По вере. Поэтому мы должны сохранять Его жизнь верой, «ибо праведный верою жив будет». Вера во Христа питает духовную жизнь так же несомненно, как питательная пища поддерживает жизнь телесную. Спаситель говорит нам: «Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день. Ибо Плоть Моя истинно есть пища, и Кровь Моя истинно есть питие» (Ин. 6:54, 55). Мы едим Его плоть, питаясь Его словом (стих 63), ибо написано, что человек будет жить «всяким словом, исходящим из уст Божиих».

«Спасаемся жизнью Его» (Рим. 5:10). Какова будет природа этой жизни? Она будет без греха, ибо «в Нем нет греха» (1 Ин. 3:5). «Грех есть беззаконие» (стих 4). Поэтому эта жизнь будет праведностью закона. Иисус Христос вчера, и сегодня, и во веки Тот же (см. Евр. 13:8), и поэтому жизнь, которой Он будет жить в нас сейчас, будет той же жизнью, которой Он жил, когда был на этой земле две тысячи лет назад. Он пришел сюда, чтобы дать людям совершенный пример Божьей жизни. Все, что Он делал тогда, Он будет делать и теперь в тех, кто принимает Его, и все, чего Он не делал, не может совершить и тот, кто полностью принимает Его жизнь. Давайте обратим внимание на некоторые особенности соответствия Его жизни закону Божьему.

Начнем с десятой заповеди: «Не желай». Настолько далек был Христос от малейшего проявления зависти, что Он даже не настаивал на обладании тем, что по праву принадлежало Ему. «Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным

Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек» (Флп. 2:6, 7). Поэтому тот, в ком живет Христос, не будет желать чужого и даже не станет настаивать на своих «правах». Любовь, которая является исполнением закона, «не ищет своего».

Возьмем девятую заповедь. Здесь достаточно сказать, что Он – «свидетель верный и истинный» (Откр. 3:14). «Он не сделал никакого греха, и не было лести в устах Его» (1 Петр. 2:22). Те, в ком живет Христос, будут говорить истину, их будет отличать «любовь к истине».

Что касается восьмой заповеди, исполнение ее Христом достаточно ясно из сказанного о десятой. Тот, Кто добровольно отдал то, что принадлежало Ему, уж тем более не возьмет чужого. Вся Его жизнь была жизнью самопожертвования. Он, будучи богат, обнищал, чтобы другие обогатились.

Христос мог сказать: «Идет князь мира сего и во Мне не имеет ничего» (Ин. 14:30). Поэтому в Нем не было ни малейшего следа нечистоты. Он не знал греха.

В Его жизни в совершенстве исполнилась шестая заповедь. Он сказал: «Ибо Сын Человеческий пришел не губить души человеческие, а спасать» (Лк. 9:56). Он «ходил и делал добро» (Деян. 10:38, пер. с англ.). Он пришел, чтобы упразднить смерть и через Евангелие явить жизнь и бессмертие (см. 2 Тим. 1:10). Поэтому Он будет жить жизнью любви и доброй воли ко всем людям, в душе каждого, кто принимает Его. В сердце тех, чья жизнь есть Христос, не будет ни гнева, ни распрей, ни зависти, ни ревности.

В тех, в ком живет Христос, не может быть идолопоклонства, ибо, когда дьявол искушал Его, Он противостоял ему словами: «Написано: "Господу Богу твоему поклоняйся, и Ему одному служи"» (Лк. 4:8). Вместо того чтобы иметь других богов перед Единым Богом, Его пища была в том, чтобы творить волю Отца Небесного (см. Ин. 4:34).

Te, в ком Христос живет Своей собственной жизнью, будут почитать старших и будут послушны родителям. Хотя Иисус был

найден родителями в храме, сидящим среди учителей, задающим им вопросы и дающим ответы, удивляя мудрецов Своей премудростью, Он не считал Себя выше послушания родителям. «И Он пошел с ними и пришел в Назарет; и был в повиновении у них» (Лк. 2:51).

А как насчет четвертой заповеди? «И вошел, по обыкновению Своему, в день субботний в синагогу, и встал читать» (Лк. 4:16). Он признавал закон о субботе, говоря: «Итак, можно в субботы делать добро» (Мф. 12:12). Он называл Себя Господином субботы, потому что Сам ее установил. **Христос никогда не соблюдал воскресенье.** Поэтому в Его жизни нет никакого примера в соблюдении воскресенья, который можно было бы передать верующим в Него. Его жизнь может свидетельствовать только о соблюдении дня субботнего. Как Он соблюдал субботу, когда был на этой земле, так Он должен соблюдать ее и сейчас в тех, в ком Он живет. Ибо Он не меняется. Он «вчера, и сегодня, и во веки Тот же». Когда Он был на этой земле, Он жил той же жизнью, что и на небе до прихода на землю, и сейчас Он живет той же жизнью, что и тогда.

Есть множество людей, любящих Господа, которые еще не знают, что соблюдение воскресенья не является частью Его жизни, и, следовательно, еще не подчинили себя Ему в этом отношении. Но по мере возрастания в благодати и познании нашего Господа и Спасителя Иисуса Христа они узнают, что соблюдение субботы, седьмого дня, является такой же частью жизни Христа, как и послушание родителям или правдивая речь, и они позволят Ему жить и этой заповедью в них. Когда мы позволяем Христу вселиться в нас во всей полноте, мы становимся сынами Божьими, потому что живем жизнью Христа; и Отец будет доволен нами, как Он был доволен Своим Единородным Сыном.

Знаете ли вы, что пища, которую вы едите, оказывает на вас влияние? Если вы едите хорошую, питательную пищу, вы будете сильными и здоровыми, но, если вы едите плохую, губительную пищу, вы становитесь слабыми, больными и в конце концов погибнете. Даже самый лучший хлеб, мясо и фрукты, которые вы можете найти на рынке, не смогут сделать вас совершенным человеком. Они могут какое-то время поддерживать в вас жалкое существование, но даже такая жизнь продлится недолго – от силы несколько коротких лет. Затем ваша сила иссякнет, и ваша жизнь закончится.

Бог говорит, что человек не может жить одним лишь земным хлебом, но должен также ежедневно питаться хлебом небесным. Земной хлеб, как и все земное, сам по себе не содержит жизни, он быстро уходит и не может дать нам жизни. Но Хлеб жизни с небес так полон жизни, что может дать нам жизнь, даже жизнь вечную. Если мы будем питаться им каждый день, он сделает нас совершенными, подобно Иисусу, так что мы будем желать только чистого и доброго; и он также даст нам силы для этого. Вы знаете, что обычный хлеб не может этого сделать. Мы снова и снова пытаемся поступать правильно, но не можем.

Ну а будет ли Бог ежедневно посылать нам этот Хлеб с небес, как Он посылал манну израильтянам? Нет, ибо Он уже послал его нам, и он доступен каждому из нас, просто мы не осознавали этого по-настоящему.

Бог говорит, что вы найдете весь небесный хлеб, который вам только может понадобиться, в вашей Библии! Слова, которые вы видите в своей Библии, — это не те безжизненные слова, которые вы читаете в человеческих книгах. Иисус говорит, что Его слово полно жизни — Его жизни. И Он говорит: «Я есмь хлеб жизни, сшедший с небес».

Разве вы не видите, что если жизнь Иисуса заключена в этих словах, то мы можем получить Иисуса, Хлеб с небес, просто питаясь этими словами? Мы можем питаться ими и делать их частью себя, ежедневно читая их и веря, что это наш Небесный Отец говорит с нами, любя их и веря, что вместе с ними Иисус входит в наши сердца.

И если Иисус в наших сердцах, будучи так же могуществен, как когда Он создавал землю и все сущее, разве не может Он уберечь нас от греха, укрепить нас, чтобы мы говорили добрые слова и совершали любящие поступки?

Вы скажете: «Но как Иисус может войти в наши сердца через Свое Слово? Как мы можем питаться Им, питаясь Его Словом?»

На этот вопрос мы не можем ответить. Но нам и не нужно знать, как это происходит. Иисус говорит, что Он сделает это, и разве этого недостаточно? Мы также знаем, что Он уже сделал это и живет каждый день с теми, кто питается Его словами.

Дорожите своей Библией. Любите ее и читайте, как никакую другую книгу. Не забывайте питаться Хлебом жизни каждый день. Он нужен вам гораздо больше, чем земная пища. Питаясь им раз в месяц, вы не сохраните жизнь для неба, так же как и земная пища, употребляемая раз в месяц, не сохранит земную жизнь. Поэтому не забывайте есть!



33. Имейте веру Божию



«Иисус, отвечая, говорит им: <u>имейте веру Божию</u>, ибо истинно говорю вам, если кто скажет горе сей: "поднимись и ввергнись в море", и не усомнится в сердце своем, но поверит, что сбудется по словам его, — будет ему, что ни скажет» (Мк. 11:22, 23). Эти слова были сказаны нашим Спасителем ученикам, когда они выразили свое удивление по поводу того, что внезапно засохла бесплодная смоковница. Эти слова столь же применимы к каждому из нас сегодня, как и к тем малым группам, следовавшим за Иисусом по дорогам Иудеи. Это слова вечной жизни для грешника, сидящего во тьме и тени смертной. Они — суть всего (квинтэссенция всего), что Бог говорит, общаясь с человеком различными способами.

Есть ли у вас вера в Бога? Знаете ли вы, что она у вас есть? Уверены ли вы, что понимаете, что такое вера? Ученики думали, что имеют веру, но во время испытаний их вера оказалась недостаточной. Истинная вера выдерживает любое испытание, но то, что не является верой, не устоит. Если у вас есть вера, вы останетесь непоколебимыми среди бурь и искушений этой смертной жизни; но если то, что вы считаете верой, – лишь ее подделка, ваш дом рухнет, когда на него обрушится буря. Крайне важно уже сейчас знать, построен ли ваш дом на песке или на твердой скале.

Твердая скала — это слово Божие, и не существует веры без этого слова. Скала — это Христос, а Христос — это Слово (Ин. 1:1, 14). Возможно, вам кажется, что слово не может быть твердым, но это не так. Мы не привыкли думать о словах, как о чем-то столь же прочном, как скалы, но это истинно в отношении слова Господня. Оно так же реально, как Сам Бог. И хотя земля и все земное прейдут, слово Господне пребудет неколебимым, как вечный престол. Этим Словом они были приведены в существование и этим же Словом будут разрушены и исчезнут.

Вера состоит из двух элементов: доверия, (уверенности, убеждения) и слова Божьего. Поддельная вера обладает только одним из этих элементов; ей всегда не хватает Слова. Она опирается на что-то иное: чувства, впечатления, надежды, желания, человеческие рассуждения или слова человека. Истинная вера принимает слово Божье без вопросов, каким бы оно ни было. Мнимая вера часто пытается объяснить его искаженно (объяснять Слово, обходя его прямой смысл). Подлинная вера действует любовью (Гал. 5:6). Мнимая – либо бездействует, либо движима эгоистичными мотивами. О том, что есть любовь, сказано в 13-й главе Первого послания к коринфянам. Имея это в виду, нетрудно определить, есть ли у вас вера в Бога.

Спаситель сказал, что имеющий веру может просить у Бога о чем угодно, и будет ему дано: «Потому говорю вам: всё, чего ни будете просить в молитве, верьте, что получите, — и будет вам» (Мк. 11:24). Имеющий веру просит по воле Божьей, и Бог всегда услышит такую молитву, ибо вера всегда опирается на Его слово, выражающее Его волю. Просящий с верой убежден, что получает просимое, основываясь на Божьем обетовании. Он не только верит, что получил, но действительно имеет это в буквальном смысле. Поэтому вера или ее отсутствие решают все в жизни человека в самом истинном смысле. Лишь слепота и упорство естественного разума заставляют человека, признающего пользу веры в людей, думать, что вера в Бога не дает ничего реального.



34. Жизнь по Слову



«Не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих» (Мф. 4:4). Даже в физическом отношении человек не может жить тем, в чем нет жизн. Мертвый воздух — это смерть для того, кто им дышит. Точно так же мертвая вода или мертвая пища. Все, что мы едим или пьем, должно содержать в себе элемент жизни, иначе мы не сможем жить этим. Точно так же, чтобы люди могли жить Словом Божиим, необходимо, чтобы в этом Слове по самой его природе содержался элемент жизни. Поэтому это слово называется «словом жизни».

Будучи словом Божьим и будучи пропитанным жизнью, жизнь, которая в нем, является жизнью Бога, а это — вечная жизнь. Поэтому истинно сказано, что слова Господа — это «глаголы вечной жизни» (Ин. 6:68). Всякий раз, когда человек принимает слово Божье, в это самое время и в этом слове к нему приходит вечная жизнь. А когда человек отказывается принять это слово, он отвергает вечную жизнь. Сам Иисус сказал об этом: «Истинно, истинно говорю вам: слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную». Он «перешел от смерти в жизнь» (Ин. 5:24).

Иисус использовал пример, как наша жизнь зависит от хлеба, в качестве иллюстрации, что наша жизнь зависит от Слова Божия. Этот пример был выбран не случайно. Во всех словах Господа все вложенное в них предназначено для того, чтобы научить важному уроку. Физически мы действительно живем хлебом, понимая под словом «хлеб» всякую необходимую пищу. Но для того, чтобы мы жили хлебом, необходимо, чтобы он был внутри нас. И чтобы жить Словом Божиим, столь же необходимо, чтобы оно пребывало в нас.

Никто не думает, что можно жить, просто покупая самый лучший хлеб и изредка поглядывая на него или анализируя его

и пытаясь разгадать тайны его состава и того, как он может поддерживать жизнь. Однако тысячи людей, действительно полагают, что они могут жить по Слову Божьему именно таким образом. Многие люди покупают Библию в восемь или десять раз больше обычного размера, кладут ее на стол в гостиной и гордятся тем, что они «верят Библии»; и они действительно, кажется, думают, что благодаря этому каким-то таинственным образом они будут жить. Но это было бы не более разумно и не более полезно, чем купить красиво украшенную буханку хлеба в несколько раз больше обычного размера, положить ее на стол, не съесть ни кусочка, а потом заявить, что они «верят в хорошее питание».

Люди не ожидают жить хлебом таким способом, а значит, они не могут жить и Словом Божиим подобным образом. Все знают, что для того, чтобы жить хлебом, его нужно положить в рот, как следует пережевать и подготовить к пищеварительному процессу, а затем, проглотив, подвергнуть его процессу пищеварения, чтобы жизнь, которая есть в хлебе, могла быть передана всем частям организма. Так и со Словом Божьим: оно должно быть принято как истинное Слово Божье; ему должно быть отведено место в сердце как Слову жизни; тогда оно действительно окажется Словом жизни.

На самом деле в Библии эта идея жизни благодаря хлебу через его поедание применяется к Слову Божьему. Посмотрите, например, Иез. 2:8–3:4, 10: «Ты же, сын человеческий, слушай, что Я буду говорить тебе; не будь упрям, как этот мятежный дом; открой уста твои и съещь, что Я дам тебе. И увидел я, и вот, рука простерта ко мне, и вот, в ней книжный свиток. И Он развернул его передо мною, и вот, свиток исписан был внутри и снаружи, и написано на нем: "плач, и стон, и горе". И сказал мне: сын человеческий! съещь, что перед тобою, съещь этот свиток, и иди, говори дому Израилеву. Тогда я открыл уста мои, и Он дал мне съесть этот свиток; и сказал мне: сын человеческий! напитай чрево твое и наполни внутренность твою этим свитком, который Я даю тебе; и я съел, и было в устах моих сладко, как мед. И Он сказал

мне: сын человеческий! встань и иди к дому Израилеву, и говори им Моими словами... И сказал мне: сын человеческий! все слова Мои, которые буду говорить тебе, прими сердцем твоим и выслушай ушами твоими».

Прежде чем пророк мог говорить слово Божье другим, он должен был признать его Словом Божьим для самого себя. Прежде чем он мог передать его как слово жизни другим, он должен был познать его как Слово жизни для себя самого. А чтобы это стало для него таковым, ему было велено съесть его, проглотить и наполнить им все свое внутреннее естество. Он должен был услышать его и принять в свое сердце. И это наставление относится к каждому, кто хочет жить жизнью Божьей. Всякий, кто принял на себя имя Христово, призван «держаться Слова жизни»; но прежде чем возвещать его другим как Слово жизни, оно должно стать жизнью для него самого, в его внутренней сущности.



35. Молитва



Молитва – это канал общения души с Богом. Через нее наша вера восходит к Нему, а Его благословения нисходят к нам. Молитвы святых поднимаются, как фимиам, пред лицо Божье (Пс. 140:2; Откр. 5:8; 8:3, 4). Молитва – показатель духовного состояния сердца. Существует «молитва веры», о которой говорит Иаков, но есть и колеблющаяся молитва, упомянутая тем же автором. Есть «усиленная молитва праведного», которая «много может», и есть холодная, формальная молитва, не приносящая пользы. Наши молитвы точно отражают меру нашей духовности.

Действенная «молитва веры» ухватывается за Слово Божье. Вера не только признает, что Бог есть, но и что Он и «ищущим Его воздает» (Евр. 11:6). Такая молитва возносится не формально, но с осознанием нужды; не в сомнении или отчаянии, но с полной уверенностью, что она услышана и получит ответ в свое время.

Действенная молитва не является аргументирующей (спором), ибо не дело человека — спорить с Богом. **Ее слова не предназначены для того, чтобы сообщать Богу что-то новое или убеждать Его сделать то, чего Он не намеревался делать. Бога нельзя переубедить человеческими доводами.** Рассуждения и просьбы смертного человека не могут изменить решение Всеведущего. Человек веры не умоляет Бога с такой целью. **Он не желает склонить Бога действовать по-человечески, ибо верит Его словам:** «Как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших» (Ис. 55:9). Его молитва всегда такова: «Да будет воля Твоя, а не моя».

Так что же такое молитва и для чего она возносится? Это выражение нашего согласия с тем, что Бог готов и ждет, чтобы сделать для нас. Это проявление нашей готовности позволить Ему совершить для нас то, что Он уже хочет совершить. Не нам учить

Господа тому, в чем мы нуждаемся: «Знает Отец ваш, в чем вы имеете нужду, прежде вашего прошения у Него» (Мф. 6:8). Он знает наши нужды гораздо лучше нас самих: «Мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными» (Рим. 8:26).

Бог знает каждую нашу нужду, Он готов и желает дать нам все необходимое; но Он ожидает, пока мы не осознаем нашей нужды в Нем. В согласии с бесконечно мудрыми принципами Своего действия Он не может давать людям духовные блага, которые они не ценят. Он не станет действовать для человека без его сотрудничества. Сердце должно быть готово принять дар, прежде чем он будет дан. И когда это происходит, в нем рождается жажда, которая естественным образом выражается в молитве. Когда душа ощущает эту жажду, когда в ней появляется сильное желание получить помощь, которую только Бог может дать, когда она восклицает: «Как лань желает к потокам воды, так желает душа моя к Тебе, Боже!», тогда открывается канал между Богом и душой и изливается поток благословений, уже ожидавший этого момента. И именно сила этого желания определяет, насколько широко откроется дверь.

Нам нужно глубже осознать великую истину: Бог видит и знает все наши нужды, и все необходимое для их восполнения уже приготовлено Им еще до того, как мы сами задумались о них. Наша задача — не решать, как их восполнить, а поставить себя в положение, где Бог сможет сделать это предусмотренными Им средствами; взаимодействовать с Ним, познавать Его мысли и двигаться в согласии с Его планами, а не пытаться напрасно склонить Его действовать по нашим собственным замыслам.



36. Быть оправданным



«Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа» (Рим. 5:1). Что это означает? Что значит быть оправданным?

И верующие, и неверующие часто ошибаются в понимании этого. Многие из первых считают, что оправдание — это некий промежуточный этап на пути к полному благоволению Бога, тогда как вторые полагают, что оно заменяет собой истинную праведность. Они думают, что идея оправдания верой заключается в том, что если человек просто поверит сказанному в Библии, то он будет считаться праведным, даже не будучи таковым. Все это великое заблуждение.

Оправдание связано с законом. Этот термин означает «сделать праведным». В Рим. 2:13 сказано, кто является праведным: «Потому что не слушатели закона праведны пред Богом, но исполнители закона оправданы будут». Таким образом, праведник – это тот, кто исполняет закон. Быть праведным – значит быть праведным в поступках. Следовательно, раз праведник – это исполнитель закона, то оправдать человека, то есть сделать его праведным, значит сделать его исполнителем закона.

Поэтому, быть оправданным верой — значит ничто иное как быть соделанным исполнителем закона верой. «Потому что делами закона не оправдается пред Ним никакая плоть» (Рим. 3:20). Причина этого указана в предыдущих стихах: потому что «нет делающего добро». «Все совратились с пути, до одного негодны; нет делающего добро, нет ни одного» (стих 12). Мало того, что все согрешили, но еще и «плотские помышления суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут» (Рим. 8:7). Таким образом, есть двойная причина, почему человек не может быть оправдан законом. Во-первых, поскольку он согрешил, никакое последующее послушание не может искупить (возместить) этот грех прошлого. Тот факт, что

человек сегодня ничего не украл, нисколько не отменяет того, что он украл вчера, и это нисколько не уменьшает его вины. Закон осудит человека за кражу, совершенную в прошлом году, даже если с тех пор он ни разу не крал. Это настолько очевидно, что не требует дальнейших пояснений или доказательств.

Во-вторых, человек не только согрешил, так что не может быть оправдан никаким последующим послушанием, даже если бы он проявил его, но, как мы читали, для человека по природе невозможно подчиниться закону Божьему. Он не может исполнить то, что требует закон. Послушайте слова апостола Павла, описывающего состояние человека, желающего повиноваться закону: «Ибо мы знаем, что закон духовен, а я плотян, продан греху. Ибо не понимаю, что делаю: потому что не то делаю, что хочу, а что ненавижу, то делаю. Если же делаю то, чего не хочу, то соглашаюсь с законом, что он добр, а потому уже не я делаю то, но живущий во мне грех. Ибо знаю, что не живет во мне, то есть в плоти моей, доброе; потому что желание добра есть во мне, но чтобы сделать оное, того не нахожу» (Рим. 7:14-18). Таким образом, совершенно ясно, почему человек не может быть оправдан законом. Вина не в законе, а в человеке. Закон добр, и именно поэтому он не оправдывает нечестивого.

Но то, чего не может закон, совершает благодать Божья. Она оправдывает человека. Каких людей она оправдывает? Конечно, грешников, ибо только они нуждаются в оправдании. Поэтому мы читаем: «Воздаяние делающему вменяется не по милости, но по долгу. А не делающему, но верующему в Того, Кто оправдывает нечестивого, вера его вменяется в праведность» (Рим. 4:4, 5). Бог оправдывает нечестивого. Разве это не справедливо? Конечно, справедливо. Это не означает, что Он скрывает грех человека, чтобы тот считался праведным, оставаясь на самом деле нечестивым. Это означает, что Бог делает его исполнителем закона. В тот момент, когда Бог объявляет нечестивого праведным, этот человек становится исполнителем закона. Несомненно, это доброе, справедливое и вместе с тем милостивое дело.

Как же человек оправдывается или становится праведным? «Получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе» (Рим. 3:24). Помня, что оправдать означает сделать человека исполнителем закона, перефразируем этот стих так: «Становясь исполнителем закона даром, через искупление во Христе Иисусе». Искупление во Христе Иисусе - это достоинство, или искупительная сила Христа. Он отдает Себя грешнику; Его праведность дается тому, кто согрешил и кто верит. Это не означает, что праведность Христа, которую Он явил две тысячи лет назад, хранится про запас и просто засчитывается (приписывается) грешнику, но что Его нынешняя, действенная, живая праведность дается этому человеку. Христос приходит к тому, кто верит, ибо Он обитает в сердце через веру. Так грешник преображается человека, нового обретая саму В праведность Божью.

Таким образом, становится ясно, что нет состояния выше оправдания. Оно делает для человека все, что может сделать Бог, которое произойдет только кроме дара бессмертия, праведников воскресении ИЗ мертвых во время Второго пришествия Христа. Но это не означает, что, будучи оправданным, человек больше не может впасть в грех. Нет, «праведный верою жив будет» (Рим. 1:17). Вера и покорность Богу должны проявляться непрестанно, чтобы сохранить праведность чтобы оставаться исполнителем закона.

Это позволяет ясно понять смысл слов: «Итак, мы уничтожаем закон верою? Никак; но закон утверждаем» (Рим. 3:31). То есть вместо того, чтобы нарушать закон и лишать его силы в нашей жизни, мы утверждаем его в наших сердцах верой. Это так потому, что вера приводит Христа в сердце, а закон Божий находится в сердце Христа. Таким образом, «как непослушанием одного человека сделались многие грешными, так и послушанием одного сделаются праведными многие» (Рим. 5:19). Этот Один, Который повиновался, – Господь Иисус Христос, и Его повиновение совершается теперь в сердце каждого верующего. И поскольку только Его послушание делает людей исполнителями закона, Ему одному да будет слава во веки веков.

37. Субботние чудеса



Причина, по которой мы имеем описание стольких чудес Иисуса, объясняется следующим образом: «Много сотворил Иисус пред учениками Своими и других чудес, о которых не писано в книге сей. Сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его» (Ин. 20:30, 31).

Учение Иисуса и апостолов указывает нам путь жизни; но в чудесах, которые Бог творил через них, мы имеем видимые проявления реальности этой жизни и ее силы. Нет ни одной духовной истины, изложенной в посланиях, которая не нашла бы иллюстрации в некоторых чудесах, совершенных для людей.

Бог дал Иисусу «власть над всякою плотью, да всему, что Ты дал Ему, даст Он жизнь вечную» (Ин. 17:2). Своей силой избавлять людей от болезней Он показывал власть освобождать их души от греха. «Ибо что легче сказать: "прощаются тебе грехи", или сказать: "встань и ходи"? Но чтобы вы знали, что Сын Человеческий имеет власть на земле прощать грехи, — тогда говорит расслабленному: встань, возьми постель твою, и иди в дом твой. И он встал, взял постель свою и пошел в дом свой. Народ же, видев это, удивился и прославил Бога, давшего такую власть человекам» (Мф. 9:5–8).

Некоторые из самых поразительных чудес Иисуса были совершены в день субботний, и на несколько из них мы хотим обратить особое внимание.

1. Человек с засохшей рукой. «Случилось же и в другую субботу войти Ему в синагогу и учить. Там был человек, у которого правая рука была сухая. Книжники же и фарисеи наблюдали за Ним, не исцелит ли в субботу, чтобы найти обвинение против Него. Но Он, зная помышления их, сказал человеку, имеющему сухую руку: встань и выступи на средину. И он встал и выступил. Тогда сказал им Иисус: спрошу Я вас: что

должно делать в субботу? добро, или зло? спасти душу, или погубить? Они молчали. И, посмотрев на всех их, сказал тому человеку: протяни руку твою. Он так и сделал; и стала рука его здорова, как другая» (Лк. 6:6–10).

Правая рука — одна из самых необходимых частей тела, особенно для трудящегося человека. Очень трудно работать, когда правая рука безжизненно висит вдоль тела, а многие виды работ и вовсе становятся невозможны. Что сделал Иисус, так это дал этому человеку силу трудиться. Человек протянул руку с верой и получил силу для работы, тем самым явив исполнение слов Иисуса: «Вот дело Божие, чтобы вы веровали в Того, Кого Он послал» (Ин. 6:29).

2. Человек, слепой от рождения. «И, проходя, увидел человека, слепого от рождения. Ученики Его спросили у Него: Равви! кто согрешил, он или родители его, что родился слепым? Иисус отвечал: не согрешил ни он, ни родители его, но это для того, чтобы на нем явились дела Божии. Мне должно делать дела Пославшего Меня, доколе есть день; приходит ночь, когда никто не может делать. Доколе Я в мире, Я – свет миру. Сказав это, Он плюнул на землю, сделал брение из плюновения и помазал брением глаза слепому, и сказал ему: пойди, умойся в купальне Силоам, что значит: "посланный". Он пошел и умылся, и пришел зрячим... А была суббота, когда Иисус сделал брение и отверз ему очи» (Ин. 9:1–7, 14).

Этим чудом Христос дал зримое доказательство того, что Он – свет миру. Слепой нищий прислушался к словам Христа и прозрел. Из этого мы можем убедиться в правдивости утверждения Христа: «Я – свет миру; кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни» (Ин. 8:12). Когда глаза слепого открылись, он смог видеть свет солнца, но все же Христос был его светом, показывая, что свет, который солнце на небосводе проливает на землю, есть лишь отражение света, полученного от Солнца праведности.

Мы не можем видеть Христа, и наш разум не в силах постичь, как Его жизнь может быть дана нам, чтобы мы могли иметь вечную

жизнь и праведность; но мы знаем, что солнце дает свет земле и что в его свете есть жизнь; и поскольку в чудесах прозрения слепых мы имеем доказательство того, что этот свет и жизнь исходят от Христа, мы можем подобным же образом знать, что Он может передать нам Свою жизнь праведности. Верить в Христа как Спасителя от греха и смерти так же легко, как верить в солнце как причину жизни и плодородия земли.

Грех — это тьма. Сердца людей омрачились, когда они не прославили Бога, как Бога. «Но как они, познав Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили, но осуетились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное их сердце» (Рим. 1:21). У них помрачилось разумение, и они «отчуждены от жизни Божией» (Еф. 4:18). Христос дает свет жизни, поэтому как Он даровал зрение слепым, так Он снимает и тьму греха со всех, кто принимает Его в истине.

3. Исцеление немощной женщины. «В одной из синагог учил Он в субботу. Там была женщина, восемнадцать лет имевшая духа немощи: она была скорчена и не могла выпрямиться. Иисус, увидев ее, подозвал и сказал ей: женщина! ты освобождаешься от недуга твоего. И возложил на нее руки, и она тотчас выпрямилась и стала славить Бога. При этом начальник синагоги, негодуя, что Иисус исцелил в субботу, сказал народу: есть шесть дней, в которые должно делать; в те и приходите исцеляться, а не в день субботний. Господь сказал ему в ответ: лицемер! не отвязывает ли каждый из вас вола своего или осла от яслей в субботу и не ведет ли поить? сию же дочь Авраамову, которую связал сатана вот уже восемнадцать лет, не надлежало ли освободить от уз сих в день субботний? И когда говорил Он это, все противившиеся Ему стыдились; и весь народ радовался о всех славных делах Его» (Лк. 13:10–17).

Эта женщина была связана сатаной. Поэтому ее исцеление стало яркой иллюстрацией силы Христа освобождать от греха, ибо «всякий, делающий грех, есть раб греха» (Ин. 8:34) и «от диавола» (1 Ин. 3:8); и «ибо кто кем побежден, тот тому и раб» (2 Петр. 2:19).

Женщина не могла выпрямиться. Так и каждый грешник может искренне сказать: «Беззакония мои одолели меня, так что я не могу взгянуть вверх» (Пс. 39:13, пер. с англ.). Но тот же грешник, видя силу Христа, проявленную для немощной женщины, может также сказать: «Но Ты, Господи, щит предо мною, слава моя, и Ты возносишь голову мою» (Пс. 3:4).

Женщина «имела духа немощи». Христос сжалился над ней и исцелил ее. Таким образом, мы можем знать, что «мы имеем не такого первосвященника, который не может сострадать нам в немощах наших, но Который, подобно нам, искушен во всем, кроме греха» (Евр. 4:15), и можем быть уверены, что Его сострадание носит практический, действенный характер. В этом чуде и предыдущем мы имеем благословенный пример силы Христа открывать глаза людей и обращать их «от тьмы к свету и от власти сатаны к Богу» (Деян. 26:18).

4. Исцеление парализованого. «После сего был праздник Иудейский, и пришел Иисус в Иерусалим. Есть же в Иерусалиме у Овечьих ворот купальня, называемая по-еврейски Вифезда, при которой было пять крытых ходов. В них лежало великое множество больных, слепых, хромых, иссохших, ожидающих движения воды, ибо Ангел Господень по временам сходил в купальню и возмущал воду, и кто первый входил в нее по возмущении воды, тот выздоравливал, какою бы ни был одержим болезнью. Тут был человек, находившийся в болезни тридцать восемь лет. Иисус, увидев его лежащего и узнав, что он лежит уже долгое время, говорит ему: хочешь ли быть здоров? Больной отвечал Ему: так, Господи; но не имею человека, который опустил бы меня в купальню, когда возмутится вода; когда же я прихожу, другой уже сходит прежде меня. Иисус говорит ему: встань, возьми постель твою и ходи. И он тотчас выздоровел, и взял постель свою и пошел. Было же это в день субботний. Посему Иудеи говорили исцеленному: сегодня суббота; не должно тебе брать постели. Он отвечал им: Кто меня исцелил, Тот мне сказал: "возьми постель твою и ходи". Его спросили: кто Тот Человек, Который сказал тебе: "возьми постель твою и ходи"? Исцеленный же не знал, кто Он, ибо Иисус скрылся в народе, бывшем на том месте. Потом Иисус встретил его в храме и сказал ему: вот, ты выздоровел; не греши больше, чтобы не случилось с тобою чего хуже. Человек сей пошел и объявил Иудеям, что исцеливший его есть Иисус. И стали Иудеи гнать Иисуса и искали убить Его за то, что Он делал такие дела в субботу. Иисус же говорил им: Отец Мой доныне делает, и Я делаю» (Ин. 5:1–17).

У человека не было сил. Более того, именно грех довел его до такого состояния, как мы узнаем из слов Христа, обращенных к нему: «Не греши больше, чтобы не случилось с тобою чего хуже» (стих 14). Это практический урок для нас: «Ибо Христос, когда еще мы были немощны, в определенное время умер за нечестивых» (Рим. 5:6). У нас нет силы, но Он может укрепить нас могуществом Своего Духа.

Следует обратить внимание, что особенно отмечен тот факт, что эти чудеса были совершены в субботу. Заметьте также, что ни в одном из этих случаев нужда не была настолько острой, чтобы нельзя было отложить исцеление на другой день. Слепой мог подождать еще один день без особых неудобств. Человек, лежавший у купальни, не находился в такой смертельной опасности, чтобы его необходимо было исцелить немедленно. Также и в других случаях недуги не угрожали жизни людей. Кроме того, никто из них не ожидал исцеления, так что они не испытали бы никакого разочарования, если бы Иисус ничего не сказал им до окончания субботы.

Но Иисус не медлил ни часа. **Более того, Он исцелял их** в день субботний, прекрасно зная, что это оскорбит фарисеев и усилит их ненависть к Нему. Все это показывает, что у Него была особая цель совершить эти чудеса в день субботний и что Святой Дух имел намерение особенно обратить наше внимание на день, в который они были совершены.

Какова же была эта цель? Ответ прост. Мы можем сразу отбросить предположение, что Иисус действовал вызывающе, чтобы показать Свое презрение к фарисеям или чтобы без нужды разжечь их ненависть к Нему. Чудеса были совершены с той же

целью, с которой они были записаны: «Сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его» (Ин. 20:31).

Иисус также не совершал эти чудеса из неуважения к субботнему дню, ибо Он соблюдал все заповеди. Некоторые ошибочно полагают, что Иисус совершил их, чтобы показать, что субботу можно нарушать в случае необходимости. Но Иисус не нарушал субботу, хотя иудеи ложно обвиняли Его в этом. Никогда не нужно нарушать субботу, но Иисус Сам сказал: «Итак, можно в субботы делать добро» (Мф. 12:12).

Таким образом, мы узнаем, что Иисус, вместо того чтобы нарушать субботу, как полагали слепые фарисеи, показывал на самом деле ее истинное значение. Да, Он совершал дела в субботу, но как? Своим Словом. С момента сотворения мира, когда были завершены небо и земля и все, что наполняло их, и «почил Бог в день седьмой от всех дел Своих» (Евр. 4:4), Он продолжает работать Словом Своей силы, которое поддерживает все во вселенной.

Бог дал субботу, чтобы мы познали, что Он – Бог, освящающий нас. «Дал им также субботы Мои, чтобы они были знамением между Мною и ими, чтобы знали, что Я – Господь, освящающий их» (Иез. 20:12). Поэтому, совершая эти чудеса в субботний день, Иисус показывал, что суббота предназначена для того, чтобы освобождать людей от рабства, а не быть для них рабством. Она знаменует творческую силу, благодаря которой все верующие становятся новыми творениями во Христе. «А входим в покой мы уверовавшие» (Евр. 4:3), даже в покой Божий.

Бог почил, когда завершил Свои дела. Он покоился на Своем сильном Слове. Так и мы находим покой через дело, но не наше дело, а Божью. «Вот дело Божие, чтобы вы веровали в Того, Кого Он послал» (Ин. 6:29). Но вера, как мы видели, дает нам покой. Божий труд дает нам покой от греха, ибо мы торжествуем в делах Его рук. «Ибо Ты возвеселил меня, Господи, творением Твоим: я восхищаюсь делами рук Твоих» (Пс. 91:5).

Итак, этими чудесами Христос учит нас, что суббота – тот день, который иудеи считали субботой, но который они не соблюдали по Божьей заповеди, - является венцом Евангелия. Соблюдаемая так, как Бог нам дал ее, она позволяет нам видеть Христа как Искупителя и Творца. Искупителя, потому что Он – Творец. Суббота Господня – память о Божьей творческой деятельности, и она напоминает нам также о силе Божьей ко спасению всякому верующему. Она открывает нам, как ничто другое, Христа как помазанника Святого «Лvx Господень Мне: ибо на Он помазал благовествовать нищим, и послал Меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедовать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу, проповедовать лето Господне благоприятное» (Лк. 4:18, 19).



38. Жизнь Христова в нас



«Ибо если, будучи врагами, мы примирились с Богом смертью Сына Его, то тем более, примирившись, спасемся жизнью Его» (Рим. 5:10). Многие поступают и говорят так, как будто Христос умер и навсегда остался в могиле. Да, Он умер, но воскрес и жив во веки веков. Христос не в новой гробнице Иосифа. У нас есть воскресший Спаситель. Что же смерть Христа делает для нас? Примиряет нас с Богом. Он умер, Праведник за неправедных, чтобы привести нас к Богу. Заметьте! Смерть Христа приводит нас к Богу; но что же удерживает нас там? Это жизнь Христа. Мы спасены Его жизнью. Запомните эти слова: «Примирившись, мы спасемся жизнью Его».

Зачем была отдана жизнь Христа? «Так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин. 3:16). Христос отдал Себя, чтобы мы имели жизнь. Где же эта жизнь? И где мы можем ее получить? В Евангелии от Иоанна 1:4 мы читаем: «В Нем была жизнь, и жизнь была свет человеков». Только Он один имеет жизнь, и Он дает ее тем, кто хочет ее принять (Ин. 17:2). Значит, Христос имеет жизнь, и только Он один имеет ее, и Он готов отдать ее нам. Что же это за жизнь? «Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа» (стих 3). Слово Божье говорит однозначно, что человек, познавший Христа, имеет жизнь вечную.

И снова Он говорит в Ин. 3:36: «Верующий в Сына имеет жизнь вечную». Это слова Господа Иисуса Христа. Как мы можем знать, что имеем эту жизнь? Это важный вопрос. «Мы знаем, что мы перешли из смерти в жизнь, потому что любим братьев; не любящий брата пребывает в смерти» (1 Ин. 3:14).

Кто-то говорит: «Мы знаем, что получим вечную жизнь в будущем». Да, это так, но есть нечто лучшее: мы получаем ее сейчас. Это не просто теория, это слово Божье. Позвольте

проиллюстрировать: вот два человека — они братья, и внешне похожи. Но один из них христианин, а другой — нет. Теперь тот, кто является христианином, хотя по внешности это незаметно, имеет жизнь, которой у другого нет. Он перешел от смерти — состояния, в котором находится другой, — к жизни. У него есть нечто, чего нет у другого, и это нечто — вечная жизнь. Слова «никакой человекоубийца не имеет жизни вечной, в нем пребывающей» не имели бы смысла, если бы никто другой не имел вечной жизни, пребывающей в нем.

«Верующий в Сына Божия имеет свидетельство в себе самом; не верующий Богу представляет Его лживым, потому что не верует в свидетельство, которым Бог свидетельствовал о Сыне Своем» (1 Ин. 5:10). Бог не может лгать, и потому, когда мы говорим, что слова Божьи не истинны, мы сами делаем себя лжецами. Итак, согласно этому месту Писания, мы делаем Бога лжецом, если не веруем свидетельству, которое Он дал о Своем Сыне. Во что же мы должны верить, чтобы снять с себя это обвинение — в неверии в свидетельство и представлении Бога лжецом? Следующий стих объясняет это: «Свидетельство сие состоит в том, что Бог даровал нам жизнь вечную, и сия жизнь — в Сыне Его».

Мы должны верить, что Бог дал нам вечную жизнь во Христе. Пока мы имеем Сына Божьего, мы имеем вечную жизнь. Своей верой в Слово Божье мы принимаем Христа в наши сердца.

Когда Иисус пришел в Вифанию, Он сказал Марфе: «Я есмь воскресение и жизнь». Мы уже говорили о переходе от смерти к жизни; как это было сделано? Только воскресением. Во Христе мы имеем воскресение к новой жизни. Обратите внимание на следующее: Павел молится, чтобы познать Его и «силу воскресения Его». В чем сила этого воскресения? В Еф. 2:4–7 мы читаем: «Бог, богатый милостью, по Своей великой любви, которою возлюбил нас, и нас, мертвых по преступлениям, оживотворил со Христом, – благодатью вы спасены, – и воскресил с Ним, и посадил на небесах во Христе Иисусе».

Заметьте, Он уже это сделал, и Он «воскресил нас вместе и посадил нас вместе на небесах во Христе Иисусе» (пер. с англ.).

Мы были мертвы, но мы воскрешены и вознесены, чтобы восседать на небесах со Христом Иисусом. Мы должны и можем иметь жизнь Христа уже сегодня, ибо, когда Он придет, Он изменит наши плотские тела той же силой, которой Он изменил наши сердца. Сердце должно быть изменено сейчас. Оно не может измениться иначе, как только жизнью Христа, вошедшей и пребывающей в нем. Но, когда Христос пребывает в сердце, мы можем жить жизнью Христа, и тогда, когда Он придет, откроется слава. Он был Христом, когда был здесь, на земле, хотя у Него не было свиты ангелов и славы, видимой вокруг Него. Он был Христом, когда был «мужем скорбей». Затем, когда Он вознесся, слава открылась. Так и с нами. Христос должен жить в наших сердцах сейчас, а когда Он придет и изменит наши тела, тогда откроется слава.

В Евр. 5:2 мы узнаем, что служение первосвященника должно быть исполнено сострадания. «Посему Он должен был во всем уподобиться братиям, чтобы быть милостивым и верным Первосвященником пред Богом, для умилостивления за грехи народа» (Евр. 2:17). Что совершает сострадание Христа? Оно дает нам силу. Какую пользу приносит нам сострадание Христа? Он знает, в какой силе мы нуждаемся. Он знает, что нам нужно, когда нам это нужно и как нам это нужно. Поэтому работа Христа как первосвященника имеет одну цель – избавить нас от греха. В чем сила священства Христа? Он стал священником «не по закону заповеди плотской, но по силе жизни непрестающей» (Евр. 7:16). Это именно та сила, которой Христос освобождает вас и меня от греха сегодня, в этот час и каждое мгновение, пока мы веруем в Него.

Никто не мог отнять жизнь у Христа. Нечестивые не имели силы убить Его. Он Сам отдал Свою жизнь. Но Бог воскресил Его, «расторгнув узы смерти, потому что ей невозможно было удержать Его» (Деяния 2:24). В Его жизни была сила, которая превозмогла смерть. Он добровольно принял смерть на Себя, чтобы явить Свою власть над нею. Он бросил вызов смерти, Он вошел прямо в царство смерти – в могилу, чтобы показать, что Он имеет

власть над ней. Христос отдал Свою жизнь; и когда пришло время, Он снова взял ее. Почему смерть не могла удержать Его? Потому что Он был безгрешен. Грех излил на Него всю свою силу, но ничуть не запятнал Его. Он не оставил ни единого пятна на Его характере. Его жизнь была безгрешной, и поэтому могила не могла иметь над Ним никакой власти. Именно эту жизнь мы и получаем, когда веруем в Сына Божия. Отдайте свои грехи Господу и примите взамен Его безгрешную жизнь.

Жизнь Христа — это Божественная сила. Во время искушения победа уже одержана заранее. Когда Христос пребывает в нас, мы оправдываемся верой, и Его жизнь пребывает в нас. Но в этой жизни Он уже одержал победу над всяким грехом, так что победа принадлежит нам еще до прихода искушения. Когда сатана приходит с искушением, он бессилен, ибо мы имеем жизнь Христа, и она отражает его каждый раз. О, как славно осознавать, что во Христе есть жизнь, и что мы можем ее иметь!

Праведный верою жив будет, потому что Христос живет в нем. «Я сораспялся Христу; и уже не я живу, но живет во мне Христос...» (Гал. 2:19, 20).



39. Что такое Евангелие?



Апостол Павел в нескольких словах отвечает на этот вопрос в Послании к римлянам 1:16, 17: «Ибо я не стыжусь благовествования Христова, потому что *оно* есть сила Божия ко спасению всякому верующему... В нем открывается правда Божия от веры в веру, как написано: "праведный верою жив будет"». Но хотя ответ дан в столь немногих словах, он заключает в себе так много, что на раскрытие глубины его смысла потребуется вся вечность.

В приведенном выше тексте изложены два момента для нашего рассмотрения.

- 1. Спасение от греха.
- 2. Сила Божья, действующая для осуществления этого спасения.

Мы кратко рассмотрим их по порядку.

Апостол говорит, что Евангелие есть сила Божия ко спасению, потому что в нем открывается праведность Божия. Это показывает, что именно откровение праведности Божьей приносит спасение. То, что это спасение относится исключительно к греху, видно из того, что именно откровение правды Божьей приносит спасение. Так как неправедность есть грех (1 Ин. 5:17), а грех есть нарушение закона (1 Ин. 3:14), то очевидно, что праведность есть послушание закону Божию. Об этом же свидетельствуют следующие тексты: «Наречешь Ему имя Иисус, ибо Он спасет людей Своих от грехов их» (Мф. 1:21). «Верно и всякого принятия достойно слово, что Христос Иисус пришел в мир спасти грешников» (1 Тим. 1:15).

Поскольку грех — это нарушение закона, очевидно, что спасти человека от греха или от нарушения закона — это значит сделать его послушным закону и сохранить его в этом состоянии послушания. Поэтому Евангелие — это откровение силы Бога творить праведность в человеке, проявлять праведность в его жизни. Евангелие, таким образом, провозглашает совершенный закон Божий и предполагает не что иное, как совершенное послушание

ему. Не следует забывать, что для проявления праведных действий в жизни людей требуется не меньшая сила, чем сила Божия. Человеческая сила совершенно недостаточна. Это легко понять, когда мы осознаем, что это за праведность, которая должна проявиться в жизни. В тексте говорится, что это «праведность Божия». Праведность Бога изложена в Его законе. (см. Ис. 51:6, 7). Кто же может творить праведность Божью? Иначе говоря, кто может творить дела, столь же праведные, как те, что творит Бог? Очевидно, только Сам Бог. Закон Божий раскрывает путь Божий (см. Пс. 118:1, 2). Но Господь говорит: «Как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших и мысли Мои выше мыслей ваших» (Ис. 55:9). Поэтому усилия человека исполнить заповеди Бога настолько меньше, насколько земля меньше Господа и небес.

Человек пал; дело Евангелия – возвести его на место одесную Бога. Но может ли человек поднять себя с земли на небо? Как человек не может поднять себя с земли до солнца, подложив руки под собственные стопы и пытаясь подняться, так же он не может своими делами вознести себя до высоты требований Божьих заповедей. Всякий знает, что, когда человек пытается поднять себя таким образом, он лишь прижимает себя к земле, и чем сильнее он старается, тем сильнее давит вниз. То же происходит и со всеми человеческими усилиями сделать себя таким, каким требует закон Божий. Он только усугубляет свою вину, ибо «вся праведность наша как грязное тряпье» (Ис. 64:6, пер. с англ.). То, что человек делает сам, происходит от него самого, это есть эгоизм, а эгоизму нет места в плане спасения. То, что от себя, то от диавола; оно всецело зло (см. Мк. 7:21-23). Евангелие предлагает спасти человека от самого себя; поэтому тот, кто берется исполнить Божьи требования полностью или хотя бы частично собственными силами, тем самым делает все возможное, чтобы помешать плану Бога. Многие делают это по неведению, но результат один и тот же. Именно потому, что иудеи не знали о праведности Бога, они пытались установить свою собственную праведность (см. Рим. 10:1-3). Кто осознает бесконечную глубину, высоту и широту характера Бога, заключенного в Его законе, тот легко увидит, что ничто, кроме силы Божией, не может произвести этот характер в человеке. Только Сам Бог может творить дела Божии. Для человека предположить, что он сам способен творить праведные дела Божии, значит поставить себя наравне с Богом; а это и есть сама суть «тайны беззакония».

Итак, работа Евангелия заключается в том, чтобы поставить праведные дела Бога на место неправедности человека. Евангелие должно творить в человеке дела Божьи и побуждать его иметь Божьи мысли. Оно должно спасти его от всякой неправды, избавить от «настоящего лукавого века», искупить от всякого беззакония — таков результат. Но какими средствами это должно быть совершено? Силой Божьей. Тогда мы должны знать, что это за сила и как она применяется.

Сразу вслед за утверждением, что Евангелие есть сила Божья ко спасению, апостол говорит нам, как мы можем познать эту силу: «Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы, так что они безответны» (Рим. 1:20). То есть сила Божия видна в том, что Им создано. Творение открывает силу Бога, ибо это – творческая сила. Тот факт, что Бог творит, отличает Его как единого истинного Бога. Псалмопевец говорит: «Ибо велик Господь и достохвален, страшен Он паче всех богов. Ибо все боги народов – идолы, а Господь небеса сотворил» (Пс. 95:4, 5).

И снова мы читаем: «А Господь Бог есть истина; Он есть Бог живой и Царь вечный. От гнева Его дрожит земля, и народы не могут выдержать негодования Его... По гласу Его шумят воды на небесах, и Он возводит облака от краев земли, творит молнии среди дождя и изводит ветер из хранилищ Своих» (Иер. 10:10, 13). В Пс. 32 рассказывается о том, как Господь сотворил небеса и землю: «Словом Господа сотворены небеса, и духом уст Его – все воинство их... ибо Он сказал – и сделалось; Он повелел – и явилось» (стихи 6, 9). Все было сотворено Его словом. Когда Бог говорит, в самих словах уже существует та самая вещь, которую они обозначают. Таким образом, Он «называет то, чего нет, как будто бы оно было» (Рим. 4:17, пер. с англ.). Если бы

человек называл несуществующее как существующее, это была бы ложь; но не так обстоит дело, когда говорит Бог, ибо **Его слово делает это существующим. Когда Он произносит слово, вещь появляется.** «Он сказал – и сделалось».

То же самое слово, которое творит, также и поддерживает все. Евр. читаем, что Христос, сотворивший В 1:3 МЫ поддерживает все «словом силы Своей». Также апостол Петр говорит нам, что «вначале словом Божиим небеса и земля составлены из воды и водою: потому тогдашний мир погиб, быв потоплен водою. А нынешние небеса и земля, содержимые тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых человеков» (2 Петр. 3:5-7). Творческая сила слова Божия видна в сохранении земли и небесных светил, а также в росте всех растений. Об этом же свидетельствуют слова Господа через пророка Исаию: «Кому же вы уподобите Меня и с кем сравните? говорит Святой. Поднимите глаза ваши на высоту небес и посмотрите, кто сотворил их? Кто выводит воинство их счетом? Он всех их называет по имени: по множеству могущества и великой силе у Него ничто не выбывает» (Ис. 40:25, 26).

Причина этого кроется в том, что Слово Божье живо; будучи дыханием Божьим, оно имеет нетленную природу Бога, так что его сила никогда не ослабевает. Глава 40 книги пророка Исаии полностью посвящена демонстрации Божьей силы, пример которой мы только что процитировали. Слово, которым все это поддерживается, — это слово, о котором говорится в стихах 7, 8: «Засыхает трава, увядает цвет, когда дунет на него дуновение Господа: так и народ — трава. Трава засыхает, цвет увядает, а слово Бога нашего пребудет вечно». Апостол Петр цитирует эти слова и добавляет: «Это есть то слово, которое вам проповедано» (1 Петр. 1:25).

Таким образом, мы снова приходим к утверждению, что Евангелие есть сила Божья ко спасению. Но сила Божья проявляется в сотворении и поддержании земли; поэтому Евангелие — это творческая сила Божья, осуществляемая для спасения человека от греха. Поэтому апостол говорит: «Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло; теперь все новое. Все

же от Бога» (2 Кор. 5:17, 18). «Ибо мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Еф. 2:10). Работа искупления — это работа по созданию нового творения — новых людей, новых небес и новой земли — тем же самым Словом, которым в начале было создано все.

Какое большее ободрение может дать нам Бог, нежели то, что сила, совершающая в нас угодное Господу, — это та самая сила, которая сотворила небо и землю и поддерживает их! Нужно ли тогда унывать? Чтобы полностью раскрыть эту мысль, как она изложена в Писании, потребовался бы целый том; но мы прочтем несколько текстов, которые помогут нам направить взор к размышлению о Божьей силе в творении и радоваться ей.

Псалмопевец говорит: «Однажды сказал Бог, и дважды слышал я это, что сила у Бога, и у Тебя, Господи, милость, ибо Ты воздаешь каждому по делам его» (Пс. 61:12, 13). Здесь мы видим милосердие Божье в сочетании с Его силой. Теперь прочтите всю 40-ю главу книги пророка Исаии и, читая описание проявления чудесной силы Божьей, держите в памяти первый стих: «Утешайте, утешайте народ Мой, говорит Бог ваш». А затем в конце прочтите: «Он дает утомленному силу, и изнемогшему дарует крепость. Утомляются и юноши и ослабевают, и молодые люди падают, а надеющиеся на Господа обновятся в силе: поднимут крылья, как орлы, потекут — и не устанут, пойдут — и не утомятся». Какой силой? Силой, которая сотворила землю из ничего и сохраняет ее. В чем заключается утешение народа Божьего? В знании, что их Бог силен настолько, что способен творить и поддерживать вселенную.

Прочитайте также Кол. 1:9–18 и обратите внимание на то, как искупление и сотворение всей вселенной связаны друг с другом. Мы имеем искупление через Кровь Христа, потому что «Им создано всё, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли; – все Им и для Него создано; и Он есть прежде всего, и все Им стоит. И Он есть глава тела Церкви». Несомненно, церковь должна быть сильной, если

соединена с таким могучим Главой. Лишь тогда, когда люди в неверии отрываются от Главы, они становятся слабыми.

Теперь обратитесь к Пс. 110:2—4 и прочтите: «Велики дела Господни, вожделенны для всех, любящих оные. Дело Его — слава и красота, и правда Его пребывает вовек. Памятными соделал Он чудеса Свои; милостив и щедр Господь». Да, Господь милостив и сострадателен в соответствии с силой, проявленной в делах Его рук. «Уповающего на Господа окружает милость» (Пс. 31:10). И эта милость равна той силе, которая сотворила небо и землю. Более того — это и есть та сила, ибо Сам Бог, Всемогущий, есть любовь.

Стих 11 упомянутого отрывка гласит: «Укрепляясь (укрепляемые, сделанные сильными) всякою силою по могуществу славы Его, во всяком терпении и великодушии с радостью» (Кол. 1:11). Теперь прочтите Пс. 18:2: «Небеса проповедуют славу Божию, и о делах рук Его вещает твердь». То есть небеса возвещают силу славы Божьей, которой мы укрепляемся в борьбе с грехом и сатаной.

Что же еще сказать? Времени не хватит, чтобы перечислить все проявления силы и милости Божьей. Когда мы размышляем над законом Божьим, как мы призваны делать это днем и ночью, и находим в нем такие чудесные вещи, что наша душа замирает при мысли, что вся эта праведность должна быть явлена в нашей жизни, тогда давайте поднимем глаза наши к небесам и посмотрим на землю под нами, а затем с ликованием скажем: «Помощь наша — в имени Господа, сотворившего небо и землю» (Пс. 123:8). Да, пусть все, кто страдает по воле Божьей, «предадут Ему, как верному Создателю, души свои, делая добро» (1 Петр. 4:19). Помните, что Тот, Кто держит все словом силы Своей, может «соблюсти вас от падения и поставить пред славою Своею непорочными в радости» (Иуд. 24).

«А Тому, Кто действующею в нас силою может сделать несравненно больше всего, чего мы просим, или о чем помышляем, Тому слава в Церкви во Христе Иисусе во все роды, от века до века. Аминь» (Еф. 3:20, 21). Поистине, блажен народ, у которого Госполь есть Бог.

40. Религия настоящего времени



«Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня» (Гал. 2:19, 20). «Всякий, рожденный от Бога, не делает греха, потому что семя Его пребывает в нем; и он не может грешить, потому что рожден от Бога». «Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша» (1 Ин. 3:9; 5:4).

Из этих и многих других стихов очевидно, что христианская религия — это религия настоящего времени. В христианской жизни имеет значение лишь то, что существует в настоящем. Все, что было в прошлом, ценно лишь своим нынешним влиянием и действием; то же самое относится и к будущему.

Родиться от Бога — значит получить жизнь от Него, подобно тому как мы получаем жизнь через рождение от земных родителей. Но новое рождение — это непрерывный процесс, и потому оно всегда в настоящем. Это жизнь, исходящая от Лозы в нас, в ветви (см. Ин. 15:1). Таким образом, это постоянный поток жизни от Бога в нас. «Я есмь лоза, а вы — ветви; кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего» (Ин. 15:5).

Если бы религия относилась к прошедшему времени, мы бы обращали взоры назад, а не вперед; а если бы она принадлежала будущему, то мы бы постоянно ждали назначенного времени. В обоих случаях не было бы роста. В этом главная проблема многих людей, исповедующих христианство: они смотрят либо в прошлое, либо в будущее. Если смотрят в прошлое, то они измеряют возможности христианской жизни каким-то прежним опытом; или, имев некогда подлинный опыт, начинают сомневаться, что он был подлинным, поскольку они впоследствии потерпели неудачу, и тогда впадают в уныние. А если смотрят в будущее, то они ждут времени, которое никогда не наступит, ведь жить можно только в настоящем.

Христианство в настоящем времени принимает человека таким, каков он есть; поэтому никто не должен ждать или отчаиваться. Господь намерен спасать людей — всех на свете, кто позволит Ему это сделать, и Он не может сделать этого иначе, как принимая их именно там, где они есть, и именно в том состоянии, в котором они пребывают в каждый последующий момент их жизни. Поэтому Его намерение — принимать вас такими, какие вы есть, не только сейчас, но и в каждый момент, который называется «сейчас», как только вы его достигнете. Если Он не может спасать людей таким образом, Он не может спасти их вовсе. Но Он уверил нас, что способен спасти всех в полноте, если они взирают на Него.

И потому единственное, что остается делать, — это просто взирать на Него сейчас и верить сейчас, без оглядки на прошлые неудачи или будущие надежды. Единственная отправная точка в христианской жизни — «сейчас»; единственная достижимая точка — «сейчас». Жить сейчас — значит не желать, не решать и не ожидать чего-либо сейчас, но верить и принимать. Это значит взирать на Христа сейчас. Мы терпим неудачу именно тогда, когда забываем жить в настоящий момент, взирая в это мгновение на Иисуса Христа, на благодать и силу, принимая Его в настоящий момент как дар Божий для нас.



41. Новое творение



Бог хочет, чтобы люди помнили Его чудные дела (см. Пс. 110:4), чтобы они познали Его силу, ибо Его сила познается через Его творения: «Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы, так что они безответны» (Рим. 1:20). Человеку необходимо знать силу Божию, чтобы спастись, потому что Евангелие есть сила Божия ко спасению всякому верующему (Рим. 1:16). Именно силой Божьей через веру люди соблюдаемы для спасения (1 Петр. 1:5).

Суббота — это памятник чудесных дел Божьих. «И благословил Бог седьмой день, и освятил его, ибо в оный почил от всех дел Своих, которые Бог творил и созидал» (Быт. 2:3); «а день седьмой — суббота Господу, Богу твоему: не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни скот твой, ни пришелец, который в жилищах твоих; ибо в шесть дней создал Господь небо и землю, море и все, что в них, а в день седьмой почил; посему благословил Господь день субботний и освятил его» (Исх. 20:10, 11).

Поскольку суббота — это памятник чудесных дел Божьих, а Бог познается через Его дела, то из этого следует, что суббота дает познание Бога. Поэтому Он говорит: «И святите субботы Мои, чтобы они были знамением между Мною и вами, дабы вы знали, что Я — Господь Бог ваш» (Иез. 20:20).

Но поистине познать Бога — значит познать Его таким, каков Он есть. Это значит знать, что Он есть любовь (1 Ин. 4:16), что Он исполнен великого сострадания (Плач 3:22), что Он милосерден (Пс. 102:8, 11, 17), что Он любит миловать (Мих. 7:18), что Он не желает смерти грешника (Иез. 33:11), что Он ходатайствует о спасении людей (Евр. 6:13–20) и что Он способен исполнить все, что обещал (Рим. 4:21; Еф. 3:20). Одним словом, познать Бога — значит познать Иисуса Христа, «ибо в Нем обитает вся полнота

Божества телесно» (Кол. 2:9), а Бог был явлен только во Христе (Ин. 1:18). «Бог во Христе примирил с Собою мир» (2 Кор. 5:19).

Христос есть сила Божия (1 Кор. 1:24). Поэтому дела Божьи, через которые познается сила Божья, открывают нам Христа. Это вполне очевидно, потому что «Им создано всё» (Кол. 1:16). «Все чрез Него начало быть» (Ин. 1:3). **А поскольку суббота** — это памятник творения, то она же — памятник силы Христовой. Но Христос — Спаситель людей. «Он явился для того, чтобы взять грехи наши, и что в Нем нет греха» (1 Ин. 3:5). Следовательно, суббота дана для того, чтобы люди познали силу Христа спасти их от греха. Об этом мы также ясно читаем: «Дал им также субботы Мои, чтобы они были знамением между Мною и ими, чтобы знали, что Я — Господь, освящающий их» (Иез. 20:12).

Когда Бог завершил шесть дней творения, «увидел Бог все, что Он создал, и вот, хорошо весьма. И был вечер, и было утро: день шестой» (Быт. 1:31). Это касалось и человека. «Господь сотворил человека праведным» (Еккл. 7:29, пер. с англ.). Следовательно, так как суббота является памятником творения, она есть памятник совершенного творения. Она свидетельствует о силе Бога, создавшего совершенную землю и совершенных людей, живущих на ней.

Теперь прочитайте Ис. 45:16—19: «Все они будут постыжены и посрамлены; вместе с ними со стыдом пойдут и все, делающие идолов. Израиль же будет спасен спасением вечным в Господе; вы не будете постыжены и посрамлены во веки веков. Ибо так говорит Господь, сотворивший небеса, Он, Бог, образовавший землю и создавший ее; Он утвердил ее, не напрасно сотворил ее; Он образовал ее для жительства: Я Господь, и нет иного. Не тайно Я говорил, не в темном месте земли; не говорил Я племени Иакова: "напрасно ищете Меня". Я — Господь, изрекающий правду, открывающий истину».

Обратите внимание на то, что говорится в этом тексте. Идолопоклонники будут посрамлены, а Израиль спасется в Господе спасением вечным. А что является доказательством этого? То, что Господь создал землю для обитания; Он создал ее не

напрасно. Если бы она не была населена, она была бы создана напрасно. Но Он с самого начала показал, какие люди должны населять землю. Он создал землю, чтобы ее населяли совершенные существа. А поскольку Он создал ее не напрасно, она будет заселена именно такими людьми, каких Он изначально предназначил для нее. Он собирается спасти людей с этой земли, сделав их совершенными, чтобы они населили землю навеки, которую Он также сделает новой для их обитания (см. Откр. 21:1, 5; 22:1–5; 2 Петр. 3:13).

Таким образом, суббота является одновременно и памятником, и залогом. Она знак того, что Бог в начале сотворил все совершенным, и залог того, что Он восстановит все, как было вначале. Ему предстоит создать новую землю. Что это означает? Это значит, что земля будет восстановлена в том состоянии, в котором она находилась при своем первом сотворении. Тогда это была новая земля, и Бог собирается снова сделать ее новой. Но она будет населена, ибо Господь создал ее не напрасно. И населена она будет совершенными людьми, ибо таких Бог создал в начале. На новой земле будет обитать только праведность.

Поскольку суббота напоминает людям о том, что Бог Своей силой сотворил землю и человека на ней, так что все было «хорошо весьма», она также открывает Его нам как Того, Кто той же силой обновит землю и сотворит людей новыми творениями во Христе, чтобы они обитали на ней. Таким образом, суббота — это печать совершенного творения как в начале, так и в конце. Соблюдение субботы означает совершенное подчинение воле Божьей, чтобы она исполнялась на земле, как на небе. Это значит дать Господу действовать в нас, чтобы Он мог создать нас «в похвалу славы благодати Своей, которою Он облагодатствовал нас в Возлюбленном» (Еф. 1:6).

Суббота — это Божий покой. Это покой, в который Бог вошел, когда закончил Свои дела и предоставил Своему слову поддерживать сотворенное. Этот покой Он дал человеку в Едеме. Этот же покой Он дает сейчас всем, кто принимает Его. Это тот покой, в котором мы должны спастись, как говорит Господь:

«Оставаясь на месте и в покое, вы спаслись бы; в тишине и уповании крепость ваша» (Ис. 30:15). Этот покой основан на силе, которая сотворила небо и землю и до сих пор поддерживает их. Это покой, который вначале был связан с новой землей, и потому обладание этим покоем есть уверенность в покое на земле, когда она вновь станет новой. И потому вполне уместно, что, когда земля будет обновлена, всякая плоть будет соблюдать субботу (см. Ис. 66:22, 23).



42. Урок из реальной жизни



«Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа» (Рим. 5:1). «Посему как преступлением одного – всем человекам осуждение, так правдою одного – всем человекам оправдание к жизни. Ибо как непослушанием одного человека сделались многие грешными, так и послушанием одного сделаются праведными многие» (стихи 18, 19). «Ибо Царство Божие не в слове, а в силе» (1 Кор. 4:20).

Обетования дара Евангелия — это не простая теория, а факт. И чтобы показать нам реальность этой силы, Иисус Христос пришел на землю и явил ее так, чтобы все могли понять. В жизни Христа мы найдем иллюстрацию каждой евангельской истины. Давайте посмотрим, как приведенные выше тексты воплотились в реальной жизни.

Женщина, чья жизнь медленно и неуклонно угасала в течение многих лет, потратившая все свое состояние в тщетных попытках вернуть здоровье и лишь страдавшая еще больше от экспериментов многих врачей, услышала о великом Враче и пришла к Нему. Она была в смятении, потому что толпа так тесно обступила Иисуса, что она едва могла приблизиться к Нему; но «она говорила сама себе: если только прикоснусь к одежде Его, выздоровею». Ее вера была вознаграждена, ибо, коснувшись края Его одежды, она тотчас полностью исцелилась.

Хотя Иисуса со всех сторон теснила и толкала толпа, Он мгновенно почувствовал это легкое прикосновение. Оно отличалось от всех остальных, потому что было прикосновением веры и извлекло силу из Самого Иисуса. Когда ученики удивились, что Он, находясь в такой толпе, спрашивает: «Кто прикоснулся ко Мне?», Он сказал: «Ибо Я чувствовал силу, исшедшую из Меня». Это была сила Его жизни, ибо она восполнила нужду женщины, а нуждалась она как раз именно в жизни.

Здесь мы видим нечто, что наш ум может постичь, а чувства способны оценить. Произошло нечто реальное. Нечто реальное перешло от Иисуса к женщине. Это не было воображением; это не была фигура речи; но это был факт: женщина исцелилась. Она получила жизнь, которой ей прежде не хватало, и эта жизнь пришла от Иисуса. Мы никогда не сможем до конца понять, что такое жизнь – ибо только ее Творец знает это, но мы точно знаем ее необходимость, необходимость праведной жизни Христа; и здесь мы видим, как она обретается.

Ибо слова Иисуса к этой бедной женщине показывают, что она была исцелена тем же самым путем и теми же средствами, которыми и мы оправдываемся и имеем мир с Богом. Он сказал ей: «Дерзай, дщерь! вера твоя спасла тебя; иди с миром» (Лк. 8:48). Если бы мы применили слова апостола Павла к ее опыту, то могли бы прочитать так: «Итак, исцелившись телом верою, она обрела мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа». Возможно, это поможет кому-то яснее понять реальность праведности, которая приходит через веру в Иисуса Христа.

В этом случае исцеления ничего не сказано о прощении грехов, но из других примеров мы можем быть уверены, что такая вера, как у этой бедной женщины, приносит исцеление душе так же, как и телу. Но никто не должен сомневаться, действительно ли это находится в полном соответствии со словами из Рим. 5:1 и является иллюстрацией изложенной там истины, ибо мы находим те же слова, использованные в прямом отношении к грехам. Например, в предыдущей главе (Лк. 7) рассказывается о грешной женщине, которая омыла ноги Иисуса слезами покаяния и помазала их миром. Иисус не отверг ее, но сказал: «Прощаются тебе грехи». А затем последовали почти идентичные слова, с какими Он отпустил бедную женщину, о которой мы только что говорили. Женщине, здоровой телом, но изъязвленной грехом, Иисус сказал: «Вера твоя спасла тебя, иди с миром».

Это доказывает, вне всяких сомнений, что при прощении грехов происходит то же самое, что и при исцелении женщины, страдавшей кровотечением. Метод тот же, и результаты те же.

Поэтому, как мы знаем, что нечто реальное было сделано для больной женщины, так мы можем быть уверены, что нечто реальное происходит и с кающимся грешником. Подобно тому, как нечто реальное, хотя и невидимое, перешло от Иисуса к больной женщине, сделав ее совершенно здоровой и сильной, так и мы должны знать, что нечто реальное переходит от Христа к кающемуся грешнику, делая его здоровым и свободным от греха.

Этим «нечто» является не что иное, как сама жизнь Христа. «Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды» (1 Ин. 1:9). «Если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха» (стих 7). Кровь — это жизнь; и потому именно жизнь Иисуса Христа очищает нас от греха. Об этом мы читаем в Рим. 5:10, где продолжается мысль о том, что, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа: «Ибо если, будучи врагами, мы примирились с Богом смертью Сына Его, то тем более, примирившись, спасемся жизнью Его».

Многие думают, что прощение грехов через вменяемую праведность Христа — это нечто, существующее лишь в разуме Бога. Конечно, такие люди, признают ее реальность, но в то же время не ощущают ее. Всегда присутствует некая тень нереальности в их сознании. Проблема в том, что они не улавливают и не делают реальной живую связь между Христом и собой. Между истинным учеником и Христом существует связь, столь же реальная, как между ветвью виноградной лозы и самой лозой. Прощение грехов слишком часто представляют себе как уплату богатым другом долга бедного человека. Если богатый оплачивает долг бедняка, то продавец засчитывает сумму на счет бедного, и запись в книгах показывает, что долг погашен. Конечно, бедняк получает пользу, но он не получает ничего такого, что поможет ему в будущем. Но, когда Бог прощает грехи ради Христа, все иначе.

Христос «отдал Себя Самого за грехи наши» (Гал. 1:4). Его жизнь дана, чтобы проявиться в нашей смертной плоти (см. 2 Кор. 4:11). Подобно тому как сок течет по лозе к самым дальним ветвям и как сила Христа вошла в бедную больную женщину, сделав ее совершенно здоровой, так и <u>безгрешная, бесконечная, неиссякаемая жизнь Христа вливается в тех, кто верует в Него, очищая их от греха и давая им ходить в обновленной жизни.</u>

Его жизнь на земле была жизнью послушания заповедям Божьим (см. Ин. 15:10). Закон Божий был в Его сердце (Пс. 39:9), так что сама Его жизнь являла в себе всю полноту закона. Он исполнил праведность закона (см. Мф. 5:17). То есть полнота, совершенство закона явились в Его жизни. И этой жизнью мы спасаемся. Мы признаемся праведными не потому, что Иисус из Назарета был праведен две тысячи лет назад, но потому что Он «всегда жив», «вчера и сегодня и во веки Тот же», чтобы спасать силой Своей вечной жизни всех, приходящих к Нему. Иисус праведность чтобы «оправдание закона, исполнилось в нас, живущих не по плоти, но по духу» (Рим. 8:4). В пересмотренном переводе KJV говорится: «Чтобы предписание закона исполнилось в нас», а на полях дается альтернативный вариант: «требование». Следовательно, мысль такова: Христос исполнил закон, чтобы его высшее требование исполнилось в нас. Не нами, но в нас, ибо, хотя мы не имеем силы делать даже то, что считаем правильным, Христос, живущий в нас, творит праведное Своей силой через все наши члены, когда мы отдаем их Ему. Он делает это для всех, кто доверяет Ему. И так «послушанием одного многие сделаются праведными».

Таким образом, мы можем отметить две вещи. Во-первых, как мы становимся причастниками жизни Христа, и во-вторых, какова природа этой жизни и какой она будет в нас. Чудодейственное исцеление бедной женщины показывает нам первое. Второе мы узнаем, читая Десять заповедей и изучая жизнь Христа. Все, что было в Его жизни, когда Он был на земле, есть в ней и сейчас, и именно это Он дает нам. И то, чего не было в Его жизни, не может быть дано нам через нее. Все, чего нет в Его жизни, – грех; а Христос не служитель греха.

43. Совершение ошибок



Тот факт, что Бог пребывает в человеке, как Он пребывает во всяком верующем во имя Иисуса, не исключает для этого человека проявлений ограниченности его человеческой природы. Это удерживает его от греха, но не от всех ошибок, проистекающих из-за ограниченности человеческого взгляда и суждения. Тайна благочестия — это Бог в человеке: Бог, проявляющий Себя в жизни праведности, и человек, явленный в немощах плоти. Одно противопоставляется другому, и благодаря этому контрасту становится очевидно, что жизнь исходит не от человека, но от Бога, и Ему одному принадлежит слава.



44. Сотворение и искупление



«В начале сотворил Бог небо и землю» (Быт. 1:1). В этом коротком предложении заключена вся суть Евангелия. Тот, кто читает этот текст с пониманием, может извлечь из него неисчерпаемый источник утешения.

Прежде всего, давайте рассмотрим, кто сотворил небо и землю. «Бог сотворил». Но Христос есть Бог, сияние славы Отца и явный образ Его личности (Евр. 1:3). Он Сам сказал: «Я и Отец – одно» (Ин. 10:30). Именно Он, представляя Отца, сотворил небо и землю. «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было в начале у Бога. Все чрез Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть» (Ин. 1:1-3). И снова мы читаем о Христе: «Ибо Им создано всё, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, - все Им и для Него создано; и Он есть прежде всего, и все Им стоит» (Кол. 1:16, 17). Сам Отец обращается к Сыну как к Богу и Творцу. В 1-й главе Послания к евреям сказано, что Бог никогда не говорил ни одному из ангелов: «Ты Сын Мой, Я ныне родил Тебя», но «о Сыне: престол Твой, Боже, в век века; жезл царствия Твоего – жезл правоты». И еще Он говорит Сыну: «В начале Ты, Господи, основал землю, и небеса – дело рук Твоих» (Евр. 1:5, 8, 10). Таким образом, мы можем быть уверены, что, когда мы читаем в первой главе Бытия: «В начале сотворил Бог небо и землю», речь идет о Боге во Христе.

Творческая сила – отличительный признак Божества. Дух Господень через пророка Иеремию описывает тщетность идолов, а затем продолжает: «А Господь Бог есть истина; Он есть Бог живой и Царь вечный. От гнева Его дрожит земля, и народы не могут выдержать негодования Его. Так говорите им: боги, которые не сотворили неба и земли, исчезнут с земли и из-под небес. Он сотворил землю силою Своею, утвердил вселенную мудростью Своею и разумом Своим распростер небеса» (Иер. 10:10–12). Земля

была сотворена Его силой и утверждена Его мудростью. Христос же есть «Божия сила и Божия премудрость» (1 Кор. 1:24). Таким образом, здесь мы снова видим, что Христос неразрывно связан с творением как Творец. Только признавая и поклоняясь Христу как Творцу, мы признаем Его Божественность.

Христос является Искупителем в силу Своей власти как Творца. Мы читаем, что «имеем искупление Кровию Его и прощение грехов», потому что «Все Им... создано» (Кол. 1:14, 16). Если бы Он не был Творцом, Он не мог бы быть Искупителем. **Это означает, что искупительная сила и творческая сила – одно и то же. Искупить – значит сотворить заново. Это показано в словах апостола о том, что Евангелие есть «сила Божия ко спасению», за которыми сразу следует утверждение, что сила Божья видна через творение (Рим. 1:16, 20). Когда мы размышляем о делах творения и думаем о проявленной в них силе, мы созерцаем силу искупления.**

Существует множество пустых рассуждений о том, что важнее, искупление или творение. Многие считают, что искупление — это более великое дело, чем творение. Такие рассуждения бесполезны, потому что только бесконечная сила могла совершить и то и другое, а бесконечную силу нельзя измерить человеческим разумом. Но, хотя мы не можем измерить силу, мы можем легко решить вопрос о том, какая сила больше, потому что Писание дает нам ответ. Ни одна из этих сил не превосходит другую, ибо обе они одинаковы. Искупление — это творение. Искупление — это та же самая сила, которая вначале была направлена на создание мира и всего, что в нем, а теперь направлена на спасение человека и земли от проклятия греха.

Писание очень ясно говорит об этом. Псалмопевец молился: «Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня» (Пс. 50:12). Апостол говорит: «Кто во Христе, том новая тварь», или новое творение (2 Кор. 5:17). И снова мы читаем: «Ибо благодатью вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился. Ибо мы — Его творение, созданы

во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Еф. 2:8–10).

По сравнению с Богом, человек «ничто, — менее ничтожества и пустоты» (Ис. 40:17). В нем «не живет... доброе». Но та же самая сила, которая в начале создала землю из ничего, может взять каждого, кто желает, и сделать его таким, чтобы он был «в похвалу славы благодати Его» (Еф. 1:6).



45. Закон и жизнь



Соблюдение заповедей Божьих сводится к одному слову: любовь. Но любовь – от Бога, ибо «Бог есть любовь» (1 Ин. 4:8). Обратите внимание, что в тексте не говорится, что Бог имеет любовь, но что Бог есть любовь. Любовь – это природа Бога, это сама Его жизнь. Поэтому совершенно ясно, что исполнение заповедей Божьих есть приобщение к Божьей природе.

Когда юноша пришел ко Христу, говоря: «Учитель благий [добрый]», Спаситель сказал ему: «Зачем ты называешь Меня добрым? Нет никого доброго, кроме одного, то есть Бога» (Мф. 19:17, пер. с англ.). Христос не упрекал его за то, что он назвал Его добрым, потому что Он был действительно добрым. Он «не знал греха». Иудеям Он сказал: «Кто из вас обличит Меня в неправде?» (Ин. 8:46). И еще Он сказал: «Ибо идет князь мира сего и во Мне не имеет ничего» (Ин. 14:30). Христос знал, что Он благ, и не мог отрицать этого, потому что не мог отрицать Самого Себя. Но, задав этот вопрос юноше и делая это заявление, Он показал, что Сам является Богом. Он и Отец — одно, и только Бог благ (добр).

В отличие от Бога, человек – только зло, «нет праведного ни одного; нет разумевающего; никто не ищет Бога; все совратились с пути, до одного негодны; нет делающего добро, нет ни одного» (Рим. 3:10–12). «Ибо извнутрь, из сердца человеческого, исходят злые помыслы, прелюбодеяния, любодеяния, убийства, кражи, лихоимство, злоба, коварство, непотребство, завистливое око, богохульство, гордость, безумство, – всё это зло извнутрь исходит и оскверняет человека» (Мк. 7:21–23).

Каково сердце, таков и человек, «злой человек из злого сокровища сердца своего выносит злое» (Лк. 6:45). А поскольку сердце человека (не одного только человека, не определенного класса людей, а сердце всего человечества) зло, то и творить человек может только зло, когда он предоставлен сам себе, «ибо плоть желает противного духу, а дух – противного плоти: они друг другу противятся, так что вы не то делаете, что хотели бы» (Гал. 5:17). И это говорится особенно о тех, кто желает делать добро.

Это зло в сердце человека враждует против закона Божьего. Поэтому мы читаем: «Помышления плотские суть смерть, а помышления духовные — жизнь и мир, потому что плотские помышления суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут. Посему живущие по плоти Богу угодить не могут» (Рим. 8:6–8).

Тем не менее Бог повелевает людям соблюдать Его заповеди. А так как по своей природе человек не способен их соблюдать, а благость пребывает только в Боге, отсюда следует, что для того, чтобы исполнять заповеди, необходимо иметь Божью природу. Христос есть откровение Божие. Никто не знает Отца, кроме Сына, и того, кому Сын откроет Его (см. Мф. 11:27). В жизни Христа была совершенная доброта, потому что Его жизнь была жизнью Бога. Бог благ. Его жизнь – это сама благость. Благость составляет Его жизнь. Благость – это не абстрактное понятие, она всегда должна проявляться в действии. А действие – это жизнь. Поэтому, если нет никого благого, кроме Бога, то отсюда следует, что всякий, кто соблюдает заповеди Божьи, должен делать это, имея в себе Его жизнь.

О том, что только таким образом праведность Закона может проявиться в человеке, свидетельствует апостол Павел в Послании к галатам. Он сказал: «И уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня. Не отвергаю благодати Божией; а если законом оправдание, то Христос напрасно умер» (Гал. 2:20, 21). Праведность приходит только через жизнь Божью во Христе. Поэтому «послушанием одного сделаются праведными многие» (Рим. 5:19). Во всем сонме искупленных в Царстве Небесном будет явлена праведность Христа, и только Его праведность. Речь идет не просто о том, что Христос исполнял закон две тысячи лет назад, когда Он был на земле. Он соблюдает его и теперь, так же как и тогда, ибо Он вчера, и сегодня, и во веки Тот же. И когда Он приходит обитать в сердцах людей, верующих в Него, Он живет в них той же самой жизнью послушания, какой жил, будучи здесь на земле и идя на смерть за человека.. Знать это как практическую истину – значит исповедовать «Христа, пришедшего во плоти» (1 Ин. 4:2).

Именно потому, что закон Божий есть жизнь Божия, а она есть любовь, Спаситель дал такое наставление: «А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, да будете сынами Отца вашего Небесного, ибо Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных. Ибо если вы будете любить любящих вас, какая вам награда? Не то же ли делают и мытари? И если вы приветствуете только братьев ваших, что особенного делаете? Не так же ли поступают и язычники?» (Мф. 5:44—47).

Величайшее проявление чисто человеческой любви – делать добро тем, кто делает добро нам. «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15:13). «Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками» (Рим. 5:8). Человек иногда любит своих друзей, но Бог любит Своих врагов. Это и есть сама любовь, потому что она не проистекает из того, что Он получил от объекта любви. Спаситель знал, что такая любовь невозможна для человеческой природы, и поэтому Он добавил слова: «Итак, будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» (Мф. 5:48). То есть мы должны обладать совершенством Бога. Не в том смысле, что мы должны стать богами, но в том, что мы должны позволить Его жизни проявиться в нас, и тогда мы будем иметь Его совершенство. Вся доброта будет Божья, но она будет вменена нам, потому что мы предаем себя ей, чтобы Он мог жить ею в нас.

Эта мысль возвышает закон Божий над уровнем простого принуждения и прославляет его. Мы знаем, «что заповедь Его есть жизнь вечная» (Ин. 12:50). Десять заповедей – это не произвольные правила, установленные Всевышним для управления человечеством. Это не просто предписания, существующие лишь в письменном виде, которые человек должен прочитать, а затем изо всех сил стараться соблюдать; это не законы земных правительств, в соблюдении которых человек не получает никакой помощи от законодателей. Бог не дал человеку закон, твердый, как камень, на котором он был начертан на Синае, и не оставил его делать, что он

может, заботясь лишь о том, чтобы наказать его, если он не справится. Нет, все иначе. Закон, написанный на каменных скрижалях, – это лишь словесное выражение живой праведности живого Бога, которую Он в любви дает всем, кто хочет ее принять. Это условие жизни просто потому, что вся жизнь исходит от Бога; и поскольку все, кто будет жить вечно, должны иметь Его жизнь, неизбежно, что они должны иметь и Его праведность. Но Бог не оставил людей добывать эту праведность самим. Он прекрасно понимал, что это невозможно. Поэтому Он отдал Себя, излив Свою жизнь на кресте, чтобы человек мог иметь ее. Таким образом, закон Божий – это сама жизнь Божья: благодатная, любящая и милосердная.

Здесь необходимо отметить еще одну мысль: ничто меньшее, чем жизни Бога, не может удовлетворить требования закона. Всякий, не достигающий славы Божьей, которая есть Его благость, – грешник, нарушитель закона. Только праведность Божья, которая дается верой в Иисуса Христа, может быть признана законом совершенной. Все, что меньше этого, закон осудит, ибо «все, что не по вере, – грех» (Рим. 14:23). Нет никакой несправедливости в том, что Бог поддерживает такой высокий стандарт для человека, ведь Он Сам дает Себя, со всей праведностью Своей жизни, каждому, кто примет ее. Он отдает Свою жизнь безвозмездно. Все, что остается человеку, – покориться праведности Божьей.

Одна лишь форма благочестия не принесет пользы. Никакая мера внешнего соответствия закону не будет зачтена как истинное соблюдение закона. Есть только один Бог, и потому есть жизнь Божья. Он признает только одна соперничающих богов, и Его нельзя обмануть праведностью, которая является лишь подделкой Его жизни. Любое внешнее исповедание и показное исполнение закона Божьего, не исходящее из жизни Божьей в душе, есть не что иное, как грех. Не следует забывать, что праведность - соблюдение заповедей Божьих – обеспечивается только верой в Иисуса Христа, а все, что не от веры, есть грех.

46. Слабость и сила



Когда люди сильны, они в то же время слабы, и слабы именно в том, в чем видят свою силу. Если бы это было не так, то люди имели бы повод хвалиться собой. Люди склонны гордиться своими «сильными сторонами», но эти стороны сильны лишь в сравнении с другими, более слабыми чертами их характера. По сравнению с силами зла у человека нет никакой силы, человек может проявлять лишь разные степени слабости.

Именно в этих «сильных сторонах» люди терпят самые большие нравственные поражения. Сильной стороной Петра была его смелость; но посмотрите на него, трепещущего в зале суда, не смеющего признать своего Господа. Соломон был мудрейшим человеком на земле; но что может быть более жалким проявлением глупости, чем царь Израиля, окруженный семьюстами женами и тремястами наложницами, слушающий их советы и ведущий народ Божий в идолопоклонство? Сильной стороной Моисея была его кротость; но мы находим его у Меривы, говорящего народу: «Послушайте, непокорные, разве нам из этой скалы извести для вас воду?» (Числ. 20:10).

Люди по природе полагаются на свои сильные стороны, но каждый человек слаб, когда надеется на себя. Принято говорить о том, что нужно беречь слабые места, но сильные стороны нуждаются в не меньшей защите. Наши слабые места включают в себя и наши сильные стороны. У нас нет ничего, кроме слабых сторон. Та сторона, на которую мы полагаемся, особенно уязвима. И мы не охраняем свои слабые стороны, если не охраняем каждую. Но важно помнить: нас защищают не наши решения, не наша воля или бдительность, а вера. «Щит веры» – вот что гасит «раскаленные стрелы лукавого» (Еф. 6:16). Броня, приготовленная для нас, не человеческого изготовления — она создана Самим Богом в Его мудрости и наделена Его силой.

Но нам не стоит унывать, обнаружив слабость там, где мы мнили себя сильными, ведь наша опора — не мы сами, а Бог. Уповая на Него, мы становимся сильными там, где слабы. Это было опытом Павла, когда он писал к коринфянам. Нам лишь нужно соединить свою слабость с Божьей силой, и тогда, подобно апостолу, мы сможем хвалиться «в немощах, в обидах, в нуждах, в гонениях, в притеснениях за Христа» (2 Кор. 12:10).

Бог должен открыть каждому человеку его слабость, прежде чем сможет его спасти. Сатана же, напротив, побуждает людей считать себя сильными, чтобы, уповая на себя, они пали МЫ чувствуем себя Когда крепкими, предостережение: «Посему, кто думает, что он стоит, берегись, чтобы не упасть» (1 Кор. 10:12). Но когда мы чувствуем себя слабыми, слишком слабыми, чтобы что-либо делать сами по себе, тогда мы находимся в положении, позволяющем одержать победу. Опасность в том, что мы можем не ощущать себя достаточно слабыми, ведь даже в самые слабые свои моменты у человека хватает сил противиться Святому Духу и препятствовать Богу действовать в нем. Если же мы достаточно слабы, чтобы полностью покориться Господу, тогда, в том, в чем нам нужна сила, мы становимся столь же сильны, как Сам Господь.



47. Христианский рост



Рост — это процесс развития, посредством которого незрелое движется к состоянию совершенства. Рост столь же возможен и необходим в духовной жизни, как и в физической. Духовная жизнь начинается с рождения — с «рождения свыше». Тогда человек становится младенцем во Христе. Но если бы он оставался младенцем всегда, он не смог бы стать воином креста, способным переносить тяготы на службе у своего Господа. Он не смог бы вкушать твердую пищу, которая вместе с более простым «словесным молоком» предлагается в Евангелии Христа. Из состояния младенца он должен перейти к полноте возраста Христова, и это возможно только через рост.

Что необходимо для роста? Почти каждый может сказать, что нужно для роста растения, но едва ли кто-то понимает, что требуется для возрастания христианина. Но узнать это в одном случае не труднее, чем в другом. **Христианин – просто растение в саду Господнем,** и духовные растения, как и любые другие, нуждаются в обилии воды, хорошей почве и солнечном свете.

Все это Господь предусмотрел для Своего сада, и растениям остается лишь усваивать то, что им дано. Но в этих человеческих растениях наблюдается странное упрямство, чего не видно в мире природы. Господь в пророчестве Иеремии сетует на Свой народ, что, хотя Он насадил его «как благородную лозу, — самое чистое семя», они «превратились в дикую отрасль чужой лозы». Так происходит и сейчас со многими, кто получил подобные преимущества. Нет недостатка в том, что предусмотрел Бог, но есть злое начало (злая сила), проникающее в растение и искажающее (извращающее) его природу, приводя к вырождению и окончательной утрате всего благородного и доброго.

Природе растения свойственно тянуться к солнцу, но в духовном саду Божьем есть растения, пытающиеся расти иначе. Некоторые стараются расти за счет чего-то внутреннего,

присущего им самим. Но, разумеется, никакого роста таким образом достичь нельзя. Представьте себе растение, которое пытается заставить себя расти, прилагая усилия (если бы оно вообще было способно к усилиям), чтобы стать выше и крепче и пустить корни глубже в почву! Мысль абсурдна, но именно так многие думают, что должны делать, чтобы возрастать как христиане. Но Христос сказал: «Да и кто из вас, заботясь, может прибавить себе роста хотя на один локоть?» (Лк. 12:25). Разве ктонибудь думает, что он может вырасти физически благодаря усилиям? Конечно, упражнения влияют на рост, но они не являются его причиной, и человек не может ничего сделать, чтобы вызвать рост. Принцип развития заложен в самой природе каждого организма и проявляется как закон всех живых существ. Все, что может человек, - обеспечить условия, при которых этот принцип может действовать наилучшим образом. To и в духовном мире. Принцип роста заложен Богом при рождении свыше и требует лишь правильных условий, чтобы младенец во Христе вырос в меру полного возраста Христова. Человек может препятствовать этому принципу и подавлять его, но создать его он не может. Однако дьявол, понимая это, постоянно подталкивает людей к тому, чтобы они пытались расти собственными усилиями. Он внушает им, что размышлениями и множеством добрых дел они могут прибавить себе локоть роста во Христе. И люди пробуют этот метод, как делали это веками, и продолжают пытаться, пока не убеждаются, что он не работает. Они обнаруживают, что после многих лет таких усилий они не стали ни сильнее в вере, ни ближе к Небесам. Тогда они впадают в уныние, и дьявол, предвидев это, приходит и искушает их, находя их готовыми пасть жертвой его уловок.

Но в христианском росте нет ничего невозможного. Трудность в том, что люди не понимали самой природы этого роста. Они не знали условий, при которых он может происходить. Они не были наставлены тем, что Бог открыл в Своем Слове и в природе. Растение растет, тянется вверх и крепнет без всяких усилий со своей стороны. Оно просто смотрит на солнце. Оно ощущает

живительное влияние его лучей и тянется к источнику, откуда они исходят. Весь процесс — это просто стремление приблизиться к источнику жизни. В почве оно находит воду и различные элементы, необходимые для его существования как растения, а заложенный в нем принцип ассимиляции (усвоения), действующий, пока оно обращено к солнцу, втягивает эти вещества через корни и распределяет их по стеблю и листьям. Растение лишь позволяет этому происходить в согласии с процессом ассимиляции (усвоения), установленным для него Творцом.

Так должно быть и с растениями в небесном саду. Они не могут расти, глядя на самих себя или на другие растения вокруг. Они должны смотреть на солнце. Им также не нужно прилагать усилия к тому, чтобы усваивать то, что необходимо для их роста и укрепления, но просто позволить процессу усвоения идти своим чередом согласно «закону духа жизни», вложенному в них. Имейте те же чувствования, какие и во Христе Иисусе (см. Флп. 2:5–8) – вот наставление, данное нам. Это будет в нас, если мы позволим. Все, чего Бог хочет от человека, – позволить Ему действовать в нем.

Человек же постоянно делает что-то, чтобы помешать Божьей работе. Он ставит себя на Божьем пути, отказывается подчинить свою волю воле Божьей. И в этом заключается вся трудность христианской жизни. Это не трудность совершения дел, а трудность правильного выбора — покорности Богу, а не себе, смотреть на Христа, а не на что-то иное, и позволить Его уму и Его духу быть в нас. Он — наше Солнце, «Солнце правды» (Мал. 4:2). Если мы будем неотрывно смотреть на Него, как растение смотрит на солнце, если будем постоянно стараться обращаться к Нему, как растение обращается к источнику жизни, и все больше тянуться к свету Его лица, то мы не встретим никаких трудностей в достижении полной меры роста, к которой стремимся.

Но мы не должны ожидать, что будем видеть сам факт нашего роста, так же как мы не можем увидеть, что растем физически, если пытаемся наблюдать изменения своего роста день за днем. Если

бы растение отвернулось от солнца, чтобы рассмотреть, как быстро оно растет, оно скоро перестало бы расти. Так же обстоит дело с христианином. Когда он пытается увидеть, как он растет духовно, он тем самым прибегает к одному из самых действенных способов полностью остановить свой рост.

Следовательно, нет причины для уныния, если мы не ощущаем в какой-то момент этого процесса роста. Он происходит столь же реально, как и в физическом мире, и нам не нужно делать результат предметом тревожной заботы. Результат будет таким, как описал апостол Павел в Послании к ефесянам, за которых он молился, чтобы они укрепились Духом во внутреннем человеке: «Чтобы вы, укорененные и утвержденные в любви, могли постигнуть со всеми святыми, что широта и долгота, и глубина и высота, и уразуметь превосходящую разумение любовь Христову, дабы вам исполниться всею полнотою Божиею» (Еф. 3:18, 19).

Нам не сказано возрастать в познании себя, своих грехов или ближних, но «возрастайте в благодати и познании Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа» (2 Петр. 3:18). Мы не можем познать Его благодати и всех Его качеств, если не увидим их; а мы не можем их увидеть, если не будем взирать на Него.



48. Суд



Феликс, сам будучи судьей Павла, пришел в трепет, когда апостол проповедовал ему о «правде, о воздержании и о будущем суде» (Деян. 24:25). Лишь на мгновение истина о суде так близко коснулась его огрубевшего сердца, что он затрепетал, при мысли о том, как сам предстанет пред Судией всех.

Можно взять горячий уголь из огня и, перебрасывая его из руки в руку, не обжечь пальцев. Но стоит сжать его крепко – и он прожжет плоть до кости. Многие так легко воспринимают учение о суде, что оно почти не влияет на их повседневную жизнь. В общих чертах они верят в день воздаяния, но не держат эту истину достаточно крепко, чтобы она прожгла их сердце и жизнь

Людям нетрудно понять истину о том, что весь мир будет судим. Они даже могут ощутить удовлетворение, подобное тому, что выражал псалмопевец, когда видел, что зло не будет вечно торжествовать и что беззаконники не смогут исказить правосудие в день Божий. Но, размышляя, нам важно приблизить эту истину о суде к своим душам, а не в общем к миру.

«Итак, каждый из нас за себя даст отчет Богу» (Рим. 14:12). Не просто весь мир в общем, и не только нечестивые, жившие в распутстве, но «каждый из нас», не как церковь или семья, но каждый в отдельности и лично даст отчет. Записи ведутся в небесных книгах. В этом мире имеет большое значение, что скажут люди. Многие боятся следовать за Господом из-за поношения за имя Христово. Но какое значение имеют записи мира, когда книги небесные фиксируют историю каждой жизни?

Наша жизнь имеет три составляющие: дела, слова, и мысли.

1. Наши дела. Бог «воздаст каждому по делам его» (Рим. 2:6). Не стоит обманывать себя красивым исповеданием. «Кто делает правду, тот праведен» (1 Ин. 3:7). Апостол пишет о тех, кто

«говорят, что знают Бога, а делами отрекаются» (Тит. 1:16). Не исповедание, а дела определяют участь человека.

- 2. Наши слова. «Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда» (Мф. 12:36). «От избытка сердца говорят уста» (Мф. 12:34). Поэтому справедливо, чтобы жизнь оценивалась по словам. Легкомыслие в сердце проявляется в пустословии. Гордыня внутри изливается в «надутое пустословие» (2 Пет. 2:18). Ненависть к Божьему закону и беззаконие в сердце ведут к словам против Божественного стандарта праведности. Когда человек осознает, что даже случайные и праздные слова, тем более слова, сказанные обдуманно и намеренно, записываются, он вправе молиться, как псалмопевец: «Положи, Господи, охрану устам моим, и огради двери уст моих» (Пс. 140:3).
- **3. Наши мысли.** Дела и слова видны и слышны людям, и их можно контролировать (сдерживать) так, что истинное состояние сердца не всегда проявляется. Но суд будет не по мирским стандартам. «Он сказал им: вы выказываете себя праведниками пред людьми, но Бог знает сердца ваши, ибо **что высоко у людей, то мерзость пред Богом»** (Лк. 16:15). «Ибо слово Божие живо и действенно и острее всякого меча обоюдоострого: оно проникает до разделения души и духа, составов и мозгов и судит помышления и намерения сердечные» (Евр. 4:12, 13).

Закон Божий духовен, и им будет выявлен всякий тайный грех. «Выслушаем сущность всего: бойся Бога и заповеди Его соблюдай, потому что в этом все для человека; ибо всякое дело Бог приведет на суд и все тайное, хорошо ли оно, или худо» (Еккл. 12:13, 14).

Вся цель Евангелия состоит в том, чтобы научить людей, как праведность этого святого и совершенного закона может исполниться в человеке через Иисуса Христа, Праведника. Судоткроет все дела плоти, и блажен человек, чьи беззакония прощены, чьи грехи покрыты в тот день. Поскольку именно закон Божий будет мерилом на суде, неудивительно, что сатана стремится склонить людей презирать закон и продолжать жить во грехе. Беззаконие — особый признак последних дней

155

в пророчестве. И в эте же последние дни, когда «наступил час суда Его» (Откр. 14:6, 7), неудивительно, что весть Евангелия в особом смысле звучит как призыв к верности и послушанию. Люди, стоящие перед лицом суда, не могут позволить себе пренебрегать законом, который ставит всех под осуждение. Ныне, когда не только в открыто безбожном мире люди стремительно несутся во грехе, но и когда даже с кафедр и в религиозном мире закон Божий считается чем-то внешним, настало то время, когда Евангелие взывает «громким голосом»: «Убойтесь Бога и воздайте Ему славу, ибо наступил час суда Его».



49. Окончательное очищение



Как перед завершением Своего земного служения Господь очистил храм, так и перед тем, как завершить Свое небесное служение и прийти, чтобы взять Своих, Он очищает Свой храм — Церковь, чтобы она могла предстать пред Ним без лукавства в день Его пришествия. Несколько текстов Писания ясно показывают это.

«И кто выдержит день пришествия Его, и кто устоит, когда Он явится? Ибо Он как огонь расплавляющий и как щелок очищающий, и сядет переплавлять и очищать серебро, и очистит сынов Левия и переплавит их, как золото и как серебро, чтобы приносили жертву Господу в правде» (Мал. 3:2, 3).

Отпадение и великое отступничество оставили следы, которые Господь должен очистить. Глава 18 книги Откровение описывает отчаянное состояние религиозного мира непосредственно перед пришествием Господа, и Божий призыв звучит так: «Выйди от нее, народ Мой» (Откр. 18:4). Это призыв к реформе жизни, к оставлению греха и себялюбия и к принятию Божьего спасения.

Именно Словом очищается грешник «Вы уже очищены через слово, которое Я проповедал вам» (Ин. 15:3). И словом проповедуется Евангелие: «Слово, которое вам проповедано» (1 Петр. 1:25). А в Откр. 14:6–14 Господь дал ясное описание той вести, которая должна быть возвещена всякому творению, чтобы с силой очищать всех, кто желает быть живыми камнями в живом храме Божьем. Это та работа, в которой сейчас должен быть занят каждый верующий, ибо день Господень, несомненно, близок. Его Слово должно быть представлено людям, чтобы приготовить их к тому, чтобы устоять в день Его пришествия.

«Трубите трубою на Сионе и бейте тревогу на святой горе Моей; да трепещут все жители земли, ибо наступает день Господень, ибо он близок» (Иоил. 2:1). «Очистите себя, носящие сосуды Господни!» (Ис. 52:11).

50. Начало и завершение



«Благодарю Бога моего при всяком воспоминании о вас, всегда во всякой молитве моей за всех вас принося с радостью молитву мою, за ваше участие в благовествовании от первого дня даже доныне, будучи уверен в том, что начавший в вас доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа» (Флп. 1:3–6).

Среди всех ободряющих слов в Библии нет более вдохновляющего, чем это. Ибо уверенность, выраженная апостолом, — это уверенность, вдохновленная Святым Духом, и она относится не только к святым во Христе, находившимся в Филиппах, к которым первоначально было адресовано послание, но и непосредственно к нам. Давайте отметим несколько драгоценных уроков, которые можно извлечь из этого текста.

Прежде всего, мы узнаем, что нет никакого доброго дела, кроме того, которое совершает Господь. «Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов, у Которого нет изменения и ни тени перемены» (Иак. 1:17). Не только все доброе исходит от Господа, но и каждое доброе дело приходит от Него. То есть каждое доброе дело, которое делает человек, исходит от Бога: «Ибо Господь Бог есть солнце и щит, Господь дает благодать и славу; ходящих в непорочности Он не лишает благ» (Пс. 83:12). Некоторые считают, что Бог особенно благ к определенным людям, но на самом деле Он всегда так добр, как только это возможно, и одинаково благ ко всем. «Ибо Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных» (Мф. 5:45). «Благ Господь ко всем, и щедроты Его — на всех делах Его» (Пс. 144:9).

Но здесь апостол говорит об особенных добрых делах, совершаемых в человеке и проявляющихся в его жизни, о тех, благодаря которым человека называют «добрым». Но так как «никто не благ, как только один Бог» (Мк. 10:18), то следует, что нет никакого доброго дела, кроме того, которое совершает Господь. Об этом свидетельствует все Писание. «Как много у Тебя

благ (добра), которые Ты хранишь для боящихся Тебя и которые приготовил уповающим на Тебя пред сынами человеческими!» (Пс. 30:20). «А поступающий по правде идет к свету, дабы явны были дела его, потому что они в Боге соделаны» (Ин. 3:21). «Потому что Бог производит в вас и хотение и действие по Своему благоволению» (Флп. 2:13). «Ибо как непослушанием одного человека сделались многие грешными, так и послушанием одного сделаются праведными многие» (Рим. 5:19). Если бы люди всегда помнили об этом, это стало бы надежным барьером против гордости и тщеславия.

Дух Божий борется с нечестивыми, чтобы они избрали путь Господа (см. Быт. 6:3). Христос работает над тем, чтобы привлечь к Себе всех людей: «И когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе» (Ин. 12:32). Одни не слушают голоса Духа и противятся Ему, но даже самое малое доброе желание в сердце человека не возникает там иначе, как от Господа. Именно благодать поставила вражду между человеком и сатаной. Христос просвещает каждого человека, приходящего в мир (Ин. 1:9). Всякий, кто откроет свое сердце верой первому проблеску этого света и позволит ему оставаться открытым, тот непременно будет прославлен им так же верно, как жив Бог; ибо свет будет сиять все ярче до полного дня: «Стезя праведных как светило лучезарное, которое более и более светлеет до полного дня» (Притч. 4:18).

«Вот дело Божие, чтобы вы веровали в Того, Кого Он послал» (Ин. 6:29). Во Христе создано все, что на небе и на земле, видимое и невидимое (Кол. 1:16). Он «начало создания Божьего» (Откр. 3:14). Творение началось в Нем и в Нем завершено. Та же сила, которой созданы миры, есть сила, совершающая праведность в людях. «Небеса проповедуют славу Божию, и о делах рук Его вещает твердь» (Пс. 18:2). «Ибо мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Еф. 2:10). Итак, как все творение пребывает совершенным в Нем, так и верующие в Него для спасения своих душ, «имеете полноту в Нем» (Кол. 2:10).

«Я есмь Альфа и Омега, начало и конец, говорит Господь» (Откр. 1:8). Он «начальник и совершитель веры» (Евр. 12:2). И поскольку Ему дана «всякая власть на небе и на земле», Он способен завершить то, что начинает. Поэтому каждый, кто поддался желанию добра, которое Господь посеял в его сердце, может быть уверен, что, если он будет продолжать подчиняться, как в начале, это дело будет завершено в нем. Но он должен помнить, что у него не больше силы завершить начатое доброе дело, чем было начать его. «Начав духом, теперь оканчиваете плотью?» (Гал. 3:3). Только та сила, которая начала это дело, может завершить его. Пусть это будет предостережением против гордости. «Ты держишься верою: не гордись, но бойся» (Рим. 11:20). Но пусть это будет и ободрением. «Посему, как вы приняли Христа Иисуса Господа, так и ходите в Нем» (Кол. 2:6). Дело начинается и завершается в покорности веры.

Наконец, давайте усвоим, что Господь не из тех, Кто начинает дело, не рассчитав сначала издержек. «Ведомы Богу от вечности все дела Его» (Деяния 15:18). Он знал еще до того, как начал спасение человека, насколько это великое дело. «Ибо Сам знал, что в человеке» (Ин. 2:25). «Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками» (Рим. 5:8). И Он знал, насколько велик грех и насколько слаба плоть. Зная все это, Он сознательно взялся за дело спасения всех, кто уверует в Него. Поэтому сказано, что Он «не ослабеет и не изнеможет, доколе на земле не утвердит суда, и на закон Его будут уповать острова» (Ис. 42:4). Господь долготерпелив. Он бесконечно терпелив. Иногда мы впадаем в уныние из-за своих неудач; но пусть мысль о том, что Господь не унывает, вдохновляет нас. Пусть Его мужество станет нашим, ведь дело, которое предстоит выполнить <u>и которое мы находим таким трудным, – это Его труд.</u> Поэтому даже в неудачах мы можем черпать мужество у Господа и говорить: «Не радуйся ради меня, неприятельница моя! хотя я упал, но встану; хотя я во мраке, но Господь – свет для меня» (Мих. 7:8). «Ибо я знаю, в Кого уверовал, и уверен, что Он силен сохранить залог мой на оный день» (2 Тим. 1:12).

Релігійне видання

ВАГГОНЕР Еллет Джозеф **ДЖОУНС** Алонзо Трев'є

життя по вірі

Формат 60х84/16. Ум. друк. арк. 9,3. Тираж 500 экз. Зам. №03-10 25.

Контактні дані та інформація: Адреса ел. пошти: an.bokertov@gmail.com Сайт: https://zhazhda-cerkov.com

Видавництво «Факт»

Україна, 61166, м. Харків, вул. Бакуліна, 11, оф. 2-26. +38(050) 323-22-01, publish_fakt@ukr.net Свідоцтво суб'єкта видавничої справи ДК № 3172 від 22.04.2008 р

Виготовлено у ФОП В. Є. Гудзинський Україна, 61072, м. Харків, вул. 23-го Серпня, 27. +38(057) 340-52-26, fop_veg@ukr.net Свідоцтво про держреєстрацію: серія ХК № 269 від 23.11.2010 р.